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Στο δεύτερο μέρος της εργασίας εξετάζονται τα αποτελέσματα της πτώχευσης σαν λογικό 
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ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ                                                                 ΤΕΙ ΠΑΤΡΑΣ 
 
 

 
 

7 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο  
1. ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΠΤΩΧΕΥΣΗΣ  
1.1 Γενικά για την πτώχευση  

Πτώχευση είναι η νομική κατάσταση στην οποία περιέχεται ο οφειλέτης - έμπορος που 

έπαυσε τις πληρωμές του ή που δήλωσε ότι τις αναστέλλει. Η πτώχευση κηρύσσεται πάντοτε µε 

δικαστική απόφαση είτε μετά από αίτηση πιστωτού του εμπόρου, όταν ο έμπορος έπαυσε τις 

πληρωμές του είτε μετά από δήλωση του ιδίου του εμπόρου ότι ανέστειλε τις πληρωμές του, είτε 

και αυτεπάγγελτης από το δικαστήριο.  

 

1.1.1 Σκοπός  
Σκοπός της πτώχευσης είναι η σύμμετρη ικανοποίηση των δανειστών του εμπόρου 

(πιστωτών), ανάλογα µε την απαίτηση που έχει ο καθένας. Προτιμούνται εκείνοι που είτε έχουν 

προνομιακή απαίτηση είτε η απαίτηση τους είναι ασφαλισμένη µε εμπράγματη ασφάλεια, εφόσον 

πρόκειται να ικανοποιηθούν από το υπέγγυο αντικείμενο. Ο σκοπός αυτός επιτυγχάνεται µε την 

πώληση (εκκαθάριση) ολόκληρης της περιουσίας που είχε ο πτωχεύσας έμπορος κατά τον χρόνο 

που κηρύχθηκε η πτώχευση και η οποία ονομάζεται πτωχευτική περιουσία. 

Από τη δημοσίευση της απόφασης που κηρύσσει την πτώχευση ο πτωχεύσας έμπορος 

στερείτε του δικαιώματος της διάθεσης και διαχείρισης της πτωχευτικής περιουσίας. Η πτωχευτική 

περιουσία ανήκει µεν κατά κυριότητα στον πτωχεύσαντα έμπορο, αλλά αποτελεί χωριστή ομάδα 

και έχει ως προορισμό την ικανοποίηση των πιστωτών του πτωχεύσαντα.  

 

1.2 Ιστορική αναδρομή της πτώχευσης  
Η πρώτη μορφή της πτώχευσης οφειλέτη, της συλλογικής διαδικασίας εκτέλεσης σε όλη την 

περιουσία του οφειλέτη από όλους μαζί τους δανειστές εμφανίζεται στη Ρώμη την εποχή του 

δωδεκάλδετου. Η αναγκαστική εκτέλεση είχε κυρίως ως στόχο το πρόσωπο του οφειλέτη και 

έμμεσα µόνο την περιουσία του.  

Ο πιστωτής είχε το δικαίωμα να σκοτώσει ή να πουλήσει τον οφειλέτη του σαν δούλο, ενώ 

στην περίπτωση που υπήρχαν περισσότεροι πιστωτές, είχαν το δικαίωμα να τον τεμαχίσουν. 

Αργότερα ο θεσμός εξελίχθηκε. Πράγματι, στην αρχή μετατράπηκε στην υποχρέωση του οφειλέτη 

να εργάζεται για τον δανειστή µέχρις ότου εξοφλήσει το χρέος του, ενώ στη συνέχεια, πήρε την 

µορφή της αναγκαστικής εκτέλεσης κατά της περιουσίας και µόνο του οφειλέτη.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο   
2. ΑΙΤΙΑ ΤΗΣ ΠΤΩΧΕΥΣΗΣ  
2.1 Γενικά  

Όπως προείπαμε, πτώχευση είναι, η νομική κατάσταση του εμπόρου που παύει τις πληρωμές 

του. Δηλαδή προηγείται µια πραγματική κατάσταση, κατά την οποία ο έμπορος λόγω οικονομικής 

αδυναμίας δεν µμπορεί να πληρώσει τους πιστωτές του και στη συνέχεια µε απόφαση του 

αρμόδιου δικαστηρίου επιβεβαιώνεται η κατάσταση αυτή και ειδικότερα µε την κήρυξη του 

εμπόρου σε κατάσταση πτωχεύσεως. Σε αυτό το σημείο θα προσπαθήσουμε να ανιχνεύσουμε το 

φαινόμενο της πτώχευσης αναφέροντας τους λόγους εμφάνισης του (αίτια) καθώς και πότε 

κηρύσσεται. Έπειτα αναλύουμε σε βάθος τις προϋποθέσεις της πτώχευσης σε ουσιαστικές και 

τυπικές. Τέλος, ακολουθεί µια εκτενής αναφορά όσον αφορά την διαδικασία της πτωχεύσεως που 

συνοδεύεται µε τη ανάλυση των οργάνων της πτώχευσης και τις βασικές λειτουργίες τους.  

 

2.1.1 Η κήρυξη της πτώχευσης  
Η Πτώχευση κηρύσσεται µε απόφαση του πολυμελούς Πρωτοδικείου του τόπου της έδρας 

της εμπορικής εγκατάστασης του εμπόρου. Το δικαστήριο επιλαμβάνεται της υπόθεσης, της 

κήρυξης της πτώχευσης είτε μετά από αίτηση κάποιου από τους δανειστές, είτε μετά από δήλωση 

του εμπόρου (Σύμφωνα µε το άρθρο 525 του Εμπορικού Νόμου), ότι αναστέλλει τις πληρωμές των 

εμπορικών του χρεών, η οποία κατατίθεται στον γραμματέα του δικαστηρίου είτε αυτεπαγγέλτως 

(σφράγιση επιταγών). Η απόφαση που κηρύσσει την πτώχευση μπορεί να προσβληθεί µε ειδικά 

μέσα ή να συμπληρωθεί ή να μεταρρυθμιστεί. Ένδικα μέσα σύμφωνα µε τις κοινές διατάξεις του 

δικονομικού δικαίου μπορεί να είναι η έφεση, αναίρεση και η αναψηλάφηση. 

 Υπάρχουν όμως δύο ιδιάζοντα ειδικά μέσα, η πτωχευτική ανακοπή µε την οποία διώκεται κυρίως 

η ακύρωση της απόφασης που κήρυξε την πτώχευση και η αίτηση ανάκλησης της πτώχευσης η 

οποία έχει ως αποτέλεσμα να θεωρείται πως η πτώχευση δεν κηρύχθηκε ποτέ.  

Σε περίπτωση που η απόφαση που κήρυξε την πτώχευση δεν ορίζει τον χρόνο παύσης των 

πληρωμών του πτωχεύσαντα µε αίτηση που υποβάλλεται στο δικαστήριο που κήρυξε την πτώχευση 

μπορεί να ζητηθεί, να καθορίσει το δικαστήριο το χρόνο παύσης των πληρωμών. Με το ειδικό µέσο 

της ανακοπής µπορεί να ζητηθεί να μετατεθεί ο χρόνος παύσης των πληρωμών σε μεταγενέστερο 

σημείο. 

2.1.2 Αίτια της πτώχευσης  
Τα αίτια πτωχεύσεως των επιχειρήσεων είναι σημαντικά και κρίνεται σκόπιμο να τα 

αναφέρουμε. Έτσι το φαινόμενο της πτώχευσης των εταιριών διογκώνεται όταν:  
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1. Οι εμπορικές συναλλαγές είναι βασικά 'πιστωτικές' ταυτόχρονα όμως είναι ακριβόχρονης 

εκτέλεσης. Καταλαβαίνουμε, λοιπόν πως η έλλειψη δυνατότητας του οφειλέτη να πληρώσει τα 

χρέη του τη δεδομένη χρονική στιγμή όπου λήγουν οι υποχρεώσεις του τον οδηγεί στην πτώχευση 

ενώ ταυτόχρονα γεμίζει την αγορά µε ακάλυπτους τίτλους και απαιτήσεις.  

2. Οι πληρωτέες συναλλαγματικές και σι ακάλυπτες επιταγές, των οποίων ο ρυθμός είναι 

αυξανόμενος και ειδικότερα των ακάλυπτων επιταγών. Αυτό οφείλεται στη γενίκευση της χρήσης 

της επιταγής σαν µέσο πίστης (αντί για µέσο πληρωμής), µε αντίστοιχο περιορισμό της χρήσης 

συναλλαγματικών. Η αξία των ακάλυπτων επιταγών και απλήρωτων συναλλαγματικών είναι 

ένδειξη κυρίως των προβλημάτων ρευστότητας που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις. Οι δυσχέρειες 

αυτές αναφέρονται στη βραχυχρόνια περίοδο αν και πολλές φορές ξεκινούν από μακροχρόνια 

προβλήματα. Όπως είναι η δυσμενής χρηματοδοτική διάρθρωση πολλών επιχειρήσεων. Τα 

βραχυχρόνια προβλήματα συνήθως μπορούν να αντιμετωπισθούν ενώ δεν ισχύει το ίδιο και για τα 

µμακροχρόνια.  

3. Η χρηματοοικονομική κατάσταση των επιχειρήσεων. Η χρηματοδότηση του εμπορίου και 

της βιομηχανίας γίνεται µε ξένα κεφάλαια ιδίως Τραπεζών µε υπέρογκα επιτόκια. Θέμα διεθνώς 

συζητούμενο είναι η ενδεχόμενη ευθύνη των πιστωτικών ιδρυμάτων σε περίπτωσης µη 

εξυγιαντικής χρηματοδότησης επιχειρήσεως που βρίσκονται σε κρίση αλλά όχι υπό κατάρρευση ή 

αντίθετα χορηγήσεις πιστώσεων σε µη βιώσιμες επιχειρήσεις µε αποτέλεσμα την ακόμα 

μεγαλύτερη διόγκωση των χρεών τους. Αυτές οι επιχειρήσεις εμφανίζουν πολύ υψηλό δείκτη 

Δανεικής Επιβάρυνσης και αντίστροφα πολύ χαμηλό δείκτη Ρευστότητας.  

4. Οι υποχρεώσεις των επιχειρήσεων. Η έννοια της υποχρέωσης υποδηλώνει την περιουσιακή 

κατάσταση της επιχείρησης και απεικονίζεται λογιστικά µε την υπέρβαση των ενεργητικών από τα 

παθητικά στοιχεία, αλλά να µην έχει ρευστό ή ρευστοποιήσιμα ενεργητικά στοιχεία. Ειδικότερα το 

γεγονός ότι πολλές επιχειρήσεις στην Ελλάδα συχνά αναγκάζονται να µην ακολουθούν τη βασική 

χρηματοδοτική αρχή, ότι δηλαδή το πάγιο ενεργητικό πρέπει να καλύπτεται από ίδια κεφάλαια και 

μακροχρόνιες υποχρεώσεις, τις καθιστά ιδιαίτερα ευάλωτες σε περιόδους ύφεσης.  

5. Το κόστος δανεισμού από τις τράπεζες που μεταφέρεται και στις πιστώσεις των 

επιχειρήσεων. Ειδικότερα, το επιτόκιο χορηγήσεων για κεφάλαιο κίνησης, που αποτελεί την κύρια 

εναλλακτική λύση του έμμεσου δανεισμού από επιχειρήσεις µέσω συναλλαγματικών ή 

μεταχρονολογημένων επιταγών. 

 6. Οι διορθωτικές μεταβολές στην αγορά. Το γεγονός ότι κλείνουν κυρίως μικρά 

καταστήματα και επιχειρήσεις προς όφελος λίγων μεγάλων, είναι ενδεικτικό της παγκόσμιας τάσης 

για συγκέντρωση της παραγωγής σε μεγάλες μονάδες που οφείλεται σε λόγους που σχετίζονται µε 
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τις οικονομίες κλίμακας. Οι οικονομίες αυτές εκτός των άλλων συνίστανται σε αυξημένη 

δανειοληπτική ικανότητα που απομακρύνει τον κίνδυνο της πτώχευσης, αλλά και αυξημένες 

αποδόσεις (κέρδη).  

Η εταιρεία που πτώχευσε και εμείς θα δούμε τους τέσσερεις τελευταίους ισολογισμούς της 

και να προσπαθήσουμε να κατανοήσουμε γιατί αυτή η εταιρεία έφτασε στην πτώχευση και να 

αναλύσουμε εν συντομία τα σημαντικότερα σημεία των ισολογισμών αυτών είναι η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΤΡΟΧΑΙΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΕΛΛΑΔΑΣ Α.Ε. Η Εταιρεία Τροχαίου Υλικού Ελλάδος, η οποία αποτελεί 

στην ουσία το «βραχίονα» κατασκευών των Ναυπηγείων Σκαραμαγκά για τα βαγόνια του ΟΣΕ, 

κατέθεσε αίτηση πτώχευσης, µε αποτέλεσμα οι 160 εργαζόμενοι να αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο να 

μείνουν στο δρόμο χωρίς μάλιστα την καταβολή των δεδουλευμένων που τους οφείλονται. 

Η εν λόγω εταιρεία ιδρύθηκε το 2007, όταν η ιδιοκτήτρια των Ναυπηγείων Σκαραμαγκά, 

Thyssen Krupp, αποφάσισε την απόσχιση του τμήματος τροχαίου υλικού και την πώλησή του στην 

ελβετική εταιρεία Dr Meyer. Η κίνηση παρουσιάστηκε μάλιστα τότε από τη διοίκηση του 

ναυπηγείου ως «ευφυής ελιγμός που διασφαλίζει το μέλλον των 160 εργαζομένων στον κλάδο», 

αφού οι Ελβετοί ως ειδικευμένοι σε τροχαίο υλικό σιδηροδρόμων θα μείωναν το κόστος 

κατασκευής, θα εισήγαν νέες τεχνολογίες και θα έφερναν νέες δουλειές στο εργοστάσιο. 

Χαρακτηριστικό είναι ότι ο όμιλος Thyssen Krupp Marine Systems είχε εκδώσει το 2007 επίσημη 

ανακοίνωση εμφανίζοντας την πώληση της εταιρείας στους Ελβετούς ως μέγιστη επιτυχία και 

εξασφάλιση για τους εργαζομένους.  

Εν τέλει, τα πράγματα εξελίχθηκαν πολύ διαφορετικά, καθώς οι 160 εργαζόμενοι της εταιρίας 

ήδη από τον Ιούλιο 2009 παρέμειναν απλήρωτοι, ενώ η κατάληξη της επένδυσης στο τροχαίο υλικό 

προκάλεσε έντονες ανησυχίες και για το μέλλον των ίδιων των Ναυπηγείων Σκαραμαγκά αν δεν 

βρισκόταν αξιόπιστος επενδυτής, αφού η Thyssen Krupp αποχωρεί οριστικά. Η εκδίκαση της 

αίτησης πτώχευσης είχε οριστεί για τις 24 Φεβρουαρίου 2010.  

Μιλώντας στους συναδέλφους του ο πρόεδρος του σωματείου του Σκαραμαγκά «Τρίαινα» κ. 

Β. Καρακίτσιος διευκρίνισε ότι την αναβολή της εκδίκασης ζήτησαν οι δικηγόροι της εταιρείας 

ενδεχομένως θέλοντας να διαπιστώσουν αν μέσα στις επόμενες 15 ημέρες θα υπάρξει συνολική 

λύση για το ναυπηγείο µε την εταιρεία αραβικών συμφερόντων Abu Dabi Mar. Την ίδια στιγμή, το 

σωματείο µε πρωτοβουλία της διοίκησής του και µε έρανο μεταξύ των µελών του πρόσφερε σε 

κάθε εργαζόμενο 1.300 ευρώ τον Σεπτέμβριο και 1.200 ευρώ τα Χριστούγεννα, ενώ και από το 

ΛΑΕΚ έλαβαν 2.000 ευρώ από τον Σεπτέμβριο έως σήμερα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο   
3. ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕIΣ ΚΗΡΥΞΗΣ ΤΗΣ ΠΤΩΧΕΥΣΗΣ  
3.1 Γενικά  

Για να κηρυχθεί κάποιος σε κατάσταση πτώχευσης πρέπει να συντρέχουν ορισμένες 

προϋποθέσεις οι οποίες χωρίζονται σε δύο κατηγορίες, τις ουσιαστικές και τις τυπικές. Ουσιαστικές 

προϋποθέσεις είναι η ιδιότητα του εμπόρου στο πρόσωπο του οφειλέτη και η παύση των 

πληρωμών, των χρεών του οφειλέτη εμπόρου. Η παύση των πληρωμών πρέπει να έχει το 

χαρακτήρα της γενικότητας και της μονιμότητας. Δηλαδή να µην είναι κάτι το παροδικό και 

προσωρινό. Ως τυπική προϋπόθεση απαιτείται δικαστική απόφαση από το αρμόδιο Πολυμελές 

Πρωτοδικείο της έδρας του εμπόρου.  

 

3.2 ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΕΣ ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕIΣ 
3.2.1  Πτωχευτική ικανότητα  

Σύμφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 525 του Εμπορικού Νόμου σε κατάσταση  πτώχευσης 

κηρύσσεται κάθε έμπορος που παύει τις πληρωμές. Πτωχευτική ικανότητα έχουν φυσικά και 

νομικά πρόσωπα τα οποία έχουν την εμπορική ιδιότητα είτε κατά το ουσιαστικό είτε κατά το 

τυπικό σύστημα. 

 

1) ΠΤΩΧΕΥΤΙΚΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ  
Έμπορος σύμφωνα µε Το άρθρο 1 του Εμπορικού Νόμου είναι εκείνος ο οποίος διενεργεί 

εμπορικές πράξεις κατά σύνηθες επάγγελμα. Εκείνοι που δεν ασκούν εμπορικό επάγγελμα όπως ο 

ιατρός, ο δικηγόρος, οι δημόσιοι υπάλληλοι, ο εκμισθωτής ακινήτων διαφεύγουν την πτώχευση. 

Επίσης δεν πτωχεύουν το δημόσιο και τα Ν.Π.Δ.Δ. γιατί δεν μπορούν να αποκτήσουν την ιδιότητα 

του εμπόρου, όσες εμπορικές πράξεις και αν ενεργήσουν. Ο διευθυντής και οι διοικητές της Α.Ε 

καθώς και τα µέλη του Δ.Σ. του Συνεταιρισμού και οι διαχειριστές της Ε.Π.Ε. και της εμπορικής 

Ο.Ε και Ε.Ε. επειδή δεν ενεργούν εμπορικές πράξεις επ' ονόματι αλλά για λογαριασμό τρίτων, 

δεν πτωχεύουν αλλά πτωχεύουν οι τρίτοι.  

 Εμπορικές πράξεις, οι οποίες διενεργούνται ως παρεπόμενες ενός αστικού επαγγέλματος ή 

επ' ευκαιρία δεν προσδίδουν την εμπορική ιδιότητα σε αυτόν που τις διενεργεί και επομένως δεν 

προσδίδουν ούτε την πτωχευτική ικανότητα. Τέτοιες περιπτώσεις είναι ο γεωργός ο οποίος 

δανείζεται χρήματα για να αγοράσει ένα γεωργικό μηχάνημα, ο ιατρός ή ο δικηγόρος που 

υπογράφει συναλλαγματικές για την αγορά εξοπλισμού των γραφείων τους.  
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Εάν κάποιος ασκεί εμπορικές πράξεις ως αντιπρόσωπος άλλου όπως Π.χ. πλασιέ διαφεύγει 

την πτώχευση γιατί συνδέεται µε σχέση εργασίας. Ο ανήλικος στον οποίο ανήκει επιχείρηση είναι 

µεν έμπορος αλλά στερείτε της πτωχευτικής ικανότητας, η έγγαμη γυναίκα που ασκεί εμπορία και 

χωρίς την συναίνεση του ανδρός της έχει πτωχευτική ικανότητα. Έχει ως ειδική κατοικία τον τόπο 

που ασκεί το εμπορικό της επάγγελμα.  

Η εμπορική ιδιότητα δεν είναι ανάγκη να υπάρχει κατά το χρόνο που επιβάλλεται το 

δικαστήριο ή που κηρύσσεται η πτώχευση. Πτωχευτική ικανότητα έχει και εκείνος που είχε 

παραιτηθεί από την εμπορία αρκεί να έχει παύσει τις πληρωμές του όταν ακόμα ήταν έμπορος.  

 

2) ΠΤΩΧΕΥΤΙΚΗ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΕΤΑΙΡΙΩΝ  
Για να μπορεί να κηρυχθεί σε πτώχευση µια εταιρία πρέπει να ισχύουν δύο βασικές 

προϋποθέσεις:  

- Η εταιρία να έχει νομική προσωπικότητα.  

- Η εταιρία να είναι εμπορική.  

Συνεπώς δεν έχουν πτωχευτική ικανότητα η Αφανής η Συμμετοχική εταιρία και η 

Συμπλοιοκτησία διότι δεν έχουν νομική προσωπικότητα. Επίσης δεν πτωχεύουν η Αστική εταιρία 

µε νομική προσωπικότητα και ο ευρωπαϊκός όμιλος οικονομικού σκοπού διότι δεν έχουν εμπορική 

ιδιότητα. Βάση των δύο παραπάνω προϋποθέσεων πτωχευτική ικανότητα έχουν: η Ομόρρυθμη και 

η Ετερόρρυθμη Εταιρία εφόσον επιδιώκουν εμπορικό σκοπό. Η Ανώνυμη Εταιρία, η Εταιρία 

Περιορισμένης Ευθύνης, ο Συνεταιρισμός, η Ναυτική Εταιρία.  

Η εκκαθάριση των εταιριών έχει ως σκοπό την ικανοποίηση των εταιρικών δανειστών. Αν 

κατά το στάδιο της εκκαθάρισης προκύψει αδυναμία πληρωμής των δανειστών παύει η εκκαθάριση 

και αρχίζει η πτώχευση ως ειδική διαδικασία. Συνεπώς οι εταιρίες έχουν πτωχευτική ικανότητα και 

κατά το στάδιο της εκκαθαρίσεως.  

 

ΠΤΩΧΕΥΣΗ Ο.Ε. ΚΑΙ Ε.Ε.  

Η πτώχευση της Ομόρρυθμης και Ετερόρρυθμης Εταιρίας δεν έχει ως επακόλουθο τη λύση 

των εταιριών αυτών αλλά την παράλληλη πτώχευση των ομορρύθμων εταίρων. Η πτώχευση του 

εταίρου δεν έχει ως αποτέλεσμα την λύση της εκτός αν έχει συμφωνηθεί κάτι άλλο µμεταξύ των 

εταίρων.  

Μολονότι µε την κήρυξη της πτώχευσης της εταιρίας πτωχεύουν και οι ομόρρυθμοι εταίροι, 

το δικαστήριο αρκείται στον έλεγχο της συνδρομής των προϋποθέσεων της πτώχευσης µόνο ως 

προς την εταιρία και όχι ως προς τους εταίρους. Οι πιστωτές οι οποίοι προέρχονται από 
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υποχρεώσεις της εταιρίας µμπορούν µε χωριστές αναγγελίες να συμμετέχουν σε όλες τις 

πτωχεύσεις. Οι δανειστές του Νομικού Προσώπου δεν έχουν το δικαίωμα να ζητήσουν κατ' 

επιλογή την πτώχευση της εταιρίας ή των ομορρύθμων εταίρων αλλά εάν πρόκειται για χρέη της 

εταιρίας µμπορούν να ζητήσουν µόνο την πτώχευση της εταιρίας.  

Πτωχεύει επίσης ο ομόρρυθμος εταίρος που αποχώρησε μετά την παύση των πληρωμών 

ομόρρυθμης και ετερόρρυθμης εταιρίας.  

 

ΠΤΩΧΕΥΣΗ Α.Ε. ΚΑΙ Ε.Π.Ε.  

Η πτώχευση της Ανώνυμης Εταιρίας και. της Εταιρίας Περιορισμένης Ευθύνης επιφέρει τη 

λύση των εταιριών αυτών χωρίς να επιφέρει την παράλληλη πτώχευση των εταιρικών οργάνων των 

εταιριών. Σε περίπτωση πτωχεύσεως Α.Ε. και Ε.Π.Ε. δεν ακολουθείται το σχέδιο της εκκαθάρισης 

γιατί η διαχείριση της πτωχευτικής περιουσίας υπάγεται στη διοίκηση της ομάδας των πιστωτών 

που εκπροσωπείται από το σύνδικο µε µόνο σκοπό τη συλλογική και σύμμετρη ικανοποίηση τους.  

Με την πτώχευση της Α.Ε. και της Ε.Π.Ε. επέρχεται µεν η λύση τους δεν εκλείπει όμως η 

νομική Προσωπικότητα που εξακολουθεί να διατηρείται κατά πλάσμα δικαίου προς τον 

αποκλειστικό σκοπό της συνέχισης της πτωχευτικής διαδικασίας. Η πτώχευση εταίρου Ε.Π.Ε. δεν 

προκαλεί τη λύση της εταιρίας εκτός αν διαφορετικά ορίζεται στο καταστατικό. 

  

3.2.2 Παύση των πληρωμών 
Η παύση των πληρωμών αποτελεί τη δεύτερη βασική προϋπόθεση για την κήρυξη εμπόρου 

σε κατάσταση πτώχευσης. Η παύση των πληρωμών πρέπει να αφορά σοβαρά εμπορικά χρέη 

ληξιπρόθεσμα και να έχουν το χαρακτήρα της μονιμότητας, να µην οφείλονται δηλαδή σε µια 

προσωρινή ταμειακή δυσχέρεια. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχει πραγματική αδυναμία της περιουσίας 

του εμπόρου να εκπληρώσει τις εμπορικές του υποχρεώσεις.  

Η άρνηση πληρωμής του εμπόρου εκδηλώνεται µε δήλωση του ιδίου του οφειλέτη εμπόρου. 

Οι ενέργειες που δηλώνουν την παύση των πληρωμών είναι: πχ το κλείσιμο του καταστήματος, η 

συρροή διαμαρτυρικών κατασχέσεων εναντίων οφειλέτη εμπόρου, αποτυχία εξώδικου 

συμβιβασμού µε τους δανειστές του. Πολλές φορές πτώχευση κηρύσσεται ακόμα και αν ο έμπορος 

συνεχίσει τις πληρωμές. Οι πληρωμές αυτές έγιναν µε δόλια μέσα, όπως είναι η πώληση 

εμπορευμάτων κάτω από το κόστος ή η λήψη υψηλότοκων δανείων. Με αυτόν τον τρόπο όχι µόνο 

δεν αποτρέπει την πτώχευση αλλά την αναβάλει και χειροτερεύει τη θέση των δανειστών. Τα χρέη 

πρέπει να είναι εμπορικά και ληξιπρόθεσμα. Αυτό σημαίνει ότι εάν π.χ. ο έμπορος δεν εξόφλησε το 

ενοίκιο της κατοικίας του δεν κηρύσσεται σε πτώχευση. Ακόμα τα χρέη πρέπει απαραίτητα να έχει 

περάσει η προθεσμία λήξης τους.  
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3.3 ΤΥΠIKEΣ ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕΙΣ  
3.3.1 Δικαίωμα του πιστωτή  

Από τη στιγμή που νομίμως κηρυχθεί η πτώχευση κάθε δανειστής του οφειλέτη εμπόρου, που 

θα γίνει και πτωχευτικός δανειστής, έχει το δικαίωμα να ζητήσει την κήρυξη της πτώχευσης. Ο 

πιστωτής θα πρέπει να αποδείξει την ύπαρξη της απαίτησης του και τις ουσιαστικές προϋποθέσεις 

της πτωχεύσεως, δηλαδή την εμπορική ιδιότητα και την παύση των πληρωμών του οφειλέτη. Από 

τη στιγμή που αποδείχθηκε η συνδρομή των ουσιαστικών προϋποθέσεων, το δικαστήριο δεν μπορεί 

να απορρίψει την αίτηση αλλά είναι υποχρεωμένο να κηρύξει την πτώχευση. Η αίτηση του πιστωτή 

αποσκοπεί στη διαπίστωση της παύσης των πληρωμών από την οποία παράγονται οι έννομες 

συνέπειες. Ο πιστωτής δεν ζητά ικανοποίηση της απαίτησής του ή κατάσχεση περιουσιακών 

στοιχείων του οφειλέτη, γι' αυτό η αίτηση δεν είναι ανάγκη να έχει τίτλο εκτελεστέο. Ο 

χαρακτήρας της απαίτησης του αιτούντα δεν έχει σημασία κατά το νόμο εάν είναι εμπορικός ή 

αστικός, αρκεί η παύση των πληρωμών να αναφέρεται σε αδυναμία πληρωμής των εμπορικών 

χρεών του εμπόρου κατά του οποίου στρέφεται η αίτηση.  

Δεν έχει σημασία αν το μέγεθος της απαίτησης του πιστωτή είναι μικρό. Ο πιστωτής έχει το 

δικαίωμα να υποβάλλει αίτηση έστω και αν η απαίτηση του γεννήθηκε πριν ή μετά από την παύση 

των πληρωμών. Την κήρυξη της πτώχευσης μπορεί να ζητήσει και ο πιστωτής του πιστωτή του 

οποίου ο οφειλέτης έπαυσε τις πληρωμές.  

Η υποβολή της αίτησης είναι διαδικαστική πράξη, προθεσμία για την υποβολή της δεν 

υπάρχει. Για την υποβολή της αίτησης απαιτείται ο αιτών να είναι ικανός να είναι διάδικος, δηλαδή 

να έχει την ικανότητα να είναι υποκείμενο δικαιωμάτων και υποχρεώσεων. Γενική προϋπόθεση, 

ώστε να γίνει αποδεκτή η αίτηση, είναι η ύπαρξη έννομου συμφέροντος του αιτούντα πιστωτή. 

Υπάρχει περίπτωση ο αιτών πιστωτής να µην επιδιώκει µε την αίτηση του την πραγμάτωση 

ευθύνης του εμπόρου και την σύμμετρη ικανοποίηση των πιστωτών µέσω της συλλογικής 

διαδικασίας αλλά να επιδιώκει σκοπούς ξένους προς την πτώχευση. Να στοχεύει στη διάλυση, 

συγκεκριμένης έννομης σχέσης όπως π.χ. εταιρίας ή να θέλει µέσω της αίτησης να απειλήσει τον 

οφειλέτη για μερική εξόφληση της απαίτησης του.  

Κατά το δίκαιο µας ο πιστωτής μπορεί να παραιτηθεί από το δικαίωμα να ζητήσει την κήρυξη 

της πτώχευσης, γιατί κατά πρώτον προστατεύει τα δικά του συμφέροντα, ενώ η δημόσια τάξη 

προστατεύεται µε τη δυνατότητα που έχει το δικαστήριο να κηρύξει αυτεπάγγελτα την πτώχευση. 

Εάν η αίτηση απορριφθεί, ο πιστωτής μπορεί να πανικοβάλει νέα αίτηση που να στηρίζεται σε νέα 

περιστατικά.  
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3.3.2 Πρόκληση κήρυξης της πτώχευσης µε δήλωση του οφειλέτη  

Ο οφειλέτης έμπορος έχει το δικαίωμα οποτεδήποτε να δηλώσει αναστολή των πληρωμών 

του, εφόσον βρίσκεται σε κατάσταση αδυναμίας πληρωμής των χρεών του και να ζητήσει την 

κήρυξη του σε κατάσταση πτώχευσης.  

Έπεται ότι το δικαίωμα αυτό του οφειλέτη είναι εξαρτημένο από την αδυναμία του για 

πληρωμή.  

Το άρθρο 526 του Εμπορικού Νόμου, επιβάλλει στον οφειλέτη υποχρέωση, καθήκον να 

υποβάλλει μέσα σε ορισμένη και σύντομη προθεσμία, δήλωση για την κήρυξη του σε πτώχευση. 

Εφόσον ο οφειλέτης έμπορος ασκήσει αυτό το δικαίωμα, το δικαστήριο υποχρεούται να κηρύξει 

την πτώχευση του, χωρίς απόδειξη, ως προς την παύση των πληρωμών.  

Σε περίπτωση θανάτου του εμπόρου, οι κληρονόμοι δεν έχουν υποχρέωση να προβούν σε 

δήλωση για να κηρυχθεί σε πτώχευση ο αποθανών, έστω και αν ο κληρονομηθείς είχε παύσει εν' 

όσο ζούσε, τις πληρωμές του.  

Το δικαίωμα για αναστολή των πληρωμών είναι προσωπικό, δεν μπορούν να το ασκήσουν οι 

δανειστές του οφειλέτη εμπόρου. Όσον αφορά τα νομικά πρόσωπα, η δήλωση μπορεί να γίνει από 

τους εκπροσώπους τους και μέσα στα όρια της αντιπροσωπευτικής εξουσίας τους. Οι εταίροι ή οι 

μέτοχοι, δεν μπορούν να προβούν σε τέτοια δήλωση για λογαριασμό της εταιρίας.  

Μαζί την δήλωση του ο έμπορος υποχρεούται, να καταθέσει τον ισολογισμό ή να εκθέσει 

τους λόγους για τους οποίους δεν μπορεί να τον καταθέσει. Επίσης μέσα σε 15 ημέρες από την 

ημέρα της δήλωσης υπολογίζοντας και αυτήν την ημέρα ο έμπορος υποχρεούται να καταθέσει στον 

αρμόδιο γραμματέα του Πρωτοδικείου τα εμπορικά του βιβλία.  

 

3.3.3 Αυτεπάγγελτη κήρυξη της πτώχευσης  
Ο νομοθέτης, προκειμένου να προστατέψει τη δημόσια τάξη από τις διάφορες δόλιες πράξεις 

των εμπορευομένων, όπως φυγή του οφειλέτη ή συμπαιγνία πιστωτών και οφειλέτη, αναγνώρισε το 

δικαστήριο την ικανότητα να κηρύξει αυτεπάγγελτα την πτώχευση. Η αυτεπάγγελτη κήρυξη της 

πτώχευσης είναι σπάνια στα δικά µας δικαστήρια, γιατί είναι δύσκολο να πληροφορηθεί το 

δικαστήριο, εάν συντρέχουν στο πρόσωπο κάποιου εμπόρου οι προϋποθέσεις για να κηρυχθεί σε 

πτώχευση. 

3.3.4 Δικαστική απόφαση κήρυξης της πτώχευσης  
Εφόσον συντρέχουν οι τυπικές προϋποθέσεις, το δικαστήριο ελέγχει την συνδρομή των 

ουσιαστικών προϋποθέσεων για να κηρύξει την πτώχευση. Για να μπορέσει να σχηματίσει το 

δικαστήριο δικανική πεποίθηση, διατάζει αυτεπαγγέλτως αποδείξεις, αφού πρώτα ακούσει τον 

οφειλέτη, ο οποίος κλητεύετε 24 ώρες πριν από τη συζήτηση.  
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Η απόφαση αφορά την προσωπικότητα του πτωχού. Αφενός έχει δημιουργικό χαρακτήρα, 

γιατί δημιουργείται η νομική κατάσταση της πτωχεύσεως που ισχύει έναντι παντός, αφετέρου έχει 

και δηλωτικό χαρακτήρα, γιατί διαπιστώνει την εμπορική ιδιότητα και την παύση των πληρωμών. 

Συγχρόνως µε την απόφαση, ανοίγεται η διαδικασία της πτώχευσης που αποτελεί συλλογική 

αναγκαστική εκτέλεση κατά της περιουσίας του πτωχού.  

Στην απόφαση περιέχονται διατάξεις για τον διορισμό εισηγητή δικαστή, τον προσδιορισμό 

τόπου και χρόνου σύγκληση της συνέλευσης των πιστωτών, την εκλογή οριστικού συνδίκου. Με 

την απόφαση μπορεί, χωρίς να οριστεί σύμφωνα µε το νόμο, χρόνος παύσεις των πληρωμών, είναι 

ο χρόνος της έκδοσης της απόφασης που κηρύσσει την πτώχευση. Εάν η πτώχευση κηρύχθηκε μετά 

από δήλωση του εμπόρου, χρόνος παύσης των πληρωμών είναι εκείνος που ορίζει η δήλωση.  

Εάν η πτώχευση κηρύχθηκε μετά το θάνατο ή την παραίτηση του εμπόρου, χρόνος παύσης 

των πληρωμών είναι ο χρόνος του θανάτου ή παραίτησης του. Ο καθορισμός του χρόνου παύσης 

των πληρωμών έχει μεγάλη σημασία για το θεσμό της ανάκλησης. Η περίοδος μεταξύ της παύσης 

των πληρωμών και του χρόνου έκδοσης της απόφασης, ονομάζεται Ύποπτη Περίοδος. Οι πράξεις 

που έγιναν από τον πτωχό, μέσα σε αυτήν την περίοδο μπορούν να ανακληθούν.  

Η απόφαση δημοσιεύεται και στο δελτίο του ταμείου συντάξεως νομικών το δε όνομα του 

πτωχεύσαντος καταχωρείται στο μητρώο των πτωχευσάντων, που τηρείται στα κατά τα τόπους 

Πρωτοδικεία.  

 

3.3.5 Ένδικα μέσα  
Λόγω τον σοβαρών συνεπειών της απόφασης που κηρύσσει την πτώχευση, ως προς το 

πρόσωπο του πτωχού, η πτωχευτική νομοθεσία προβλέπει ειδικά ένδικα μέσα κατά της απόφασης, 

τα οποία δεν καταργήθηκαν µε την εισαγωγή του κώδικα πολιτικής δικονομίας εφαρμόζονται για 

την κάλυψη καινών της πτωχευτικής νομοθεσίας.  

Σύμφωνα µε τα παραπάνω, προβλέπονται τα εξής ένδικα μέσα:  

- πτωχευτική ανακοπή  

- έφεση  

- αίτηση ανάκλησης  

 
3.3.5.1 Πτωχευτική ανακοπή  

Η πτωχευτική ανακοπή ασκείται είτε από τον πτωχεύσαντα, είτε από κάθε άλλο 

ενδιαφερόμενο ενώπιον του δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση της κήρυξης της πτώχευσης, 

εντός προθεσμίας 30 ημερών η οποία αρχίζει από την επόμενη της ημέρας που δημοσιεύτηκε η 

απόφαση στο δελτίο ταμείου συντάξεως νομικών.  
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Δεν υπόκεινται σε πτωχευτική ανακοπή όλες οι αποφάσεις που εκδίδονται σχετικά µε την 

πτώχευση, παρά µόνο εκείνη που κηρύσσει την πτώχευση και εκείνη που ορίζει προγενέστερο 

χρόνο παύσης πληρωμών.  

Η άσκηση της ανακοπής από τον πτωχό νομιμοποιείται µόνο εάν η απόφαση που κηρύσσει 

την πτώχευση εκδόθηκε ερήμην του, είτε γιατί η απόφαση εκδόθηκε αυτεπάγγελτα, είτε γιατί 

κηρύχθηκε µετά από αίτηση πιστωτή κατά την εκδίκαση όμως της οποίας ο πτωχός είχε 

ερημοδικήσει.  

Προς άσκηση της πτωχευτικής ανακοπής, νομιμοποιείται και κάθε τρίτος ενδιαφερόμενος 

που έχει έννομο συμφέρον για την µη κήρυξη της πτώχευσης, εφόσον δεν κλήθηκε να µετάσχει στη 

δίκη κήρυξης της πτώχευσης.  

Επίσης τρίτος ενδιαφερόμενος θεωρείται κάθε πτωχευτικός πιστωτής που στερείται του 

δικαιώματος να διώξει ατομικά τον πτωχό ή κάποιος που συναλλάχθηκε µε τον πτωχό κατά την 

ύποπτη περίοδο.  

Το δικόγραφο της ανακοπής πρέπει να περιέχει τα στοιχεία κάθε δικογράφου, καθώς και τους 

λόγους της ανακοπής. Η ανακοπή, είτε ασκείται από τον πτωχό, είτε από τρίτο ενδιαφερόμενο, 

στρέφεται πάντοτε κατά του συνδίκου και αμφισβητείται η συνδρομή των προϋποθέσεων κήρυξης 

της πτώχευσης.  

 
3.3.5.2 Έφεση 

Η έφεση ασκείται τόσο κατά της απόφασης που κηρύσσει την πτώχευση, όσο και. κατά της 

απορριπτικής απόφασης της σχετικής αίτησης.  

Ο πτωχός μπορεί να ασκήσει νόμιμα τη έφεση εφόσον κηρύχθηκε αυτεπάγγελτα ή µε αίτηση 

πιστωτή, σε πτώχευση ή εφόσον η δήλωση του για αναστολή των πληρωμών του απορρίφθηκε 

γιατί για παράδειγμα το δικαστήριο δεν αποδέχθηκε τη εμπορική του ιδιότητα.  

Επίσης νομιμοποιείται πιστωτής σε άσκηση έφεσης του οποίου η αίτηση για κήρυξη της 

πτώχευσης απορρίφθηκε.  

Η προθεσμία ασκήσεως της έφεσης είναι 15 ημέρες από την επόμενη της κοινοποίησης. Η 

έφεση πρέπει να απευθύνεται, όχι µόνο κατά του πιστωτή που υπέβαλε την αίτηση για πτώχευση, 

αλλά και κατά του συνδίκου.  

3.3.5.3 Αίτηση ανάκλησης  
Το ένδικο αυτό µέσο ασκείται από τον πτωχεύσαντα, εφόσον συντρέχουν οι εξής 

προϋποθέσεις Η ικανοποίηση όλων των πιστωτών, οι οποίοι εμφαίνονται στο φάκελο της 

πτώχευσης ή έλαβαν μέρος στη δίκη. Επίσης δεν μπορεί να συνεχιστεί η πτωχευτική διαδικασία 

στην περίπτωση που δεν εμφανίστηκε κανένας πιστωτής στο δικαστήριο. Ο νόμος δεν ορίζει 
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προθεσμία υποβολής της αίτησης ανάκλησης, γι' αυτό η αίτηση ανακλήσεως μπορεί να ασκηθεί 

μέχρι να περατωθεί η πτώχευση.  

Μετά το τέλος της πτώχευσης δεν είναι δυνατή η ανάκληση παρά µόνο η αποκατάσταση του 

πτωχού. Εφόσον η αίτηση γίνει τελεσίδικα δεκτή, θεωρείται ότι η πτώχευση δεν κηρύχθηκε ποτέ. 

Οι πράξεις που έγιναν κατά την διάρκεια της πτώχευσης μέχρι της τελεσιδικίας της απόφασης που 

ανακαλεί την πτώχευση, θεωρούνται ως ισχυρές.  

 

3.3.5.4 Συμφωνίες πιστωτών και επιχείρησης  
1. Συμφωνίες πιστωτών και επιχείρησης, περιλαμβανομένης σε µία από τις περιπτώσεις α, β, 

γ ή δ της παραγράφου 1 του άρθρου 5 του ν. 1386/1983*(βλ. στο τέλος), που ρυθμίζουν ή 

περιορίζουν χρέη αυτής, δεσμεύουν και τους µη συμβεβλημένους πιστωτές, το δημόσιο, τους 

οργανισμούς κοινωνικής ασφάλισης, κύριας και επικουρικής, τις τράπεζες και άλλα πιστωτικά 

ιδρύματα, δανειστές της επιχείρησης, εφόσον:  

α. Οι συμβεβλημένοι πιστωτές εκπροσωπούν το εξήντα τοις εκατό (60%) του συνόλου των 

απαιτήσεων, στο οποίο πρέπει να περιλαμβάνεται και το σαράντα τοις εκατό (40%) των τυχόν 

εμπράγματος ασφαλισμένων, όπως οι απαιτήσεις αυτές εμφανίζονται στα τηρούμενα από την 

επιχείρηση βιβλία και τον ισολογισμό της τελευταίας πριν από τη σχετική συμφωνία εταιρικής 

χρήσης. Σε περίπτωση που συμβάλλεται ως πιστωτής που εκπροσωπεί το εξήντα τοις εκατό (60%) 

του συνόλου των απαιτήσεων αυτών ο Οργανισμός Οικονομικής Ανασυγκρότησης των 

Επιχειρήσεων ΑΕ. (Ο.Α), δεν απαιτείται για την επίτευξη της συμφωνίας αυτής να περιλαμβάνεται 

στο ποσοστό αυτό και το σαράντα τοις εκατό (40%) των τυχόν εμπράγματος ασφαλισμένων".  

β. Συναινούν γραπτά εταίροι ή μέτοχοι στους οποίους ανήκει κατά πλειοψηφία το 

καταβεβλημένο εταιρικό ή μετοχικό κεφάλαιο της επιχείρησης.  

γ. Επικυρωθούν από το εφετείο της έδρας της επιχείρησης, µε απόφαση εκδιδόμενη κατά τη 

διαδικασία των άρθρων 739 οπ. του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, ύστερα από αίτηση της 

επιχείρησης ή ενός τουλάχιστον από τους συμβεβλημένους πιστωτές ή το Δημόσιο, τους 

οργανισμούς κοινωνικής ασφάλισης, κύριας και επικουρικής, τις τράπεζες και άλλα πιστωτικά 

ιδρύματα, δανειστές της επιχείρησης. Η απόφαση του εφετείου εκδίδεται μέσα σε είκοσι ημέρες και 

δεν υπόκεινται στο ένδικο µέσο της αναίρεσης. Η αίτηση κοινοποιείται µε ποινή απαραδέκτου 

στους πιστωτές της επιχείρησης, οι οποίοι δεν συμβλήθηκαν στη συμφωνία, όταν αυτοί είναι το 

Ελληνικό Δημόσιο, Ι.Κ.Α και λοιποί ασφαλιστικοί οργανισμοί, Ο.Τ.Α, νομικά πρόσωπα δημοσίου 

δικαίου και δημόσιες επιχειρήσεις. Επίσης, στα πιστωτικά ιδρύματα του δημοσίου και ιδιωτικού 

τομέα, των οποίων οι απαιτήσεις είναι ασφαλισμένες µε υποθήκη ή προσημείωση επί των ακινήτων 

αυτής.  
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        1.  Ειδικά για τους οργανισμούς κοινωνικής ασφάλισης, κύριας και επικουρικής, η συμφωνία 

επιχείρησης µε τους πιστωτές της ισχύει µόνο στην περίπτωση κατά την οποία έχει εξασφαλισθεί η 

κάλυψη των οφειλόμενων εισφορών προς αυτούς.  

2. Υφιστάμενες εγγυήσεις, υποθήκες, ενέχυρα ή άλλα παρεπόμενα δικαιώματα που 

ασφαλίζουν την απαίτηση, καθώς και προνόμια συνδεόμενα µε τη φύση της απαίτησης ή της 

εγγύησης κατά την αναγκαστική εκτέλεση ή την πτώχευση, διατηρούνται υπέρ της νέας απαίτησης, 

όπως αυτή διαμορφώθηκε µε την κατά την πρώτη παράγραφο συμφωνία, αν ο εξασφαλισμένος µε 

αυτά πιστωτής δεν συμφώνησε διαφορετικά.  

3. Απαλλάσσονται από κάθε φόρο, τέλος και οποιαδήποτε άλλη επιβάρυνση υπέρ του 

δημοσίου ή τρίτων οι κατά την παράγραφο 1 συμφωνίες, τα δικαιολογητικά αυτών έγγραφα, οι 

εγγραφές στα τηρούμενα από τους πιστωτές και την επιχείρηση βιβλία, η εγγραφή, απόσβεση και 

εξάλειψη υποθηκών και λοιπών εμπράγματων βαρών, η σύσταση, περιορισμός ή απόσβεση 

συμβάσεων εγγυήσεων ή άλλων παρεπόμενων δικαιωμάτων και γενικά κάθε πράξη που γίνεται για 

την ολοκλήρωση ή την εκτέλεση των προαναφερόμενων στην παράγραφο 1 συμφωνιών.  

4. Οι διατάξεις των προηγούμενων παραγράφων μπορεί να εφαρμοστούν και στις 

επιχειρήσεις που έχουν ήδη υπαχθεί στις διατάξεις του ν.1386/1983, όπως έχει τροποποιηθεί και 

ισχύει.  

"Άρθρο 45  
 

       1. Οι κατά την παράγραφο 1 του προηγούμενου άρθρου συμφωνίες συνάπτονται και 

επικυρώνονται είτε κατευθείαν είτε μετά από απόφαση του εφετείου της περιφέρειας της έδρας της 

επιχείρησης, µε την οποία η επιχείρηση τίθεται υπό επίτροπο. Στην τελευταία περίπτωση το εφετείο 

επιλαμβάνεται ύστερα από αίτηση των προσώπων που αναφέρονται στο άρθρο 44, παρ. 1, εδάφιο 

γ’ του παρόντος νόμου. Το εφετείο κρίνει κατά τη διαδικασία των άρθρων 739 επί του Κώδικα 

Πολιτικής Δικονομίας και θέτει την επιχείρηση υπό επίτροπο, εφ' όσον:  

α) η τελευταία περιλαμβάνεται σε µία από τις περιπτώσεις α', β', γ’ ή δ' της παρ. 1 του άρθρου 

5 του ν. 1386/1983 και  

β) ζήτησαν το διορισμό επιτρόπου πιστωτής ή πιστωτές που αντιπροσωπεύουν το 51 % των 

πιστώσεων. 

Η απόφαση του εφετείου εκδίδεται μέσα σε δέκα ημέρες από τη συζήτηση και δεν υπόκειται 

στο ένδικο µέσο της αναίρεσης. Το δικαστήριο διορίζει υποχρεωτικά επίτροπο το πρόσωπο που 

υποδεικνύεται από τους πιο πάνω πιστωτές.  

2. Επί εταιρειών, ο διορισμός επιτρόπου υπόκειται στις διατυπώσεις δημοσιότητας που 

προβλέπονται για κάθε εταιρικό τύπο.  
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3. Ο διοριζόμενος επίτροπος δεν αντικαθιστά τα όργανα της επιχείρησης, απαιτείται όμως η 

συναίνεση του για οποιαδήποτε διάθεση περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης, καθώς και για 

οποιαδήποτε απόφαση της γενικής συνέλευσης, που αφορά τροποποίηση του καταστατικού, µε την 

απόφαση πάντως του εφετείου μπορεί να προβλέπονται μέτρα διασφάλισης του ενεργητικού ή 

συγκεκριμένες ενέργειες του επιτρόπου.  

          4. Αποστολή του επιτρόπου είναι η προσπάθεια επίτευξης της συμφωνίας του προηγούμενου 

άρθρου. Το έργο αυτό πρέπει να έχει ολοκληρωθεί εντός έξι μηνών από τη δημοσίευση της 

απόφασης του εφετείου. Η προθεσμία αυτή μπορεί να παραταθεί επί τρίμηνο, µε απόφαση του 

εφετείου, μετά από αίτηση του επιτρόπου, αν πιθανολογείται ότι η συμφωνία είναι δυνατή στη νέα 

αυτή προθεσμία. Το εφετείο μπορεί ν' αντικαταστήσει οποτεδήποτε τον επίτροπο, αν παραιτηθεί ή 

πιθανολογείται ότι αμελεί την εκπλήρωση των καθηκόντων του. Σε περίπτωση αντικατάστασης 

είναι δυνατό να χορηγηθεί πρόσθετη τρίμηνη προθεσμία για την επίτευξη συμφωνίας 

συμβιβασμού. Η συνολική προθεσμία δεν επιτρέπεται σε καμία περίπτωση να υπερβεί τους εννέα 

(9) μήνες.  

        5. Κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του ο επίτροπος μπορεί να έχει πλήρη πρόσβαση 

στα βιβλία, λογαριασμούς, και αλληλογραφία της επιχείρησης. Δεν ισχύει απέναντί του το 

τραπεζικό, φορολογικό ή άλλο επαγγελματικό απόρρητο ή το απόρρητο των ελεγκτών της εταιρίας. 

Ο επίτροπος έχει υποχρέωση εχεμύθειας για όσα περιήλθαν σε γνώση του κατά την άσκηση των 

καθηκόντων του.  

        6. Μόλις δημοσιευθεί η απόφαση του εφετείου, µε την οποία ορίζεται ο επίτροπος, 

αναστέλλονται προσωρινά τα μέτρα, εκκρεμή ή όχι, ατομικής ή συλλογικής αναγκαστικής 

εκτέλεσης κατά της επιχείρησης και η λήψη ασφαλιστικών μέτρων εναντίον της. Αναστέλλεται 

επίσης η τοκοφορία των κάθε είδους απαιτήσεων.  

        7. Μόλις δημοσιευθεί η απόφαση του εφετείου, που επικυρώνει τη συμφωνία του 

προηγούμενου άρθρου, παύουν τα έργα του επιτρόπου και αίρονται οι αναστολές της παρ. 6 του 

παρόντος άρθρου, η πτώχευση δε, που τελούσε υπό αναστολή, ανακαλείται αυτοδίκαια.  

        8. Ο επίτροπος δικαιούται αμοιβής, την οποία καθορίζει το εφετείο µε την αρχική ή 

µμεταγενέστερη απόφασή του. Επιτρέπεται η καταβολή προκαταβολής. Ο επίτροπος κατά την 

εκτέλεση των καθηκόντων του ευθύνεται µόνο για δόλο ή βαριά αμέλεια.  

        9. Εάν εντός του προβλεπόμενου, κατά την παρ. 4 του παρόντος άρθρου, χρονικού 

διαστήματος δεν επιτευχθεί η συμφωνία του προηγούμενου άρθρου ή μεταγενέστερα δεν 

εκπληρωθούν οι όροι της, διατάσσεται η εκκαθάριση της επιχείρησης σύμφωνα µε το επόμενο 

άρθρο 46 του παρόντος νόμου.  
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        10. Οι κατά την παρ. 1 του προηγούμενου άρθρου συμφωνίες επιτρέπεται να συναφθούν 

και επικυρωθούν και ή υπαγωγή υπό επίτροπο κατά το παρόν άρθρο επιτρέπεται να διαταχθεί, µόνο 

εφ' όσον δεν έχει διενεργηθεί πλειστηριασμός βασικών και σχετιζόμενων µε την παραγωγική 

διαδικασία περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης".  

 

"Άρθρο 46  

        1. Επιχείρηση, που έχει αναστείλει ή διακόψει τη λειτουργία της για οικονομικούς 

λόγους, ή είναι σε κατάσταση παύσης πληρωμών ή έχει πτωχεύσει ή τεθεί υπό τη διοίκηση και 

διαχείριση των πιστωτών ή υπό  προσωρινή διαχείριση ή υπό εκκαθάριση οποιασδήποτε µορφής ή 

παρουσιάζει έκδηλη οικονομική αδυναμία πληρωμής των ληξιπρόθεσμων οφειλών της, 

υποβάλλεται στην προβλεπόμενη από τα άρθρα 9 και 10  του νόμου αυτού εκκαθάριση, ύστερα από 

απόφαση του εφετείου της έδρας της επιχείρησης, εκδιδόμενη µε βάση τις διατάξεις του 

προαναφερόμενου άρθρου 9 του ν.1386/1983 και έπειτα από αίτηση πιστωτή ή πιστωτών, 

εκπροσωπούντων το 20% των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεών της. " Ως παύση πληρωμών για την 

εφαρμογή του παρόντος άρθρου λογίζεται η τουλάχιστον επί εξάμηνο µη πληρωμή ληξιπρόθεσμων 

υποχρεώσεων, ίση ή μεγαλύτερη από το είκοσι τοις εκατό (20%) του συνόλου των ληξιπρόθεσμων 

υποχρεώσεων της επιχείρησης και πάντως μεγαλύτερη από το ποσό των 900.000 ευρώ. Ειδικά για 

τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις το ανωτέρω κατώτατο όριο ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων πρέπει να 

είναι μεγαλύτερο από το ποσό των 1.800.000 ευρώ".  

         2. Η αμοιβή του εκκαθαριστή καθορίζεται από το εφετείο της έδρας της επιχείρησης 

κατά την εκδίκαση της αιτήσεως της προηγούμενης παραγράφου του άρθρου αυτού. Στην 

περίπτωση, που ο εκκαθαριστής διορίσθηκε από το εφετείο µετά από υπόδειξη πιστωτών, που 

εκπροσωπούν το 51 % τουλάχιστον των κατά της επιχείρησης απαιτήσεων, τότε η αμοιβή του 

καθορίζεται µε συμφωνία των πιστωτών αυτών και του εκκαθαριστή και σε περίπτωση µόνο 

διαφωνίας, καθορίζεται η αμοιβή αυτή από το εφετείο, είναι δυνατή η λήψη προκαταβολής.  

        3. Κατά τη διανομή των προϊόντων της εκκαθάρισης της επιχείρησης προτιμώνται οι 

απαιτήσεις του Οργανισμού Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων (Ο.Α.Ε.) και των τραπεζών, που 

δημιουργήθηκαν σύμφωνα µε τα οριζόμενα στην παρ. 1 του άρθρου 8 του ν. 1386/1983, όπως 

ισχύει, κατατάσσονται δε στην Ε τάξη των γενικών προνομίων του άρθρου 975 του Κώδικα 

Πολιτικής Δικονομίας.  

        4. Από την επόμενη ημέρα της υποβολής της αίτησης στο εφετείο για τη θέση της 

επιχείρησης υπό εκκαθάριση απαγορεύεται η αναγκαστική εκτέλεση, η λήψη παντός ασφαλιστικού 

μέτρου και η κήρυξη της πτώχευσης.  
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        5. Με τη δημοσίευση της απόφασης του εφετείου της παραγράφου 1 λύονται 

αυτοδικαίως όλες οι υφιστάμενες σχέσεις εργασίας των εργαζομένων στην υπό εκκαθάριση 

επιχείρηση, χωρίς να απαιτείται καταγγελία των συμβάσεων εργασίας".  

 

 Άρθρο 46α 
        1. Μετά από αίτηση πιστωτών, που εκπροσωπούν το 51 % τουλάχιστον του συνόλου 

των κατά της επιχείρησης της παραγράφου 1 του προηγούμενου άρθρου απαιτήσεων, όπως οι 

απαιτήσεις αυτές εμφανίζονται  νομίμως στο τελευταίο, πριν από την αίτηση, νόμιμα 

καταχωρημένο υπόλοιπο πιστωτών στο γενικό καθολικό και εν ελλείψει αυτού ή εν περιπτώσει µη 

νόμιμου τηρήσεώς του, όπως αποδεικνύονται µε κάθε νόμιμο τρόπο, το εφετείο, µε την απόφαση 

του της παραγράφου 1 του προηγούμενου άρθρου, ή µε μεταγενέστερη απόφαση του διατάσσει την 

κατά το παρόν άρθρο ειδική εκκαθάριση.  

Στην περίπτωση αυτήν, εκκαθαριστής διορίζεται υποχρεωτικώς τράπεζα, που λειτουργεί νόμιμα 

στην Ελλάδα ή θυγατρική επιχείρηση τέτοιας τράπεζας και την οποία τράπεζα ή επιχείρηση 

υποχρεούνται να υποδείξουν οι αιτούντες πιστωτές, συνυποβάλλοντες στο εφετείο δήλωση αυτής, 

ότι αποδέχεται την υπόδειξή της ως εκκαθαριστή. Η ειδική εκκαθάριση του παρόντος άρθρου 

δύναται να διαταχθεί και για επιχειρήσεις, οι οποίες τελούν ήδη υπό εκκαθάριση, εφ όσον δεν έχει 

διενεργηθεί ακόμα πλειστηριασμός βασικών και σχετιζόμενων µε την παραγωγική διαδικασία 

περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης.  

        2. Μετά τη δημοσίευση της απόφασης του εφετείου, ο εκκαθαριστής υποχρεούται να 

προβεί στη λεπτομερή καταγραφή και την εν συνεχεία πώληση, µε δημόσιο πλειοδοτικό 

διαγωνισμό, όλου του ενεργητικού της επιχείρησης ως συνόλου, είτε η επιχείρηση ευρίσκεται εν 

λειτουργία είτε όχι.  

Πλην των περιπτώσεων του τελευταίου εδαφίου της παραγράφου 1 του άρθρου αυτού, ως 

ενεργητικό νοείται το σύνολο των αναγραφομένων στον τελευταίο εγκεκριμένο από τη Γ.Σ. 

ισολογισμό της εταιρείας στοιχείων του ενεργητικού και των τυχόν άλλων µη αναγραφόμενων στον 

ισολογισμό στοιχείων και δικαιωμάτων, συμπεριλαμβανομένων των πάσης φύσεως απαιτήσεων, 

σημάτων, διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και εμπορικής επωνυμίας. Μετά από αιτιολογημένη αίτηση 

πιστωτών της παραγράφου 1 το εφετείο διατάσσει µε την απόφασή του της παραγράφου 1 του 

προηγούμενου άρθρου, κατά παρέκκλισης, της διατάξεως της παραγράφου 5 του προηγούμενου 

άρθρου την προσωρινή παραμονή μέρους ή και όλου του προσωπικού της υπό εκκαθάριση 

επιχείρησης, µόνο όταν το συμφέρον της εκκαθάρισης επιβάλλει τούτο. 

 

 



ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ                                                                 ΤΕΙ ΠΑΤΡΑΣ 
 
 

 
 

23 

        3. Εντός 20 το πολύ ημερών από τη δημοσίευση της απόφασης της παραγράφου 1 του 

παρόντος άρθρου, ο εκκαθαριστής δημοσιεύει πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την 

αγορά της πωλούμενης επιχείρησης. Η πρόσκληση περιέχει σύντομη γενική περιγραφή της 

επιχείρησης και καλεί τους ενδιαφερόμενους αγοραστές να υποβάλλουν εντός προθεσμίας 20 

ημερών µη δεσμευτική έγγραφη δήλωση ενδιαφέροντος. 

Η πρόσκληση δημοσιεύεται τουλάχιστον δύο φορές στα κύρια φύλλα δύο τουλάχιστον ημερήσιων 

πολιτικών εφημερίδων και μιας ημερήσιας οικονομικής εφημερίδας, που εκδίδονται στην Αθήνα 

και έχουν ευρεία κυκλοφορία σε όλη τη χώρα και, εάν οι πιστωτές της παραγράφου 1 του παρόντος 

άρθρου το κρίνουν απαραίτητο, σε µια διεθνούς κυκλοφορίας οικονομική εφημερίδα που εκδίδεται 

στην αλλοδαπή".  

        4. Ο εκκαθαριστής συντάσσει εντός προθεσμίας 30 ημερών από τη δημοσίευση της 

απόφασης υπόμνημα προσφοράς, το οποίο περιέχει πλήρη περιγραφή της πωλούμενης επιχείρησης 

και της δραστηριότητας, που ασκεί αυτή και αναγράφει όλα τα στοιχεία τα οποία απαρτίζουν το 

ενεργητικό της και τα οποία θα περιέλθουν στον αγοραστή, που θα αναδειχθεί πλειοδότης, τους 

τυχόν όρους της πωλήσεως και γενικώς κάθε πληροφορία χρήσιμη για τους υποψήφιους 

αγοραστές."Αντίγραφο του υπομνήματος προσφοράς παραδίδεται σε καθέναν από τους 

ενδιαφερόμενους αγοραστές, οι οποίοι δικαιούνται επιπροσθέτως, αφού υποσχεθούν εγγράφως την 

τήρηση εχεμύθειας, να έχουν πρόσβαση σε οποιαδήποτε άλλη πληροφορία για την πωλούμενη 

επιχείρηση".  

        5. Μετά την πάροδο τουλάχιστον 35 ημερών από τη δημοσίευση της προσκλήσεως 

ενδιαφέροντος και όχι πέραν των 60 ημερών από τη δημοσίευση της αποφάσεως του εφετείου της 

παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου, ο εκκαθαριστής δημοσιεύει στις εφημερίδες, που 

αναφέρονται στην παράγραφο 3 του παρόντος άρθρου διακήρυξη διενέργειας δημόσιου 

πλειοδοτικού διαγωνισμού. Η διακήρυξη αυτή περιέχει:  

α) Την επωνυμία, έδρα, δραστηριότητα και συνοπτική περιγραφή της επιχείρησης, το 

ενεργητικό της οποίας πωλείται ως σύνολο, χωρίς να απαιτείται η αναγραφή των επί μέρους 

στοιχείων, που απαρτίζουν το ενεργητικό αυτό και τα οποία αναγράφονται στο υπόμνημα 

προσφοράς. 

β) Πρόσκληση κάθε ενδιαφερόμενου, ανεξαρτήτως συμμετοχής του ή όχι στη διαδικασία της 

παραγράφου 3, να παραλάβει από τον εκκαθαριστή το υπόμνημα προσφοράς, εφ' όσον δεν το έχει 

ήδη παραλάβει και να υποβάλει σφραγισμένη δεσμευτική προσφορά, η οποία θα συνοδεύεται από 

εγγυητική επιστολή τράπεζας, που λειτουργεί νόμιμα στην Ελλάδα για ποσό και µε όρους, που θα 

προσδιορίζονται στη διακήρυξη.  
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γ) Το ονοματεπώνυμο του επί του δημόσιου πλειοδοτικού διαγωνισμού συμβολαιογράφου 

της περιφέρειας της έδρας της επιχείρησης, στον οποίο θα υποβληθούν οι προσφορές τους, τυχόν 

άλλους όρους του πλειοδοτικού διαγωνισμού, την προθεσμία υποβολής προσφορών, η οποία δεν 

επιτρέπεται να είναι μικρότερη των 20 ημερών και μεγαλύτερη των 30 ημερών από την ημέρα της 

τελευταίας δημοσιεύσεως της διακήρυξης, την ημέρα και ώρα αποσφράγισης των προσφορών κατά 

την οποία θα παρίσταται ο εκκαθαριστής και δικαιούνται να παραστούν και προσφορά. 

Εκπρόθεσμες προσφορές δεν γίνονται δεκτές και δεν λαμβάνονται υπόψη.  

        6. Ο επί του δημόσιου πλειοδοτικού διαγωνισμού συμβολαιογράφος συντάσσει πράξη 

κατάθεσης της καθεμιάς προσφοράς και κατά την ορισθείσα ημέρα και ώρα αποσφράγισης 

προβαίνει στην αποσφράγιση των προσφορών και συντάσσει σχετική έκθεση, στην οποία 

προσαρτώνται όλες οι υποβληθείσες προσφορές. Την έκθεση αποσφράγισης προσυπογράφει ο 

εκκαθαριστής και οι λοιποί παρόντες. Επικυρωμένο αντίγραφο της έκθεσης αποσφράγισης 

παραδίδεται αυθημερόν στον εκκαθαριστή. Καθένας, που έχει έννομο συμφέρον, δικαιούται να 

ζητήσει αντίγραφο της έκθεσης αποσφράγισης.  

        7. Ο εκκαθαριστής εντός 5 ημερών από τη αποσφράγιση των προσφορών συντάσσει και 

υποβάλλει σε όλους τους πιστωτές της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου και επί την αίτηση του 

σε οποιονδήποτε άλλο πιστωτή, συνοπτική έκθεση αξιολόγησης των προσφορών και προτείνει την 

κατακύρωση της πώλησης στον πλειοδότη, εφ' όσον εγκρίνουν την έκθεση αξιολόγησης και την 

προτεινόμενη κατακύρωση πιστωτών, που εκπροσωπούν το 51 % τουλάχιστον των κατά της 

επιχείρησης απαιτήσεων της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου, ο εκκαθαριστής συνάπτει µε τον 

πλειοδότη ενώπιον του επί του πλειοδοτικού διαγωνισμού συμβολαιογράφου, τη σύμβαση 

μεταβίβασης του ενεργητικού της επιχείρησης, βάσει των όρων της προσφοράς του και των τυχόν 

άλλων, που υποδείχθηκαν από τους παραπάνω πιστωτές. Η σύμβαση αυτή επέχει θέση τελεσίδικης 

κατακύρωσης του άρθρου 1003 επ. Κ. Πολ. Δικονομίας. Ως πλειοδότης λογίζεται, κατά την έννοια 

του παρόντος άρθρου, εκείνος του οποίου η προσφορά εκρίθη από τον εκκαθαριστή και τους 

προαναφερθέντες πιστωτές, ως η πλέον συμφέρουσα για τους δανειστές.  

      7α. Αν οι πιστωτές εντός ενός (1) μηνός από την υποβολή σε αυτούς της παραπάνω 

έκθεσης αξιολόγησης του εκκαθαριστή δεν υποβάλλουν προς αυτόν γραπτώς τη σχετική οριστική 

απόφασή τους και τις τυχόν παρατηρήσεις τους, η έγκριση τους τεκμαίρεται δεδομένη και ο 

εκκαθαριστής συνάπτει εγκύρως τη σύμβαση μεταβίβασης µε τον πλειοδότη, σύμφωνα µε τα 

παραπάνω.  
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        8. Το συνολικό ποσό, το οποίο υποχρεούται, σύμφωνα µε τη σύμβαση, να καταβάλει 

στον εκκαθαριστή ο πλειοδότης επέχει θέση εκπλειστηριάσματος του άρθρου 1004 επ. Κ. Πολ. 

Δικονομίας. Ο εκκαθαριστής υποχρεούται να καταθέσει αμελλητί εντόκως το εισπραττόμενο 

πλειστηρίασμα σε τράπεζα, που λειτουργεί νόμιμα στην Ελλάδα. Μετά την καταβολή του 

συμφωνηθέντος πλειστηριάσματος, ή του συμφωνηθέντος ως αμέσως καταβλητέου ποσού και 

εφόσον τηρήθηκαν στην τελευταία περίπτωση οι συμφωνηθέντες όροι εξασφαλίσεως πληρωμής 

του υπολοίπου, ο εκκαθαριστής συντάσσει αμελλητί, ενώπιον του επί του πλειοδοτικού 

διαγωνισμού συμβολαιογράφου αντιστοίχως, είτε πράξη εξοφλήσεως, είτε πράξη πιστοποιήσεως 

εκπληρώσεως των παραπάνω υποχρεώσεων του πλειοδότη. Η πράξη αυτή στην οποία προσαρτάται 

η σύμβαση μεταβίβασης επέχει θέση περιλήψεως εκθέσεως κατακυρώσεως του άρθρου 1005 επ. Κ. 

Πολ. Δικονομίας και εφαρμόζονται επ αυτής αναλόγως όσα ισχύουν επί της τελευταίας.  

        9. Από της καταβολής όλου του πλειστηριάσματος, η οποία πιστοποιείται, όπως ορίζεται 

στην προηγούμενη παράγραφο, µε πράξη ολοσχερούς εξόφλησης, επέρχονται όλες οι έννομες 

συνέπειες της καταβολής όλου του πλειστηριάσματος από τον υπερθεματιστή, που ορίζονται στο 

άρθρο1005 επ. Κ. Πολ. Δικ. Επί της μεταβιβάσεως του συνόλου του ενεργητικού της επιχειρήσεως 

του παρόντος άρθρου δεν έχει εφαρμογή η διάταξη του άρθρου 479 Α.Κ. 

        10. Ο εκκαθαριστής, εντός δεκαπέντε (15) ημερών από τη μεταβίβαση του ενεργητικού 

κατά τα προαναφερόμενα, υποχρεούται να δημοσιεύσει σε δύο ημερήσιες εφημερίδες, µια 

Αθηναϊκή και µια της πρωτεύουσας του νομού της έδρας της επιχείρησης, πρόσκληση αναγγελίας 

απαιτήσεων προς ικανοποίηση των απαιτήσεων των πιστωτών. Οι δανειστές, εντός ενός (1) μηνός 

από τη δημοσίευση της πρόσκλησης, έχουν δικαίωμα να αναγγείλουν τις απαιτήσεις τους. Στη 

συνέχεια ο εκκαθαριστής συντάσσει πίνακα κατάταξης, σύμφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 975 

έως 979 και 1007 επ. Κ. Πολ. Δικ. εντός δεκαπέντε (15) ημερών από τη λήξη της παραπάνω 

προθεσμίας αναγγελίας. Με τον πίνακα γίνεται η κατάταξη των πιστωτών και για το μέρος του 

πλειστηριάσματος που τυχόν έχει πιστωθεί. Αρμόδιο για την εκδίκαση ανακοπών κατά του πίνακα 

είναι το εφετείο, στην περιφέρεια του οποίου έχει την έδρα του ο εκκαθαριστής. Στη δίκη ενώπιων 

του εφετείου εφαρμόζονται οι διατάξεις των παρ. 1, 2, 4, 5 και 6 του άρθρου 270 του Κώδικα 

Πολιτικής Δικονομίας. Οι διατάξεις του παρόντος εδαφίου εφαρμόζονται και στους πίνακες 

κατατάξεως, που συντάσσονται από τους εκκαθαριστές των επιχειρήσεων των οποίων το καθεστώς 

εκκαθάρισης διέπεται από τα άρθρα 9 και 10 του ν. 1386/1983. Αποφάσεις επί ανακοπών κατά 

πινάκων κατάταξης, που έχουν εκδοθεί κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος, καθίστανται 

αμετάκλητες εφόσον έχουν εκδοθεί αποφάσεις του εφετείου επ' αυτών και δεν έχει συζητηθεί η 

τυχόν ασκηθείσα αίτηση αναιρέσεως κατ' αυτών. 
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         11. Εάν δεν υποβληθεί καμία νομότυπη προσφορά, ή πιστωτές, που εκπροσωπούν το 

51% τουλάχιστον των κατά της επιχείρησης απαιτήσεων της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου 

δηλώσουν εγγράφως προς τον εκκαθαριστή. Ότι δεν θεωρούν καμία από τις υποβληθείσες 

προσφορές ως συμφέρουσα για τους πιστωτές. Ο διαγωνισμός επαναλαμβάνεται µε τη δημοσίευση 

εντός 15 ημερών νέας διακήρυξης, σύμφωνα µε τα οριζόμενα στην παράγραφο 5. Εάν και ο νέος 

διαγωνισμός δεν τελεσφορήσει, ο εκκαθαριστής προχωρεί στην τμηματική πώληση µε 

πλειστηριασμό των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης, σύμφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου 9 του ν. 1386/1983. Όσα περιουσιακά στοιχεία της υπό εκκαθάριση επιχείρησης εκτέθηκαν 

σε πλειστηριασμό, κατά τα ανωτέρω, για τρεις τουλάχιστον φορές και δεν κατέστη δυνατόν να 

πωληθούν, πωλούνται ως σύνολο ή τμηματικά, µε ελεύθερη διαπραγμάτευση, ύστερα από δημόσια 

πρόσκληση, µε ανάλογη εφαρμογή των διατάξεων της παρ.7 του παρόντος άρθρου. Επί των 

πωλήσεων της παρούσας παραγράφου έχουν εφαρμογή οι απαλλαγές της παραγράφου 13 του 

παρόντος άρθρου, µε εξαίρεση το φόρο προστιθέμενης αξίας. 

11α. Μέχρι την έκδοση της προαναφερόμενης απόφασης ο εκκαθαριστής 

επαναλαμβάνει µια ακόμη φορά το διαγωνισμό, εφόσον τούτο ζητηθεί εγγράφως από τους 

πιστωτές που εκπροσωπούν το πενήντα ένα τοις εκατό (51 %) του συνόλου των κατά' της 

επιχείρησης της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου, απαιτήσεων. Στην περίπτωση αυτή 

δημοσιεύεται νέα πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος, συντάσσεται νέο υπόμνημα προσφοράς 

που καταγράφει επακριβώς το ενεργητικό, όπως αυτό υπάρχει στη φάση αυτή και δημοσιεύεται νέα 

διακήρυξη διενέργειας πλειοδοτικού διαγωνισμού. Η διενέργεια του τρίτου διαγωνισμού διέπεται 

από τις ρυθμίσεις των παραγράφων 3, 4, 5 του άρθρου αυτού, οι προθεσμίες δε που προβλέπουν 

αρχίζουν από την προαναφερόμενη παραγγελία των πιστωτών προς τον εκκαθαριστή για την 

επανάληψη του διαγωνισμού, οι οποίοι δύνανται να ζητήσουν, επίσης, από τον εκκαθαριστή στο 

νέο υπόμνημα προσφοράς να καταγράφεται το σύνολο του ενεργητικού της υπό εκποίηση 

επιχείρησης, κατά τις τυχόν αυτοτελείς λειτουργικές επιχειρηματικές του ενότητες, καθώς και τα 

τυχόν στοιχεία του ενεργητικού που δεν αφορούν στην εξυπηρέτηση επιχειρηματικών λειτουργιών, 

για τη μεταβίβαση των οποίων θα προβλέπεται η δυνατότητα υποβολής αυτοτελών προσφορών. Ως 

προς τη μεταβίβαση της ομάδας των µη λειτουργικών στοιχείων του ενεργητικού δεν ισχύουν οι 

απαλλαγές της παραγράφου 4 του παρόντος. Στην περίπτωση αυτήν αναστέλλεται υποχρεωτικά 

μέχρι την ολοκλήρωση του τρίτου αυτού διαγωνισμού ή την κήρυξή του ως άγονη, κάθε διαδικασία 

πώλησης µε πλειστηριασμό των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης, σύμφωνα µε τις 

διατάξεις του άρθρου 9 του ν. 1386/1983.  

 



ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ                                                                 ΤΕΙ ΠΑΤΡΑΣ 
 
 

 
 

27 

        12. Επί της εκκαθαρίσεως του παρόντος άρθρου ισχύουν κατά τα λοιπά αναλόγως οι 

διατάξεις του άρθρου 9 παρ. 3 και 4 και του άρθρου 10 του ν. 1386/1983, συντεμνομένων των 

προθεσμιών του άρθρου αυτού στο ήμισυ αυτών.  

         13. Η σύμβαση μεταβίβασης της παραγράφου 7, η συνέπεια αυτής, οι μεταβιβάσεις, οι 

μεταγραφές και κάθε άλλη, προς πραγμάτωση αυτής, πράξη, απαλλάσσονται από κάθε φόρο, τέλος 

ή δικαίωμα δημοσίου ή τρίτων, καθώς και του χαρτοσήμου. Επίσης απαλλάσσονται του φόρου οι 

τόκοι του τυχόν πιστωθέντος τιμήματος. Η απαλλαγή από φόρους, τέλη και δικαιώματα επέρχεται 

από την κατάθεση του σχεδίου της προαναφερόμενης σύμβασης στην αρμόδια Δ.Ο.Υ., χωρίς να 

απαιτείται η υποβολή οποιασδήποτε δήλωσης. Η υπό μεταβίβαση επιχείρηση απαλλάσσεται της 

υποχρέωσης προσκόμισης πιστοποιητικού φορολογικής και ασφαλιστικής ενημερότητας για τη 

σύναψη της σύμβασης μεταβίβασης, για τη λήψη δανείων, ενόσω αυτή τελεί υπό το καθεστώς της 

κατά το παρόν άρθρο ειδικής εκκαθάρισης και για κάθε άλλη συναλλαγή της µε το δημόσιο. Τα 

δικαιώματα και οι αμοιβές συμβολαιογράφων, δικηγόρων, δικαστικών επιμελητών και 

υποθηκοφυλάκων για τη σύμβαση και κάθε άλλη, προς πραγμάτωση αυτής, πράξη περιορίζονται 

στο τριάντα τοις εκατό (30%) αυτών.  

Οι διατάξεις της παρούσας παραγράφου ισχύουν αναλόγως και επί των κατά το άρθρο 9 του ν. 

1386/1983 πλειστηριασμών που διατάσσονται, σύμφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 11.  

        14. Με την απόφαση του εφετείου της παραγράφου 1 του προηγούμενου άρθρου, που 

εκδίδεται σύμφωνα µε την παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου, η ειδική εκκαθάριση του παρόντος 

άρθρου, μπορεί να εφαρμοσθεί και επί πωλήσεως αυτοτελούς μονάδας παραγωγής της επιχείρησης.  

        15. Σε περίπτωση µη τήρησης από τον εκκαθαριστή υποχρεώσεων και προθεσμιών του 

παρόντος άρθρου, το εφετείο, μετά από αίτηση των πιστωτών της παραγράφου 1, προβαίνει σε 

άμεση αντικατάσταση του εκκαθαριστή και διορίζει ως εκκαθαριστή τον προτεινόμενο από τους 

παραπάνω πιστωτές κατά τα οριζόμενα στην παράγραφο 1.  

        16. Με απόφαση του Υπουργού Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας, που εκδίδεται 

μετά από σχετική αίτηση του εκκαθαριστή, είναι δυνατόν να παρατείνονται οι προθεσμίες των 

παραγράφων 3,4,5,7 και 11 του παρόντος άρθρου, µία µόνο κατά περίπτωση φορά και μέχρι του 

διπλασίου του χρόνου, που προβλέπεται από τις εν λόγω παραγράφους. Ωσαύτως µε απόφαση του 

ιδίου Υπουργού μπορεί να αυξομειώνονται τα δικαιώματα και οι αμοιβές συμβολαιογράφων, 

δικηγόρων, δικαστικών επιμελητών και υποθηκοφυλάκων της παραγράφου 13. 
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        17. Μετά την κήρυξη ως άκαρπων δύο τουλάχιστον από τους προβλεπόμενους 

παραπάνω διαγωνισμούς, οι πιστωτές που εκπροσωπούν το πενήντα ένα τοις εκατό (51 %) 

τουλάχιστον των κατά της επιχείρησης απαιτήσεων της παραγράφου 12 του παρόντος άρθρου, 

δύνανται να ζητήσουν από το Εφετείο της έδρας της επιχείρησης την ανάκληση της απόφασης µε 

την οποία διατάχθηκε η κατά το παρόν άρθρο ειδική εκκαθάριση της επιχείρησης. Σε περίπτωση 

ανάκλησης οι πράξεις του εκκαθαριστή παραμένουν ισχυρές, η δε αμοιβή του προσδιορίζεται 

λαμβανομένου υπόψη και του μέσου όρου των προσφορών που υποβλήθηκαν κατά τους 

διενεργηθέντες διαγωνισμούς.  

        18. Η ανάληψη από το δημόσιο των μέχρι 31.12.1992 πάσης φύσεως ληξιπρόθεσμων 

υποχρεώσεων προς το Ι.Κ.Α και λοιπούς ασφαλιστικούς οργανισμούς των επιχειρήσεων που 

απαριθμούνται στο άρθρο 74 του ν.2127/1993, καθώς και όλων των επιχειρήσεων που έχουν 

υπαχθεί στο κατά το παρόν άρθρο καθεστώς της ειδικής εκκαθάρισης, παρατείνεται μέχρι 

31.12.1994, µε ανάλογη εφαρμογή και των υπολοίπων διατάξεων του προαναφερόμενου άρθρου.  

        19. Το εφετείο της έδρας της επιχείρησης, μετά από αίτηση του εκκαθαριστή ή των 

πιστωτών του πενήντα ένα τοις εκατό (51 %) των κατά της επιχείρησης απαιτήσεων, δύναται να 

ανακαλέσει προηγούμενη απόφασή του που διέτασσε την κατά το άρθρο 9 του ν. 1386/1983 

τμηματική πώληση της επιχείρησης, τάσσοντας συγχρόνως ρητή προθεσμία προς διενέργεια του 

διαγωνισμού. Οι μέχρι τότε πράξεις του εκκαθαριστή παραμένουν ισχυρές.  

        20. Αναφορικά µε τη μεταβίβαση των επιχειρήσεων του Ομίλου Πειραϊκής - Πατραϊκής, 

παρέχεται η δυνατότητα στον εκκαθαριστή, από το ενεργητικό της εταιρείας "ΠΕΙΡΑΙΚΗ - 

ΠΑΤΡΑΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΒΑΜΒΑΚΟΣ ΑΕ." να εξαιρέσει όλα τα σήματα που ανήκουν σε 

αυτήν, προκειμένου να μεταβιβασθούν στις εταιρείες του ομίλου που τα χρησιμοποιούσαν επί 

σειράν ετών. Ειδικά για τη μεταβίβαση του ενεργητικού των εταιρειών "ΠΕΙΡΑΙΚΗ - ΠΑΤΡΑΙΚΗ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΒΑΜΒΑΚΟΣ Α.Ε.", "ΠΕΙΡΑΙΚΗ - ΠΑΤΡΑΙΚΗ ΚΛΩΣΤΟΥΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑ 

ΠΑΤΡΩΝ Α.Ε." και "ΠΕΙΡΑΙΚΗ - ΠΑΤΡΑΙΚΗ ΥΦΑΝΤΗΡΙΟ ΧΑΛΚΙΔΑΣ Α.Ε.", προκηρύσσεται 

από τον εκκαθαριστή και τέταρτος πλειοδοτικός διαγωνισμός, ο οποίος διενεργείται µε ανάλογη 

εφαρμογή της παρ. 11α του παρόντος άρθρου, εξαιρουμένης της υποχρεώσεως δημοσιεύσεως νέας 

προσκλήσεως ενδιαφέροντος. Στο νέο υπόμνημα προσφοράς και στη διακήρυξη του διαγωνισμού 

είναι δυνατόν να ορίζεται ότι εξαιρείται από τη μεταβίβαση του ενεργητικού μέρους ή και το 

σύνολο των αποθεμάτων των ανωτέρω επιχειρήσεων, τα οποία μπορούν να πωληθούν ελεύθερα 

από τον εκκαθαριστή. 
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        21. Εάν δεν τελεσφορήσει ο πλειστηριασμός για την τμηματική πώληση περιουσιακών 

στοιχείων επιχείρησης, της οποίας εκκαθαριστής έχει διορισθεί η Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος 

Α.Ε., που εκπροσωπεί το 51 % τουλάχιστον του συνόλου των κατά της επιχείρησης απαιτήσεων 

της παραγράφου 1, το εφετείο της έδρας της επιχείρησης, μετά από αίτηση του εκκαθαριστή Α.Τ.Ε. 

Α.Ε., διατάσσει την πώληση των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης, ως σύνολο ή τμηματικά, 

µε σφραγισμένη- δεσμευτική προσφορά ή µε ελεύθερη διαπραγμάτευση ύστερα από δημόσια 

πρόσκληση, µε ανάλογη εφαρμογή των διατάξεων της παραγράφου 7 του ίδιου άρθρου 46α. Οι 

διατάξεις του παραπάνω εδαφίου ισχύουν αναλόγως και στην περίπτωση που ο γ’ διαγωνισμός της 

παραγράφου 19 του ίδιου άρθρου, που προστέθηκε µε την παράγραφο 5 του άρθρου 53 του ν. 

2224/1994, κηρυχθεί άκαρπος.  

        22. Περιουσιακά στοιχεία του ενεργητικού επιχείρησης, της οποίας εκκαθαριστής έχει 

διορισθεί η Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος, Α.Ε., εκπροσωπούσα το 51 % τουλάχιστον του 

συνόλου των κατά της επιχείρησης απαιτήσεων της παραγράφου 1, που υπόκεινται σε φθορά, 

αλλοίωση ή καταστροφή, καθώς και μετοχές ή μερίδια της επιχείρησης αυτής σε εταιρείες ή 

κοινοπραξίες οποιουδήποτε κλάδου, δύνανται να πωληθούν οποτεδήποτε, συνολικά ή τμηματικά, 

από τον εκκαθαριστή Α.Τ.Ε. Α.Ε. µε ελεύθερη διαπραγμάτευση μετά από δημόσια πρόσκληση. Η 

πώληση των παραπάνω μετοχών ή μεριδίων της επιχείρησης γίνεται κατά προτεραιότητα σε 

αναπτυξιακές εταιρείες στις οποίες συμμετέχουν τοπικοί φορείς ή σε συνεταιριστικές οργανώσεις, 

εφόσον εκδηλώσουν ενδιαφέρον κατά τη δημόσια πρόσκληση. Επί των πωλήσεων της παρούσας 

παραγράφου, καθώς και επί τμηματικών πωλήσεων περιουσιακών στοιχείων των παραπάνω 

επιχειρήσεων κατά τις διατάξεις του άρθρου 9 του ν. 1836/1983, έχουν εφαρμογή όλες οι 

απαλλαγές της παραγράφου 13 του άρθρου 46 α.  

        23. Με την υπογραφή της συμβάσεως της παραγράφου 7 του παρόντος και κάθε άλλης 

σχετικής µε τη µμεταβίβαση ιδιωτικοποιημένης επιχείρησης συμβάσεως, μεταβιβάζονται 

αυτοδικαίως στον πλειοδότη και οι πάσης φύσεως διοικητικές άδειες που συνδέονται µε τη 

λειτουργία της επιχείρησης και των µμεταβιβαζόμενων στοιχείων ενεργητικού.  

Περιλαμβάνονται και οι άδειες για όσο χρόνο ισχύουν και πάντως για περίοδο όχι µμικρότερη του 

1 έτους ή του τυχόν προβλεπόμενου από ειδική διάταξη χρόνου υποχρεωτικής λειτουργίας της 

επιχείρησης, στη συνέχεια δεν εκδίδεται επιβεβαιωτική πράξη µμεταβιβάσεως της άδειας στο 

όνομα του πλειοδότη. Το αυτό ισχύει και για τα δικαιώματα ιδιοκτησίας, τα οποία αποτελούν 

τμήμα του μεταβιβαζόμενου ενεργητικού.  
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        24. Το δημόσιο, εκπροσωπούμενο από τον Υπουργό Βιομηχανίας, Ενέργειας και 

Τεχνολογίας ή οποιονδήποτε άλλο Υπουργό ορίσει η Διυπουργική Επιτροπή Αποκρατικοποίησης 

(Δ.Ε.Α.), δύναται κατά την κρίση του να συμβάλλεται ως εκ τρίτου συμβαλλόμενος στις συμβάσεις 

μεταβιβάσεως της παραγράφου 7 του παρόντος άρθρου, όπως και σε οποιαδήποτε άλλη σύμβαση 

αποκρατικοποίησης και να αποδέχεται την ανάληψη υποχρεώσεων από τον αποκτώντα για τη 

διενέργεια επενδυτικών προγραμμάτων σχετικά µε τα στοιχεία ενεργητικού τα οποία αποκτά, την 

ανάπτυξη επιχειρηματικών σχεδίων δράσεως και την εξασφάλιση θέσεων εργασίας. Σε περίπτωση 

κατά την οποία για τη μεταβίβαση οποιονδήποτε περιουσιακών στοιχείων απαιτείται προηγούμενη 

άδεια οποιασδήποτε αρχής, η άδεια αυτή θεωρείται παρασχεθείσα, εφόσον συμβάλλεται ως τρίτος 

το Δημόσιο κατά το προηγούμενο εδάφιο.  

 

Άρθρο 46β  
        1. Σε περίπτωση που την υπαγωγή επιχειρήσεως στις διατάξεις του προηγούμενου 

άρθρου ζητούν πιστωτές οι οποίοι εκπροσωπούν τουλάχιστον το εξήντα τοις εκατό (60%) των κατά 

της επιχειρήσεως απαιτήσεων προσδιορίζονται κατά τα οριζόμενα στην παρ. 1 του προηγούμενου 

άρθρου, μεταξύ δε των πιστωτών είναι το Ελληνικό Δημόσιο, πιστωτικά ιδρύματα και δημόσιες 

επιχειρήσεις, οργανισμοί κοινωνικής ασφαλίσεως κύριας και επικουρικής και το σύνολο των 

οφειλών της επιχειρήσεως υπερβαίνει το ποσό των 150.000.000 ευρώ, είναι δε αυτά  

τουλάχιστον πενταπλάσιο από το άθροισμα του μετοχικού κεφαλαίου και των εμφανών 

αποθεματικών της, ισχύουν συμπληρωματικώς ή κατά απόκλιση των πιο πάνω οριζομένων και τα 

ακόλουθα:  
        2. Οι προθεσμίες της παρ. 3 του άρθρου 46α ορίζονται σε ένα (1) μήνα η καθεμιά. Η 

προθεσμία της παρ. 4 ορίζεται σε δύο (2) μήνες. Οι προθεσμίες της παρ. 5γ των είκοσι (20) και 

τριάντα (30) ημερών ορίζονται σε ένα (1) μήνα και δύο (2) μήνες αντιστοίχως. Η προθεσμία της 

παρ. 7 ορίζεται σε ένα (1) μήνα. Το κατά την παρ. 7 απαιτούμενο ποσοστό του πενήντα ένα τοις 

εκατό (51%) ορίζεται σε εξήντα τοις εκατό (60%).  

        3. Ο εκκαθαριστής εκπροσωπεί δικαστικώς και εξωδίκως την υπό εκκαθάριση τεθείσα 

επιχείρηση. Η θέση της επιχείρησης υπό εκκαθάριση δεν επιφέρει διακοπή εκκρεμών δικών, 

συμπεριλαμβανομένων και διαιτησιών, ανεξαρτήτων του σταδίου στο οποίο αυτές βρίσκονται. Οι 

μέχρι της θέσεως της επιχειρήσεως υπό εκκαθάριση εκπρόσωποι αυτής οφείλουν να παρέχουν στον 

εκκαθαριστή όλες τις πληροφορίες, τα στοιχεία και τα αποδεικτικά μέσα που είναι απαραίτητα για 

την επιτυχή υπέρ της επιχειρήσεως έκβαση κάθε δίκης ή διαιτησίας, η οποία είναι ήδη εκκρεμής 

κατά τα ανωτέρω ή θα ανοίγει στο µμέλλον. Εφόσον το ζητήσουν οι πιστωτές του εισαγωγικού 

εδαφίου του παρόντος άρθρου, ο εκκαθαριστής υποχρεούται να εξαιρέσει από το προς εκποίηση 
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ενεργητικό της επιχειρήσεως ορισμένες σημαντικού ύψους επίδικες απαιτήσεις. Το προϊόν αυτών 

διανέμεται στους πιστωτές κατά τα οριζόμενα στην παρ. 6 του παρόντος άρθρου.  

        4. Η λειτουργία της επιχειρήσεως συνεχίζεται και μετά τη θέση της υπό εκκαθάριση. Ο 

εκκαθαριστής λαμβάνει τα απαραίτητα μέτρα και προβαίνει στις πράξεις και τις δικαιοπραξίες, που 

είναι απαραίτητες για το σκοπό της εκκαθάρισης και τη λειτουργία της επιχειρήσεως. Προς 

επίτευξη του σκοπού αυτού μπορεί να χρησιμοποιεί ως συμβούλους και τρίτα φυσικά ή νομικά 

πρόσωπα. Η θέση της επιχειρήσεως υπό εκκαθάριση δεν επιφέρει τη λύση των σχέσεων εργασίας. 

Απαιτήσεις από τραπεζικές χρηματοδοτήσεις, οι οποίες πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια της 

εκκαθαρίσεως και για την επίτευξη των σκοπών της, περιλαμβανομένης και της συνέχισης της 

λειτουργίας της επιχείρησης έχρι τη μεταβίβασή της, ικανοποιούνται πριν από οποιαδήποτε 

διανομή του προϊόντος αυτής.  

        5. Για την επιλογή του τελικού πλειοδότη ισχύουν τα κριτήρια της παρ. 5 του άρθρου 1 

του ν. 2302/1995.  

        6. Ο εκκαθαριστής, προκειμένου να συντάξει τον πίνακα διανομής του προϊόντος της 

εκκαθαρίσεως, απευθύνει πρόσκληση προς τους πιστωτές, η οποία δημοσιεύεται κατά την κρίση 

του σε δύο τουλάχιστον ημερήσιες πολιτικές και δύο οικονομικές εφημερίδες που εκδίδονται στην 

Πρωτεύουσα, καθώς και σε µία τουλάχιστον του τόπου της έδρας της επιχειρήσεως, εφόσον 

υπάρχει περίπτωση.  

Πιστωτές, οι οποίοι εκπροσωπούν τουλάχιστον το εβδομήντα πέντε τοις εκατό (75%) του 

συνόλου των εμπράγματος ασφαλισμένων ή άλλως προνομιακός ικανοποιούμενων απαιτήσεων, 

μπορούν να συμφωνήσουν την κατανομή του προϊόντος της εκκαθαρίσεως, καθώς και κάθε άλλου 

ποσού που θα διανεμηθεί στους πιστωτές. Κατά την απόφασή τους αυτή λαμβάνονται υπόψη και 

συνεκτιμώνται τα γενικά και ειδικά προνόμια που ισχύουν για την κατάταξη των δανειστών, µε 

βάση κυρίως το κεφάλαιο των απαιτήσεών τους, τυχόν υπέρογκες ζημιές µμεγάλων πιστωτών και 

δημόσιων επιχειρήσεων, οι οποίες µε τις παροχές τους συνέβαλαν στη διατήρηση της επιχειρήσεως 

εν λειτουργία, καθώς και του µμηχανολογικού της εξοπλίσου. Η συμφωνία που καταρτίζεται 

σύμφωνα µε τα προηγούμενα, επικυρωμένη µε απόφαση του αρμόδιου κατά το άρθρο 46 

δικαστηρίου κατά τη διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας, καθίσταται δεσμευτική για τον 

εκκαθαριστή, ο οποίος συντάσσει τον πίνακα διανομής βάσει αυτής, και για το σύνολο των 

πιστωτών, περιλαµβανοµένων του δημοσίου, των οργανισμών κοινωνικής ασφαλίσεως, των 

τραπεζών και των πάσης φύσεως πιστωτικών ιδρυμάτων και γενικώς για κάθε δανειστή. Εάν δεν 

επιτευχθεί συμφωνία των πιστωτών κατά το προηγούμενο εδάφιο μέσα σε εύλογο χρόνο, η διανομή 

γίνεται µε απόφαση του ίδιου δικαστηρίου, η οποία εκδίδεται ύστερα από αίτηση του εκκαθαριστή, 
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που δικάζεται κατά τη διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας. Το δικαστήριο αποφασίζει µε βάση 

τα κριτήρια του εδαφίου 

 β'. Η απόφαση αυτή είναι δεσμευτική κατά τα προηγούμενα για το σύνολο των πιστωτών και 

τον εκκαθαριστή, ο οποίος συντάσσει τον πίνακα διανομής βάσει αυτής.  

        7. Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου εφαρμόζονται και σε περιπτώσεις επιχειρήσεων, οι 

οποίες έχουν ήδη τεθεί υπό εκκαθάριση κατά το άρθρο 46α του ν. 1892/1990, όπως αυτό ισχύει, 

ανεξαρτήτως χρόνου κατά τον οποίο τέθηκαν υπό εκκαθάριση και του σταδίου στο οποίο αυτή 

βρίσκεται.  

 
Άρθρο 46γ  
        1. Περιουσιακά στοιχεία εταιρειών των άρθρων 9 του ν.1386/1983, 46 και 46α του 

ν.1892/1990, τα οποία είχαν εισαχθεί πριν από την υπαγωγή των εταιρειών στις διατάξεις των 

παραπάνω άρθρων, µε ατέλεια ή µε τα καθεστώτα προσωρινής εισαγωγής και ενεργητικής 

τελειοποίησης και για τα οποία έχουν βεβαιωθεί πριν ή μετά την υπαγωγή δασμοί, πρόστιμα και 

κάθε είδους προσαυξήσεις, εκποιούνται ελευθέρως από τους εκκαθαριστές των επιχειρήσεων 

αυτών κατά τις προβλεπόμενες στα οικεία άρθρα διαδικασίες.  

        2. Οι εκκαθαριστές των επιχειρήσεων της παρ.1 του άρθρου αυτού δεν υπέχουν οποιαδήποτε 

αστική ή ποινική ευθύνη για τη µη καταβολή των δασμών, προστίμων και προσαυξήσεων προς το 

δημόσιο, το οποίο, ως προς τις απαιτήσεις του αυτές, ικανοποιείται από τον πίνακα κατατάξεως που 

συντάσσει ο εκκαθαριστής, µε προνομιακή κατάταξη στην τέταρτη τάξη των προνομίων του 

άρθρου 975 του Κ.Πολ.Δ.  

        3. Εκποιήσεις περιουσιακών στοιχείων της παρ.1 του άρθρου αυτού που έχουν συντελεσθεί 

μέχρι την ισχύ του παρόντος, θεωρούνται, ως προς την προαναφερθείσα αιτία, έγκυρες και ισχυρές, 

οι δε τυχόν εκκρεμείς διοικητικές ή αστικές διώξεις κατά των εκκαθαριστών παύουν από της ισχύος 

του παρόντος, οι υπάρχουσες ποινικές δικογραφίες τίθενται στο αρχείο µε πράξη του αρμόδιου 

εισαγγελέα.  

 
Άρθρο 5 του 1383/1983  

1. Προϋποθέσεις υπαγωγής 

Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, που εκδίδεται ύστερα από γνώμη της 

Γνωμοδοτικής Επιτροπής του άρθρου 12 του νόμου αυτού μπορεί να υπάγονται στις ρυθμίσεις του 

νόμου αυτού επιχειρήσεις που:  

α. Έχουν αναστείλει η διακόψει τη λειτουργία τους για οικονομικούς λόγους.  

β. Είναι σε κατάσταση παύσης των πληρωμών.  
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γ. Έχουν πτωχεύσει ή τεθεί υπό τη διοίκηση και διαχείριση των πιστωτών ή υπό προσωρινή 

διαχείριση ή υπό εκκαθάριση οποιασδήποτε μορφής.  

δ. Το σύνολο των οφειλών τους είναι πενταπλάσιο από το άθροισμα του εταιρικού κεφαλαίου 

και των εμφανών αποθεματικών τους και παρουσιάζουν έκδηλη οικονομική αδυναμία πληρωμής 

των οφειλών τους. Στις οφειλές δεν περιλαμβάνονται εμπορικές συναλλαγματικές µη 

ληξιπρόθεσμες.  

ε. Ενδιαφέρουν την εθνική άμυνα ή έχουν ζωτική σημασία για την αξιοποίηση των πηγών του 

εθνικού πλούτου ή έχουν ως κύριο σκοπό την παροχή υπηρεσιών προς το κοινωνικό σύνολο και 

παρουσιάζουν έκδηλη οικονομική αδυναμία πληρωμής των οφειλών τους.  

στ. Ζητούν την υπαγωγή τους. 

  

2. Για την εφαρμογή της προηγούμενης παραγράφου:  

α. ''Αναστολή ή διακοπή της λειτουργίας" σημαίνει προσωρινή ή οριστική διακοπή των 

εργασιών της επιχείρησης για λόγους οικονομικής αδυναμίας. Ως οικονομική αδυναμία νοείται η 

έλλειψη ρευστότητας ανεξάρτητα από τη σχέση ιδίων προς ξένα κεφάλαια.  

β. "Κατάσταση παύσης των πληρωμών" σημαίνει γενική και μόνιμη µη πληρωμή 

ληξιπρόθεσμων χρεών, αστικού ή εμπορικού χαρακτήρα, ανεξάρτητα από τη σχέση ιδίων και 

ξένων κεφαλαίων.  

γ. " Έκδηλη οικονομική αδυναμία πληρωμής" των οφειλών σημαίνει  

α) Μείωση της παραγωγής και του άρθρου των εργαζομένων, οφειλομένη σε έλλειψη 

ρευστότητας  

β) Σώρευση ληξιπρόθεσμων οφειλών και  

γ) Επιδείνωση των δεικτών ρευστότητας. Η κατάσταση αυτή μπορεί να αποδεικνύεται και 

από δήλωση μιας ή περισσοτέρων τραπεζών που χρηματοδοτούν κυρίως την επιχείρηση ότι δεν θα 

συνεχίσουν τη χρηματοδοτική τους στήριξη.  

δ. "Επιχείρηση" σημαίνει κάθε οργανωμένη οικονομική δραστηριότητα φυσικού ή νομικού 

προσώπου ανεξάρτητα από την εμπορική του ιδιότητα.  

ε. Δημοσιογραφικές γενικά επιχειρήσεις δεν υπάγονται στο νόμο αυτόν. 

 http://www.tovima.gr/finance/finance-business/article/?aid=312149 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο  
4. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΤΩΧΕΥΣΗΣ  
4.1 Γενικά 
  

    Τα επόμενο μέρος του πτωχευτικού δικαίου αναφέρεται στην πτωχευτική διαδικασία. Εδώ 

περιλαμβάνονται οι προϋποθέσεις κήρυξης της διαδικασίας της πτώχευσης, δηλαδή η Οργάνωση 

της πτώχευσης µε τα όργανα της, το πτωχευτικό δικαστήριο, τον εισηγητή δικαστή, τον σύνδικο, τη 

συνέλευση των πιστωτών και την ύπαρξη ενεργητικού για να καλυφθούν τα έξοδα της. Πριν 

αναλύσουμε τα όργανα της πτώχευσης θα δούμε ένα πλασματικό παράδειγμα του Άρθρου 99 και 

την εταιρεία που θα χρησιμοποιήσουμε ως case study θα είναι η «ΑΛΦΑ ΑΕ.».  

ΑΙΤΗΣΗ  

(ΥΠΑΓΩΓΗΣ ΣΕ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΣΥΝΔΙΑΛΛΑΓΗΣ - άρθρο 99 Ν.3588/2007)  

1) Της ΑΕ. µε την επωνυμία «ΜΦΑ Α.Ε.» που εδρεύει στ  .........................  .......... , οδός  

............. , αρ  ............... και εκπροσωπείται νόμιμα (Α.Φ.Μ  ......  .................  ........ Δ.Ο.Υ.  

Φ.Α.Ε.  ........................... ).  

2) Α.Α του Α, κατοίκου  ..................... , οδός  ................, αρ (ΑΦΜ ……, Δ.Ο.Υ ...............), 

Προέδρου και Διευθύνοντος Συμβούλου της ΑΕ. µε την επωνυμία «ΑΛΦΑ Α.Ε.» και εγγυητή µε 

συμβάσεις εγγύησης οφειλών της ΑΕ. µε την επωνυμία «ΑΛΦΑ ΑΕ.» προς τις τράπεζες α) .... β) 

….  και γ) ...  

3) Β.Β. του Β, κατοίκου  ..................... , οδός  ...............  αρ  ...... (ΑΦΜ  ............ , Δ.Ο.Υ............ 

.), εγγυητή µε συμβάσεις εγγύησης οφειλών της ΑΕ. µε την επωνυμία «ΑΛΦΑ ΑΕ.» προς τις 

τράπεζες α) .... , β) ..... και γ) ... 

 

1. ΣΥΝΤΟΜΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ  

1.1. Σύσταση της 1 ης από εμάς  

Με την µε αριθμό 0000/00.00.0000 πράξη σύστασης ανώνυμης εταιρίας του 

συμβολαιογράφου  . , που εγκρίθηκε µε τη µε  αριθμό  /  /00.00.0000 απόφαση 

του Νομάρχη……………. συστάθηκε η 1η από εμάς µε την επωνυμία «ΑΛΦΑ ΑΝΩΝΥΜΗ 

ΕΤΑΙΡΙΑ» και διακριτικό τίτλο «ΑΛΦΑ Α.Ε.». Η έδρα της βρίσκεται στον Δήμο  του Νομού 

............. και το μητρώο της είναι ΜΑΕ  / .. / .. / ......... , ενώ το μετοχικό της κεφάλαιο 

ανέρχεται σήμερα στο ποσό των ………€, το οποίο είναι διηρημένο σε …………..ονομαστικές 

μετοχές ονομαστικής αξίας εκάστης ……………….€.  
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1.2. Καταστατικός σκοπός της 1ης από εμάς  

Ο καταστατικός σκοπός της 1ης από εμάς είναι: (σ.σ. ΑΝΤΙΓΡΑΦΕΤΑI Ο 

ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΣ ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΕΓΓΡΑΦΟ).  

1.3. Εγκαταστάσεις - Εξοπλισμός - Επενδύσεις της 1ης από εμάς  

Αμέσως μετά τη σύσταση της 1ης από εμάς εγκαταστάθηκε σε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις ... 

(σ.σ. ΠΕΡΙΓΡΑΦΟΝΤΑΙ ΟΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ, Ο ΕΝ ΓΕΝΕΙ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ, ΟΙ 

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΓΙΝΕΙ ΚΑΙ Ο,ΤΙ ΑΛΛΟ ΕΙΝΑΙ ΘΕΤΙΚΟ ΠΑ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΙΑ).  

 

2. ΠΡΟΥΠΟΘΕΣΕIΣ ΥΠΑΓΩΓΗΣ ΤΗΣ 1ης ΑΠΟ ΕΜΑΣ ΣΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΤΩΝ  

ΑΡΘΡΩΝ 99 επ. ΤΟΥ Ν. 3588/2007  

2.1. Εφαρμοστέες Διατάξεις                                                                 

        Σύμφωνα µε την § 1 του άρθρου 99 του Ν. 3588/2007 «Κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο 

... » (σ.σ. ΑΝΤΙΓΡΑΦΕΤΑI Η §). Σύμφωνα µε την § 2 του ίδιου άρθρου «Στην αίτηση .... »(σ.σ. 

ΑΝΤΙΓΡΑΦΕΤΑI Η §). Ακόμη, στο άρθρο 100 ορίζεται ότι «1. Το πτωχευτικό δικαστήριο, ... » 

(σ.σ. ΑΝΤΙΓΡΑΦΕΤΑI ΤΟ ΑΡΘΡΟ).  

 

2.2. Ερμηνευτική προσέγγιση των διατάξεων  

        Από τις παραπάνω διατάξεις προκύπτει σαφέστατα ότι στη διαδικασία συνδιαλλαγής 

μπορεί να υπαχθεί κάθε οφειλέτης που σε περίπτωση πτώχευσης θα είχε πτωχευτική ικανότητα, 

σύμφωνα µε την § 1 του άρθρου 2 του Πτωχευτικού Κώδικα, δηλαδή κάθε φυσικό ή νομικό 

πρόσωπο ή ένωση προσώπων µε νομική προσωπικότητα που ασκεί εμπορία και επιδιώκει 

οικονομικό σκοπό, χωρίς ο οφειλέτης να έχει υποχρέωση για υπαγωγή στη συγκεκριμένη 

διαδικασία ή δικαίωμα χρήσης της διαδικασίας χωρίς τη συνδρομή των αντικειμενικών 

προϋποθέσεων εφαρμογής της.  

        Η υπαγωγή στην διαδικασία συνδιαλλαγής προϋποθέτει αποδεδειγμένη οικονομική 

αδυναμία που είναι παρούσα ή προβλέψιμη, χωρίς, όμως, να έχει επέλθει το στάδιο παύσης των 

πληρωμών, αφού σε µία τέτοια περίπτωση (κατά γενικό και μόνιμο τρόπο αδυναμία εκπλήρωσης), 

αποκλείεται η εφαρμογή της διαδικασίας και η μόνη δυνατότητα του οφειλέτη, συντρεχουσών και 

των λοιπών προϋποθέσεων, είναι η υποβολή σχεδίου αναδιοργάνωσης. Έτσι, η οικονομική 

αδυναμία είναι δυνατό να συνίσταται σε µη γενική κατά την αντίληψη των συναλλαγών, ή 

πρόσκαιρη ή, τέλος, σε οφειλόμενη σε παροδικούς λόγους οικονομικής δυσπραγίας ή σε 

προσωρινούς λόγους δικαιολογημένης αρρυθμίας στην εξυπηρέτηση των πληρωμών. 

 Η συγκεκριμένη οικονομική αδυναμία μπορεί να µην είναι παρούσα, αλλά αρκεί, µε αντικειμενική 
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εκτίμηση, να μπορεί να προβλεφθεί για το άμεσο μέλλον. Για την πρόβλεψη αυτή δεν αρκεί 

αόριστη και αφηρημένη επίκλησή της, αλλά αξιολόγηση συγκεκριμένων καταστάσεων, δεδομένων 

και ενδείξεων, που αφορούν:  

1.- Τα οικονομικά δεδομένα (αρνητικοί ισολογισμοί, έλλειψη κερδοφορίας, υπέρογκος 

δανεισμός µε ανάγκη βραχυπρόθεσμης εξυπηρέτησης, αδυναμία τραπεζικού δανεισμού, διακοπή 

χρήσης αλληλόχρεων τραπεζικών λογαριασμών κλπ).  

2.- Την περιουσιακή κατάσταση (επιβάρυνση µε πολλές εμπράγματες  ασφάλειες, εκποίηση 

περιουσιακών στοιχείων για πληρωμή βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων κλπ).  

3.- Την επιχειρηματική δραστηριότητα (υπολειτουργία, σοβαρή απόκλιση μεταξύ εσόδων και 

λειτουργικών εξόδων, βραχυπρόθεσμη έλλειψη πρώτων υλών, αδυναμία μισθολογικής κάλυψης 

του προσωπικού κλπ).  

4.- Την οικονομική αποτύπωση της λειτουργίας της επιχείρησης (μείωση παραγγελιών, 

ελαττωματικά προϊόντα, διαφορές µε το προσωπικό, άρνηση προμηθευτών για την προμήθεια 

πρώτων υλών, μαζικές ακυρώσεις παραγγελιών κλπ). Για το άνοιγμα της διαδικασίας συνδιαλλαγής 

απαιτείται αίτηση από τον οφειλέτη προς το πτωχευτικό Δικαστήριο (Πολυμελές Πρωτοδικείο της 

περιφέρειας της έδρας του αιτούντος).  

   Περιεχόμενο της αίτησης είναι αφενός τα πληροφοριακά στοιχεία ως προς την οικονομική 

κατάσταση του οφειλέτη, το μέγεθος της επιχείρησης, η κοινωνική σημασία σε σχέση µε την 

απασχόληση που προσφέρει σε εργατικό δυναμικό και αφετέρου τα προτεινόμενα μέτρα 

χρηματοδότησης του οφειλέτη και τα μέσα αντιμετώπισης της κατάστασης αυτής, ενώ στην αίτηση 

πρέπει να επισυνάπτεται και διπλότυπο καταβολής 5.000 € για τις αμοιβές πραγματογνώμονα και 

μεσολαβητή.  

 

3. ΟIΚΟΝΟΜIΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΩΤΗΣ ΑΠΟ ΕΜΑΣ - ΠΡΟΣΚΑΙΡΗ 

ΟIΚΟΝΟΜIΚΗ ΑΔΥΝΑΜΙΑ ΤΗΣ  

(σ.σ. ΟΛΑ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΛOΓΙΣTΗPIO ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ)  

3.1. Έλλειψη ταμειακής ευχέρειας  

 

Για τους λόγους που αναφέρονται κατωτέρω στην παρούσα , η πρώτη από εμάς αντιμετωπίζει 

πρόσκαιρη έλλειψη ταμειακής ευχέρειας για την κάλυψη βραχυπρόθεσμων ληξιπροθέσμων 

υποχρεώσεών της, γεγονός που θέτει σε κίνδυνο την ομαλή εξέλιξη και συνέχιση της λειτουργίας 

της σε βαθμό τέτοιο που µε μεγάλη πιθανολόγηση θα την εξαναγκάσει στους επόμενους μήνες να 

εισέλθει σε κατάσταση παύσης πληρωμών. 
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3.2. Ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις  

Συγκεκριμένως, οι άμεσες οικονομικές της υποχρεώσεις έως και την 00.00.0000, τις οποίες 

αδυνατεί να αντιμετωπίσει κατά το σύνολό τους ανέρχονται στο ποσό των 000.000,00 €, εκ των 

οποίων µόνο το ποσό των 000.000,00 € καλύπτονται από επιταγές των πελατών της και μάλιστα 

υπό την προϋπόθεση πληρωμής όλων τους, ενώ οι γενικότερες εισπράξεις της για το διάστημα αυτό 

ανέρχονται στο ποσό των 000.000,00 €, όπως προκύπτει από τον αναλυτικό πίνακα των 

ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεών µου προς τρίτους 

 

3.2.1. Υποχρεώσεις προς τρίτους έως 00.00.0000 (σ.σ. ΠΙΝΑΚΑΣ)  

Α/Α ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΩΣ 31.03.200 .. ΠΟΣΟ €  

1 ΙΚΑ - ΕΝΣΗΜΑ 00.000,00  

2 Δ.Ο.Υ. - ΔΟΣΗ 00.000,00  

3 Δ.Ο.Υ. - Φ.Π.Α. ΜΗΝΩΝ  ..... 00.000,00  

4 …………………………………………………. 

(σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΟΛΕΣ ΟΙ ΟΦΕΙΛΕΣ ΠΡΟΣ ΤΡΙΤΟΥΣ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ 

ΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ)  

ΣΥΝΟΛΟ (σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΕΤΑΙ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ)  

(σ.σ. ΤΕΛΟΣ ΠΙΝΑΚΑ)  

3.2.2. Ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις προς εταιρίες χρηματοδοτικής μίσθωσης 

 (σ.σ. ΠΙΝΑΚΑΣ)  

ΦΟΡΕΑΣ ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΥΠΟΛΟΙΠΟ  

..... ΛΗΖΙΝΓΚ 00.000,00 00.000,00 00.000,00  

... ΛΗΖΙΝΓΚ 00.000,00 00.000,00 00.000,00  

 

(σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΟΛΕΣ ΟΙ ΟΦΕΙΛΕΣ ΠΡΟΣ «ΛΗΖΙΝΓΚ». ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ 

ΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ)  

ΣΥΝΟΛΟ (σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΕΤΑΙ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ)  

(σ.σ. ΤΕΛΟΣ ΠΙΝΑΚΑ)  

3.2.3. Ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τράπεζες (σ.σ. ΠΙΝΑΚΑΣ)  

ΦΟΡΕΑΣ ΤΟΚΟΙ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΥΝΟΛΟ  

... ΤΡΑΠΕΖΑ 00.000,00 00.000,00 00.000,00  

... ΤΡΑΠΕΖΑ 00.000,00 00.000,00 00.000,00  
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(σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΟΛΕΣ ΟΙ ΟΦΕΙΛΕΣ ΠΡΟΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ 

ΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ) 

ΣΥΝΟΛΟ (σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΕΤΑΙ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ)  

(σ.σ. ΤΕΛΟΣ ΠΙΝΑΚΑ)  

 

3.2.4. Ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τους κυριότερους προμηθευτές  

(σ.σ. ΠΙΝΑΚΑΣ)  

ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΕΠΙΤΑΓΕΣ ΠΛΗΡΩΤΕΕΣ ΑΝΟΙΧΤΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΣΥΝΟΛΟ ... 

ΤΡΑΠΕΖΑ 00.000,00 00.000,00 00.000,00  

... ΤΡΑΠΕΖΑ 00.000,00 00.000,00 00.000,00  

(σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΟΛΕΣ ΟΙ ΟΦΕΙΛΕΣ ΠΡΟΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ 

ΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ)  

ΣΥΝΟΛΟ (σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΕΤΑΙ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ) (σ.σ. ΤΕΛΟΣ 

ΠΙΝΑΚΑ)  

 

3.3. Πρόβλεψη αρνητικής οικονομικής πορείας μέχρι τον 200…...  

Με βάση τις μέχρι σήμερα προβλέψεις εισροών στα ταμεία της πρώτης από εμάς, καθώς και 

µε τον συνυπολογισμό των ανελαστικών δανειακών της υποχρεώσεων, τις λειτουργικές της 

δαπάνες και τις ανάγκες προμήθειας πρώτων υλών, προβλέπεται για τους επόμενους μήνες και 

μέχρι τον Δεκέμβριο 200... η συνέχιση της αδυναμίας της να ικανοποιήσει το σύνολο των 

υποχρεώσεών της και συνεπώς προδιαγράφεται µε βεβαιότητα η συνεχής επιδείνωση της 

οικονομικής της κρίσης, που ξεκίνησε κατά μήνα Μάρτιο 200.. Για την πληρέστερη κατανόηση της 

ανωτέρω πρόβλεψης, παρατίθεται πίνακας προβλέψιμων εκροών και εισροών της πρώτης από εμάς 

έως τον Δεκέμβριο 2000 

(σ.σ. ΠΙΝΑΚΑΣ)  

ΕΚΡΟΕΣ (ΕΚΤΙΜΗΣΗ)  

30.4.200.. 31.5.200.. 30.6.200.. 31.7.200.. 31.8.200.. 30.9.200.. 31.10.200.. 30.11.200.. 

31.12.200.. ΣΥΝΟΛΟ 200..  

ΙΚΑ-ΕΝΣΗΜΑ-ΔΟΥ-ΔΟΣΗ-ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ-ΤΡΑΠΕΖΕΣ-ΣΥΝΟΛΟ  

(σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΟΛΕΣ ΟΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΟΛΟΥΣ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ 

ΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ)  

ΕΙΣΡΟΕΣ (ΕΚΤΙΜΗΣΗ)  

ΛΙΑΝΙΚΗ  
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ΧΟΝΔΡΙΚΗ  

ΣΥΝΟΛΟ  

(σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΟΛΕΣ ΟΙ ΠΙΘΑΝΟΛΟΓΟΥΜΕΝΕΣ ΕΙΣΡΟΕΣ) ΔΙΑΦΟΡΑ - 

000 -000 -000 -000 -000 -000 -000 -000 -000 -0000  

(σ.σ. ΤΕΛΟΣ ΠΙΝΑΚΑ)  

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι αναμένεται ότι οι σωρευμένες υποχρεώσεις µου και 

οι ανελαστικές δαπάνες µου υπερβαίνουν τις αναμενόμενες εισροές, δημιουργώντας αρνητικό 

πρόσημο, που ως αποτέλεσμα έχει την επιδεινούμενη οικονομική αδυναμία µου.  

 

3.4 Ισολογισμοί των δύο τελευταίων ετών  

Παρακάτω παραθέτω τους ισολογισμούς µου για τα έτη 200.. και 200.. από τους οποίους 

προκύπτει το μεγάλο οικονομικό μέγεθός µου, ο πάγιος εξοπλισμός µου και η αξία του, τα 

ιδιόκτητα και ιδιοχρησιμοποιούμενα ακίνητά µου, καθώς και το μέγεθος των επενδύσεών µου.  

(σ.σ. ΠΑΡΑΤΙΘΕΝΤΑI ΟΙ IΣOΛOΓlΣΜOI)  

 

3.5. Αίτια της οικονομικής κρίσης  

Τα αίτια της οικονομικής κρίσης που αντιμετωπίζει η πρώτη από εμάς οφείλονται κυρίως στα 

εξής γεγονότα: (σ.σ. ΕΝΔΕIΚΤΙΚΑ ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ 

ΠΟΙΚΙΛΟΥΝ)  

1.- Οι προβλέψεις των εσόδων µου δεν επιβεβαιώθηκαν, όχι από λόγους που οφείλονται στην 

ικανότητα διαχείρισης, αλλά λόγω της οικονομικής κρίσης που έπληξε και συνεχίζει να πλήττει την 

αγοραστική ικανότητα του καταναλωτή. Έτσι, υποχρεώθηκα να μεταφέρω υποχρεώσεις ύψους 

000.000,00 € στο επόμενο οικονομικό έτος.  

2.- Οι προβλέψεις των εσόδων από τις πωλήσεις της περιόδου των Χριστουγέννων (σ.σ. ή του 

Πάσχα) δεν επιβεβαιώθηκαν, γιατί οι καταναλωτές απευθύνθηκαν σε επιχειρήσεις πώλησης 

παρεμφερών προϊόντων µε τα δικά µου, αδιαφορώντας για τη σχέση τιμής - ποιότητας, αρκούμενοι 

στην εξεύρεση οικονομικότερων λύσεων και αδιαφορώντας για την ποιότητα.  

 (σ.σ. ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΟΛΕΣ ΟΙ ΑIΤΙΕΣ ΤΗΣ ΟIΚΟΝΟΜIΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ)   
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4. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ- ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

ΕΡΓΑΤΟΥΠΑΛΛΗΛΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ  

 
        Η εξακολούθηση λειτουργίας της επιχείρησης της πρώτης από εμάς είναι  απολύτως 

αναγκαία, αφού από αυτήν εξαρτάται η εργασία 000 εργαζομένων και των οικογενειών τους, ενώ 

περιφερειακά της επιχείρησης υπάρχουν άλλοι εργαζόμενοι που εξασφαλίζουν την θέση εργασίας 

τους από την ύπαρξή µου (προμηθευτές µου πρώτων υλών, συνεργεία, μεταφορικές επιχειρήσεις, 

ταχυμεταφορές κλπ). Στην επιχείρησή µου απασχολούνται 000 εργαζόμενοι, που υποχρεωτικά θα 

απολέσουν την εργασία τους σε περίπτωση που θα οδηγηθώ σε οικονομική καταστροφή, ενώ, 

συγχρόνως, θα επιβαρυνθεί η εθνική οικονομία µε την καταβολή σε όλους αυτούς επιδομάτων 

ανεργίας, το Ι.Κ.Α. θα σταματήσει να εισπράττει εισφορές, το δημόσιο Φ.Π.Α. και φόρους 

εισοδήματος, θα δημιουργηθούν έξοδα και θα απολεσθούν έσοδα σε ποσά που ουδόλως είναι 

ευκαταφρόνητα. Έτσι, θα υπάρξει ένας εντονότατος κοινωνικός αντίκτυπος στην ήδη χρειαζούμενη 

αγορά εργασίας της περιοχής. Συγχρόνως θα ματαιωθεί η απόδοση των επενδύσεων που έχει 

πραγματοποιήσει η επιχείρηση, ενώ θα επέλθει κοινωνική αναστάτωση και από την απώλεια 

µμισθωμάτων στους µμισθωμένους από την επιχείρηση χώρους, ενώ παράπλευρες θα είναι και οι 

απώλειες των οργανισμών κοινής ωφέλειας (ΔΕΗ, ΟΤΕ, ύδρευση).  

        Συνεπώς, καθίσταται σαφές ότι οι κοινωνικές επιπτώσεις µε την παύση της λειτουργίας 

της πρώτης από εμάς θα είναι άκρως αρνητικές, ενώ, αντιθέτως, η στήριξή της µε βάση τις 

προστατευτικές διατάξεις του άρθρου 99, θα επιτρέψει στην επιχείρηση να αποδώσει τα 

αναμενόμενα κοινωνικά οφέλη και να οδηγήσει την επιχείρηση σε κερδοφορία και την κατ' 

επέκταση διατήρηση και πιθανότατα την αύξηση των θέσεων εργασίας.  

 

5. ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΜΕΤΡΑ 
 
5.1. Μέτρα αντιμετώπισης της κρίσης  

(σ.σ. ΠΡΟΤΕΙΝΟΝΤΑΙ ΤΑ ΜΕΤΡΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ, ΟΠΩΣ «ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΝΕΩΝ ΑΓΟΡΩΝ», 

«ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ», ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΩΛΗΣΕΩΝ» ΚΛΠ).  

5.2 Μέτρα αναδιοργάνωσης της επιχείρησης 

(σ.σ. ΠΡΟΤΕΙΝΟΝΤΑΙ ΜΕΤΡΑ ΑΝΑΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΟΠΩΣ « ΔΙΑΡΘΩΤΙΚΕΣ 

ΚΙΝΗΣΕΙΣ ΣΤΗ ΤΙΜΟΛΟΓΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ », « ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΚΛΑΔΟΥ Η ΚΛΑΔΩΝ ΜΕ 

ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ », « ΝΕΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ » Κ.Λ.Π. ) 

5.3 Μέτρα χρηματοδότησης 



ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ                                                                 ΤΕΙ ΠΑΤΡΑΣ 
 
 

 
 

41 

        Απαραίτητη προϋπόθεση για την εξυγίανση της επιχείρησης είναι η μείωση των 

ληξιπρόθεσμων απαιτήσεων, παροχή περιόδου χάριτος και παράταση των προθεσμιών 

αποπληρωμής όλων των βραχυπρόθεσμων και μεσοπρόθεσμων οφειλών της. Με τον τρόπο αυτό η 

επιχείρηση θα αυτοχρηματοδοτηθεί πλήρως τόσο για τις βραχυπρόθεσμες ανάγκες της όσο και για 

τις απαραίτητες επενδύσεις που αναφέρθηκαν ανωτέρω. 

 

6. ΛΗΨΗ ΜΕΤΡΩΝ ΑΡΘΡΟΥ 10Ν.3588/2007 

6.1. ΝΟΜΙΚΟ ΜΕΡΟΣ  

6.1.1. Συμφώνα με το άρθρο 100 του Ν.3588 « το πτωχευτικό δικαστήριο μπορεί να λάβει 

προληπτικά μέτρα που ισχύουν μέχρι την έκδοση επικυρωτικής απόφασης κατά το άρθρο 103, κατά 

αναλογεί των διατάξεων του άρθρου 10». 

6.1.2. Συμφώνα με το άρθρο 10 του Ν.3588/2007 « μετά την υποβολή της αίτησης…………. 

στην δημοσιότητα του άρθρου 8 ». (σ.σ. ΑΝΤΙΓΡΑΦΕΤΑΙ ΤΟ ΑΡΘΡΟ). 

6.1.3. Συμφώνα με το άρθρο 691 Κ. Πολ. Δ. « το δικαστήριο μπορεί και 

αυτεπαγγέλτως…………. την όποια ρυθμίζει ». (σ.σ. ΑΝΤΙΓΡΑΦΕΤΑΙ ΤΟ ΑΡΘΡΟ). 

6.2. Ανάγκη λήψης εξασφαλιστικών μέτρων του άρθρου 10Ν. 3588/2007 για την πρώτη από 

εμάς. Είναι σαφέστατη η απειλή μετά την καταγγελία εκ μέρους της « τράπεζας Α.Ε.» του 

αλληλόχρεου λογαριασμού που υφίστατο και την σφράγιση των απλήρωτων επιταγών έκδοσης της 

πρώτης από εμάς και της απειλούμενης έκδοσης διαταγών πληρωμής εις βάρος της πρώτης από 

εμάς, να επισπευσθούν οι διαδικασίες αναγκαστικής εκτέλεσης σε βάρος των περιουσιακών 

στοιχείων της επιχείρησης. Συνεπώς υπάρχει άμεσος και επικείμενος κίνδυνος να πλειστηριαστούν 

απαραίτητα για την λειτουργία της επιχείρησης ακίνητα, πάγιες εγκαταστάσεις και κινητά, µε 

αποτέλεσμα αφενός να µματαιωθεί πλήρως κάθε πιθανότητα υπαγωγής της επιχείρησης στις 

διατάξεις του άρθρου 99 και αφετέρου να κινδυνέψει η συνέχιση της ομαλής παραγωγικής και 

εμπορικής λειτουργίας της επιχείρησης, που έχει σαν στόχο της εξυγίανσή της και τη διαφύλαξη 

των θέσεων εργασίας. Προς αποφυγή των κινδύνων αυτών, συντρέχει νόμιμη περίπτωση, κατ' 

εφαρμογή των διατάξεων 10, 99 επ. Ν. 3588/2007 και 686 επ. 691 Κ.Πολ.Δ, να εκδοθεί προσωρινή 

διαταγή που να απαγορεύει προσωρινά κάθε διαδικασία ατομικής ή και συλλογικής αναγκαστικής 

εκτέλεσης για απαιτήσεις σε βάρος της επιχείρησης.  

6.3. Ανάγκη λήψης εξασφαλιστικών μέτρων του άρθρου 10 Ν. 3588/2007 για τους 20 και 30 

από εμάς εγγυητών και συνοφειλετών εις ολόκληρων των χρεών µου .Για τους ίδιους λόγους που 

αναφέρονται παραπάνω και εφόσον γίνει δεκτή η αίτησή µου, το Δικαστήριό σας πρέπει να λάβει 

τα ίδια προληπτικά μέτρα και για τους αιτούντες εγγυητές - συνοφειλέτες εις ολόκληρο των χρεών 
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µου και να εκδοθεί προσωρινή διαταγή που να απαγορεύει προσωρινά κάθε διαδικασία ατομικής ή 

και συλλογικής αναγκαστικής εκτέλεσης για απαιτήσεις σε βάρος της ατομικής περιουσίας του 2ου 

και του 3ου από εμάς, εγγυητών και συνοφειλετών εις ολόκληρων µε την 1η από εμάς και μέχρι 

την έκδοση απόφασης που θα επικυρώνει την συμφωνία µου µε τους πιστωτές (άρθρο 103 του Ν. 

3588/2007).  

ΕΠΕΙΔΗ συντρέχει περίπτωση υπαγωγής της πρώτης από εμάς στις διατάξεις των άρθρων 99 

επ. του Ν. 3588/2007 περί διαδικασίας συνδιαλλαγής.  

ΕΠΕΙΔΗ θα πρέπει να διοριστεί για τον σκοπό αυτόν μεσολαβητής από τον κατάλογο των 

πραγματογνωμόνων.  

ΕΠΕΙΔΗ συντρέχει άμεση και επείγουσα περίπτωση να εκδοθεί προσωρινή διαταγή που να 

απαγορεύει προσωρινά την διαδικασία ατομικής και συλλογικής αναγκαστικής εκτέλεσης για 

απαιτήσεις σε βάρος της 1ης από εμάς υπέρ αυτής και των 2ου και 3ου των αιτούντων, ως 

εγγυητών, συνοφειλετών εις ολόκληρο μέχρι την έκδοση απόφασης στην παρούσα αίτησή µου.  

ΕΠΕΙΔΗ πρέπει να διαταχθεί η λήψη προληπτικών μέτρων του άρθρου 10 του Ν. 3588/2007 

που θα απαγορεύουν προσωρινά κάθε διαδικασία ατομικής και συλλογικής εκτέλεσης για 

απαιτήσεις σε βάρος της 1ης από εμάς και σε βάρος του 2ου και 3ου από εμάς ως υπέρ εμού 

εγγυητών και συνοφειλετών εις ολόκληρο μέχρι την έκδοση της απόφασης που θα επικυρώνει την 

συμφωνία της 1ης από εμάς µε τους πιστωτές της κατ' άρθρο 103 του Ν. 3588/2007.  

ΕΠΕΙΔΗ έχουμε καταβάλει το ποσό των 5.000 € που ορίζει το άρθρο 99 § 2 εδ. β' του Ν. 

3588/2007, όπως προκύπτει από το συνημμένο γραμμάτιο του Ταμείου Παρακαταθηκών και 

Δανείων ………..µε αριθµό…..……/00.00.0000.  

ΕΠΕΙΔΗ η αίτησή µας είναι νόμιμη, βάσιμη και αληθινή.  

 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ ΖΗΤΟΥΜΕ:  

 

· Να γίνει δεκτή η αίτησή µας.  

· Να ανοιχθεί για την πρώτη από εμάς η διαδικασία συνδιαλλαγής των άρθρων 99 επ. του Ν 

3588/2007.  

· Να διοριστεί μεσολαβητής.  

· Να εκδοθεί προσωρινή διαταγή που να απαγορεύει προσωρινά κάθε διαδικασία ατομικής 

και συλλογικής αναγκαστικής εκτέλεσης για απαιτήσεις σε βάρος της 1ης από εμάς και σε βάρος 

των 2ου και 3ου από εμάς εγγυητών και συνοφειλετών εις ολόκληρο των χρεών της 1ης από εμάς 

μέχρι την έκδοση αποφάσεως επί της παρούσας αίτησής µας.  
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· Να διαταχθεί η λήψη προληπτικών μέτρων του άρθρου 10 του Ν. 3588/2007 που θα 

απαγορεύουν προσωρινά κάθε διαδικασία ατομικής και συλλογικής αναγκαστικής εκτέλεσης για 

απαιτήσεις σε βάρος της 1ης από εμάς και σε βάρος των 2ου και 3ου από εμάς ως εγγυητών και 

συνοφειλετών εις ολόκληρο των χρεών της 1ης από εμάς και μέχρι την έκδοση επικυρωτικής 

απόφασης επί της συμφωνίας της 1ης εμάς µε τους πιστωτές της κατ' άρθρο 103 του Ν. 3588/2007 .  

...................... 00.00.0000 Ο Πληρεξούσιος Δικηγόρος  

 
4.2 Όργανα της πτώχευσης  

        Την κήρυξη της πτώχευσης ακολουθεί μακρά και περίπλοκη διαδικασία, της οποίας την 

οργάνωση καθορίζει ο νόμος. Τα όργανα της διαδικασίας της πτώχευσης είναι τα εξής: το 

πτωχευτικό δικαστήριο, ο εισηγητής δικαστής, ο εισαγγελέας, ο σύνδικος και η συνέλευση των 

πιστωτών.  

 

4.2.1 Το πτωχευτικό δικαστήριο  
        Πρόκειται για το πολυμελές Πρωτοδικείο στη περιφέρεια του οποίου βρίσκεται το κύριο 

εμπορικό κατάστημα του εμπόρου, που βέβαια δεν συμπίπτει πάντοτε µε την αστική κατοικία του 

εμπόρου. Κατά συνέπεια, πρόκειται για µια ειδική κατοικία που λαμβάνεται υπόψη ακριβώς για 

τον προσδιορισμό του αρμόδιου πτωχευτικού δικαστηρίου.  

        Στο δικαστήριο αυτό ο νομοθέτης έχει αναγνωρίσει για ορισμένες υποθέσεις 

αποκλειστική αρμοδιότητα, δηλαδή ειδική δωσιδικία της πτώχευσης.  

        Δεν περιορίζεται στην κήρυξη της πτώχευσης και µόνο, αλλά εκπληρώνει τόσο εποπτική 

όσο και εκδικαστική λειτουργία.  

        Συγκεκριμένα είναι αποκλειστικά αρμόδιο ανεξάρτητα από ύλη ή ποσό, ανάμεσα σε 

άλλα για τον διορισμό και την αντικατάσταση ή την ανάλυση του συνδίκου, για την παροχή άδειας 

εκποίησης των κινητών του πτωχεύσαντα, για τον καθορισμό ή την μεταβολή του χρόνου παύσης 

των πληρωμών κ.τ.λ. 

        Γενικά είναι αρμόδιο για την εκδίκαση των πτωχευτικών δικών όπως π.χ. των καθορισμό 

του χρόνου παύσης των πληρωμών, την εκδίκαση της αίτησης ανάκλησης των πληρωμών, µε την 

οποία κηρύχθηκε η πτώχευση, όσο και των δικών που χωρίς να αναγράφονται µε τρόπο σαφή στο 

νόμο, εντούτοις δημιουργούνται εξαιτίας της πτώχευσης, όπως π.χ. οι δίκες οι σχετικές µε την 

ανάκληση των πράξεων του εμπόρου που πτώχευσε. Αντίθετα, δεν αποτελούν πτωχευτικές δίκες 

εκείνες που επρόκειτο έτσι και αλλιώς να λάβουν χώρα και δεν είχαν ως αφορμή την κήρυξη της 

πτώχευσης, η οποία αποτελεί σύμπτωση, π.χ. σι δίκες για ακύρωση δικαιοπραξίας σύμφωνα µε το 

αστικό δίκαιο λόγω ελαττωμάτων της βουλήσεως. Οι πτωχευτικές δίκες εγγράφονται στο ιδιαίτερο 
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πινάκιο για σύντομη συζήτηση και συζητούνται ως «νόμο προτετιμημένα». Ακόμη, υπόκεινται 

στην άσκηση ένδικων μέσων.  

 

4.2.2 Ο εισηγητής δικαστής  
        Ο εισηγητής είναι από τα τακτικά µέλη του πτωχευτικού δικαστηρίου, το οποίο και 

αντιπροσωπεύει στη διεξαγωγή τόσο των εποπτικών όσο και των εκδικαστικών του καθηκόντων, 

όπως ορίζει ο νόμος.  

        Κατ' αυτόν τον τρόπο είναι δυνατή τόσο η ταχύτερη όσο και η συνεχής παρακολούθηση 

των εργασιών της πτώχευσης. Ο εισηγητής διορίζεται µε την απόφαση που κηρύσσει την πτώχευση 

και αντικαθίσταται είτε μετά από αίτηση του, είτε μετά από αίτηση του πτωχεύσαντος ή 

πτωχευτικού πιστωτή είτε τέλος και αυτεπάγγελτα από το δικαστήριο.  

        Τα καθήκοντα του κατά κύριο λόγω είναι: να επιτηρεί τις εργασίες της πτώχευσης και 

την διαχείριση, επιταχύνοντας την εκκαθάριση, να υποβάλλει το πτωχευτικό δικαστήριο έκθεση 

σχετικά µε όλες τις διενέξεις που δημιουργούνται από την πτώχευση. Επίσης να διατάσσει τα 

κατεπείγοντα μέσα που απαιτούνται για την εξασφάλιση και συντήρηση της περιουσίας της ομάδας 

και να προεδρεύει των συνελεύσεων των πιστωτών του πτωχεύσαντα.  

 

4.2.3 Ο εισαγγελέας  
        Ακριβώς όπως το πτωχευτικό δικαστήριο και ο εισηγητής δικαστής, ο εισαγγελέας 

αποτελεί όργανο της δικαστικής εποπτείας της πτώχευσης. 'Έχει δηλαδή το δικαίωμα 

παρακολούθησης και ελέγχου της διοίκησης της πτώχευσης, πράγμα το οποίο δικαιολογείται από 

το γεγονός ότι η σωστή εξαγωγή των εργασιών της πτώχευσης αφορά και το δημόσιο συμφέρον.        

 Ειδικότερα, σύμφωνα µε το άρθρο 573 ο εισαγγελέας πρωτοδικών μπορεί να μεταβεί στην 

κατοικία του εμπόρου που πτώχευσε και να παρευρεθεί στην απογραφή. Έχει επίσης το δικαίωμα 

να παρευρίσκεται πάντα σε κάθε άλλη εργασία της πτώχευσης και να λαμβάνει γνώση των βιβλίων 

και των υπολοίπων εγγράφων που αφορούν την πτώχευση. Τέλος να ζητεί από τον σύνδικο κάθε 

διασάφηση και Πληροφορία. 

Πάντως, ο εισαγγελέας έχει τη δυνατότητα να προβεί στις παραπάνω εργασίες δικαστικής 

εποπτείας αλλά δεν υποχρεούται σ' αυτό. Ο γραμματέας του δικαστηρίου έχει την υποχρέωση να 

διαβιβάσει σ' αυτόν, μέσα σε 24 ώρες, απόσπασμα της απόφασης, µε την οποία κηρύσσεται 

πτώχευση, µε τις κυριότερες διατάξεις της. Παράλληλα ο εισηγητής δικαστής διαβιβάζει σ' αυτόν 

το υπόμνημα του συνδίκου στο οποίο εκτίθεται κατάσταση, τα αίτια, οι περιστάσεις και ο 

χαρακτήρας της πτώχευσης. 

  Το σπουδαιότερο όμως έργο του εισαγγελέα στο οποίο, στην πράξη έχει ουσιαστικά 
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περιοριστεί η ανάμιξη του στην πτώχευση είναι η δίωξη για χρεοκοπία του εμπόρου που πτώχευσε, 

εφόσον συντρέχουν λόγοι.  

 

4.2.4 Ο σύνδικος  
        Είναι το πρόσωπο που εκπροσωπεί την ομάδα των πιστωτών και αναλαμβάνει την 

διοίκηση της πτωχευτικής περιουσίας η οποία περιέχεται σ' αυτή από το πρωί της ημέρας που 

δημοσιεύτηκε στο ακροατήριο η απόφαση που κηρύσσει την πτώχευση. Πρέπει να είναι πρόσωπο 

σοβαρό, ικανό και δραστήριο, ώστε να παρέχει εγγυήσεις για την σωστή διεξαγωγή της 

διαδικασίας. Θεωρητικά αποτελεί µέλος της ομάδας των πιστωτών στην πράξη όμως το δημόσιο 

αυτό λειτούργημα ανατίθεται σε δικηγόρο χωρίς αυτό να είναι απαραίτητο. Δεν επιτρέπεται να 

διοριστεί ως σύνδικος συγγενής από αίμα αν αγχιστεία του εμπόρου που πτώχευσε μέχρι και τον 

τέταρτο βαθμό.  

 

4.3 Είδη συνδίκων  
Διακρίνουμε τα εξής παρακάτω είδη συνδίκων:  

1. Τον προσωρινό σύνδικο ή σύνδικο της έναρξης της πτώχευσης, που διορίζεται µε την 

απόφαση του δικαστηρίου που κηρύττει την πτώχευση και ενεργεί τις επείγουσες πράξεις.  

2. Τον οριστικό σύνδικο, που διορίζεται µε απόφαση του πτωχευτικού δικαστηρίου μετά από 

γνώμη των πιστωτών και ασκεί τη διαχείριση της πτωχευτικής περιουσίας.   

3. Τον σύνδικο της ένωσης, που διορίζεται µε απόφαση του πτωχευτικού δικαστηρίου μετά 

από γνώμη των πιστωτών εφόσον δεν επιτευχθεί πτωχευτικός συμβιβασμός και ενεργεί τη 

ρευστοποίηση της πτωχευτικής περιουσίας και τη διανομή του προϊόντος στους πιστωτές.  

 

4.4 Τέλος του λειτουργήματος του συνδίκου  
Το λειτούργημα του συνδίκου παύει:  

1. Με την αποποίηση του διορισμού του ή στην περίπτωση κατά την οποία τον είχε δεχθεί µε 

την παραίτηση του από τα καθήκοντα του.  

2. Με τον θάνατο του ή την έκπτωση του από το λειτούργημα του, εάν τεθεί σε απαγόρευση ή 

κηρυχθεί σε πτώχευση.  

3. Με την αντικατάσταση του εάν παραστεί ανάγκη ή µε ανάκληση, μετά από υποβολή 

σχετικής πρότασης του εισηγητή στο δικαστήριο. Με την λήξη του λειτουργήματος του ανάλογα µε 

το είδος του.  
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4.5 Ευθύνη του συνδίκου  
        Αυτός απέναντι στους τρίτους δεν υπέχει ευθύνη διότι ενεργεί ως όργανο της ομάδας 

των πιστωτών, που φέρει και την ευθύνη. Ως προς την ομάδα όμως τον πιστωτών έχει αστική 

ευθύνη, σύμφωνα µε τις διατάξεις περί εντολής του Α.Κ. δηλαδή για κάθε πταίσμα. Επιπλέον, έχει 

ποινική ευθύνη και μπορεί να τιμωρηθεί πειθαρχικά από τον εισηγητή µε πρόστιμο.  

 

4.6 Λογοδοσία του συνδίκου  
        Ο σύνδικος, ακόμη και προσωρινός, είναι υποχρεωμένος να λογοδοτήσει για το χρονικό 

διάστημα κατά το οποίο ασκούσε το λειτούργημα του, διότι διοικεί ξένη περιουσία. Ο νόµος 

καθορίζει ειδικότερα τα πρόσωπα προς τα οποία λογοδοτεί αυτός, ανάλογα µε τον χρόνο 

περάτωσης του λειτουργήματος του.  

 

4.7 Η συνέλευση των πιστωτών  
        Αυτή είναι βέβαια ένα από τα σπουδαιότερα όργανα της πτώχευσης, αλλά όχι μόνιμο. 

Συγκαλείται από τον εισηγητή, που είναι ο πρόεδρος της, και έχει διάφορες εξουσίες τόσο για λήψη 

απόφασης όσο και για παροχή νομοδοτήσεων προς το δικαστήριο.  

        Απαρτίζεται από τους πτωχευτικούς δανειστές, των οποίων οι απαιτήσεις έγιναν δεκτές 

και βεβαιώθηκαν µε όρκο, και στην περίπτωση που αμφισβητήθηκαν έγιναν προσωρινά δεκτές από 

τον εισηγητή.  

        Η λήψη των αποφάσεων της συνέλευσης των πιστωτών γίνεται µε πλειοψηφία, κατά 

κανόνα µμάλιστα απόλυτη πλειοψηφία, και είναι υποχρεωτική για ορισμένα θέματα που 

καθορίζονται από το νόμο. Ο χαρακτήρας όμως των αποφάσεων δεν είναι πάντοτε ο ίδιος. 

Συγκεκριμένα άλλοτε αποτελούν διατύπωση γνώμης από τους πιστωτές, οπότε δεν δεσμεύουν το 

δικαστήριο, όπως π.χ. οι αποφάσεις για διορισμό ή αντικατάσταση του συνδίκου. Άλλοτε 

χρειάζονται επικύρωση από το δικαστήριο την οποία αυτό είναι δυνατό να αρνηθεί, π.χ. την 

απόφαση για πτωχευτικό συμβιβασμό. Σε άλλες περιπτώσεις είναι απόλυτα υποχρεωτικές για το 

δικαστήριο, όπως η απόφαση για γενική διάρρηξη του συμβιβασμού. Τέλος ορισμένες αποφάσεις 

δεσμεύουν τους πιστωτές από τη λήψη τους, δίχως να απαιτείται παρέμβαση του δικαστηρίου, 

όπως συγκεκριμένα η απόφαση για συνέχιση της εμπορίας του εμπόρου που πτώχευσε από τον 

σύνδικο της ένωσης.  

 

4.8. Ο Πτωχός  

        Κατά την κρατούσα άποψη, ο πτωχός δεν είναι όργανο της πτώχευσης, αλλά υποκείμενο της. 
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Η δράση του συμβάλλει στην πρόοδο της πτωχευτικής διαδικασίας, είναι δε κατά κανόνα 

προαιρετική και σε ορισμένες µόνο περιπτώσεις, υποχρεωτική. Μετά την κήρυξη της παύσης δεν 

υπάρχουν πια πτωχευτικές εργασίες και κατά συνέπεια δεν υπάρχει και οποιαδήποτε υποχρέωση 

του πτωχού να συμβάλλει στην πρόοδο τους.  

      
4.9. Εργασίες της πτώχευσης  

Αφού κηρυχθεί η πτώχευση ακολουθούν οι εργασίες της. Συγκεκριμένα: 
  

1. Σφραγίζονται, από ειρηνοδίκη, τα πράγματα της πτωχευτικής.  
2.Αποσφραγίζονται τα πράγματα από τον οριστικό σύνδικο και ενεργείται από αυτόν απογραφή. Ο 

σύνδικος παραλαμβάνει τα αντικείμενα που έχουν απογραφεί και ενεργεί πράξεις που αποβλέπουν 

στη συντήρηση της πτωχευτικής περιουσίας. Μπορεί, επίσης, µε άδεια του εισηγητή δικαστή, να 

συνεχίσει προσωρινά την εμπορία του «πτωχεύσαντος».  

3. Ακολουθεί η διαδικασία της επαλήθευσης, της διαπίστωσης, δηλαδή, του παθητικού. Οι 

πιστωτές, που θέλουν να λάβουν μέρος στις εργασίες της πτώχευσης είναι υποχρεωμένοι ν' 

αναγγείλουν τις απαιτήσεις τους για επαλήθευση μέσα σε προθεσμία που ορίζεται από το νόμο. Ο 

οριστικός σύνδικος συγκαλεί τους πιστωτές για την επαλήθευση των απαιτήσεων τους. Στη 

συνέλευση των πιστωτών παρίστανται και ο εισηγητής δικαστής και ο «πτωχεύσας» έμπορος. Αν 

δεν υπάρχουν αντιρρήσεις για την απαίτηση, αυτή γίνεται δεκτή και ο πιστωτής υποχρεούται να 

ορκιστεί βεβαιώνοντας ότι η απαίτηση του είναι αληθινή. 

        Αν η απαίτηση αμφισβητηθεί, αποφασίζει προσωρινά ο εισηγητής δικαστής και οριστικά το 

αρμόδιο δικαστήριο.  Οι εμπράγματος ασφαλισμένοι πιστωτές, υποχρεούται ν' ακολουθήσουν τη 

διαδικασία της επαλήθευσης αν θέλουν να µμετάσχουν στις εργασίες της πτώχευσης και στη 

διανομή του προϊόντος της εκκαθάρισης για τα µη βαρυνόμενα µε εμπράγματη ασφάλεια 

περιουσιακά στοιχεία. 

        Αν όμως θέλουν ν' ασκήσουν την εμπράγματη αγωγή από την υποθήκη ή το ενέχυρο, δεν 

υποχρεούται να ακολουθήσουν τη διαδικασία της επαλήθευσης.  

        Αν δεν υπάρχουν χρήματα για την συνέχιση των εργασιών της πτώχευσης, είναι δυνατόν το 

δικαστήριο, να κηρύξει παύση των εργασιών. Η παύση των εργασιών δεν σημαίνει περάτωση των 

εργασιών. Οι εργασίες απλώς αδρανούν και εφόσον υπάρξουν χρήματα, το δικαστήριο ανακαλεί 

την απόφαση για την παύση των εργασιών της πτώχευσης. 
http://ypodeigma.blogspot.com/2009/04/99.htm 

http://ypodeigma.blogspot.com/2009/04/99.htm
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5o 
5. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ  
5.1 Έννοια και σκοπός της εταιρείας  

Εταιρία µε την πλατιά έννοια του όρου, είναι µια ένωση προσώπων που επιδιώκουν κοινό 

σκοπό και που συνίσταται µε δικαιοπραξία, µε την ελεύθερη δηλαδή βούληση των µελών της.  

Ο σκοπός που μπορεί να επιδιώκει κάθε µια εταιρία βέβαια, ποικίλλει είναι δυνατόν να είναι 

φιλανθρωπικός, πολιτικός, πολιτιστικός, εμπορικός κλπ. Η κάθε εταιρία όμως μπορεί να επιδιώξει 

το σκοπό της για τον οποίο έχει συσταθεί, εφ' όσον περιβληθεί τον συγκεκριμένο τύπο που 

καθορίζεται από τον νόμο και που κατά κανόνα εξαρτάται από το σκοπό αυτό.  

Εφόσον, δηλαδή, ο σκοπός της είναι εμπορικός, δεν μπορεί να τον επιδιώξει παρά µόνο αν 

λάβει µια από τις συγκεκριμένες μορφές των εμπορικών εταιριών που καθορίζει ο νόμος.  

Ως εμπορικός σκοπός θεωρείται κάθε δραστηριότητα που μπορεί να προσδώσει την ιδιότητα 

του εμπόρου σ' αυτόν που την ασκεί, σύμφωνα µε τις διατάξεις του νόμου. Για να χαρακτηριστεί 

όμως µια εταιρία ως εμπορική, δεν είναι απαραίτητο να επιδιώξει ή να επιδιώκει µόνο εμπορικό 

σκοπό. Αυτό που απαιτείται οπωσδήποτε είναι, να περιβληθεί ένας από τους συγκεκριμένους 

νόμιμους σκοπούς.  

Και αυτό γιατί υπάρχουν ορισμένα είδη εταιριών που χαρακτηρίζονται ως εμπορικές, 

ανεξάρτητα από τον σκοπό που επιδιώκουν, μόνον εξαιτίας του τύπου τους. Πρόκειται για την 

Ανώνυμη Εταιρία (Α.Ε.), την Εταιρία Περιορισμένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.) και τον Συνεταιρισμό.  

Αντίθετα, η δραστηριότητα όλων των υπόλοιπων εμπορικών εταιριών θα πρέπει να είναι 

εμπορική.  

 

5.2 Διακρίσεις εμπορικών εταιρειών  
Οι εταιρίες του εμπορικού δικαίου μπορούν να καταταγούν σε τρεις. βασικές κατηγορίες: 

Α) Στις προσωπικές εταιρίες, στις οποίες προέχει το λεγόμενο προσωπικό στοιχείο, η 

προσωπικότητα των εταίρων, στο οποίο κυρίως στηρίζεται η όλη συγκρότηση και λειτουργία τους 

και το οποίο αποτελεί την κύρια εγγύηση των πιστωτών τους.  

Β) Στις κεφαλαιουχικές ή κεφαλαιακές εταιρίες, στις οποίες κυρίαρχο στοιχείο είναι το 

κεφάλαιο που έχει συγκεντρωθεί τόσο από τις εισφορές των εταίρων όσο και από τα µη 

διανεμηθέντα κέρδη (αποθεματικά) το προσωπικό στοιχείο στις εταιρίες αυτές είναι ουσιαστικά 

ανύπαρκτο και η επιχειρησιακή βαρύτητα κάθε εταίρου προσδιορίζεται από το ποσοστό 

συμμετοχής του στο κεφάλαιο.  

Γ) Στις μικτές εταιρίες, που αποτελούν ενδιάμεσες μορφές μεταξύ προσωπικών και 

κεφαλαιουχικών για να καλύψουν κάποιες μορφές επιχειρησιακής συγκροτήσεως στις οποίες το 
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προσωπικό στοιχείο είναι σκόπιμο να συνυπάρχει µε το κεφαλαιουχικό. Η ελληνική νομοθεσία 

αναγνωρίζει οκτώ εταιρικούς τύπους, από τους οποίους οι επτά μπορούν να καταταγούν στις 

παρακάτω βασικές κατηγορίες, ενώ οι υπόλοιποι δυο αποτελούν ιδιόρρυθμες εταιρίες. 

ü Οι τύποι αυτοί είναι:  

    Α) Προσωπικές εταιρίες:  

     - Ομόρρυθμη Εταιρία 

     - Ετερόρρυθμη Εταιρία  

     - Αφανής ή Συμμετοχική Εταιρία  

   Β) Κεφαλαιουχικές Εταιρίες:  

     - Ανώνυμη Εταιρία  

              Γ) Μικτές εταιρίες:  

     - Ετερόρρυθμη κατά μετοχές  

       - Εταιρία Περιορισμένης Ευθύνης 

   Δ) Ιδιόρρυθμες εταιρίες 

     - Συνεταιρισμός  

       - Συμπλοιοκτησία.  

  Πρέπει να σημειωθεί ότι το εμπορικό δίκαιο της χώρας µας προβλέπει τους παραπάνω 

εταιρικούς τύπους κατά τρόπο περιοριστικό. Δεν είναι δυνατόν, δηλαδή να συσταθεί εταιρία η 

οποία να περιβληθεί έναν άλλο νομικό τύπο διαφορετικό από τους παραπάνω τους οποίους ρητά 

προβλέπει η νομοθεσία µας. Είναι βέβαια, δυνατόν μέσα στα ευρύτερα θεσμικά πλαίσια που 

καθορίζουν τους τύπους των εταιριών, να δημιουργηθούν, µε ειδικούς νόμους, ειδικοί τύποι όπως 

π.χ. οι προσωπικές εταιρίες του Π.Δ. 326/1994 καθώς και οι διάφοροι ειδικοί τύποι ανώνυμων 

εταιριών (τραπεζικές, ασφαλιστικές, χρηματοδοτικής μίσθωσης κ.α.).  

 Κάθε εταιρία που περιβάλλεται οποιονδήποτε από τους προβλεπόμενους τύπους, εκτός από 

την αφανή και τη συμπλοιοκτησία, αποκτά νομική προσωπικότητα και καθίσταται νομικό πρόσωπο 

ιδιωτικού δικαίου.  

Η εταιρία έτσι αποτελεί ένα αυτοτελές πρόσωπο, ανεξάρτητο από τους εταίρους, που έχει 

δική του δικαιοπρακτική του ικανότητα, είναι αντικείμενο δικαιωμάτων και υποχρεώσεων, ενεργεί 

µε δικό του όνομα (επωνυμία), κατευθύνει τη δραστηριότητα του από ένα συγκεκριμένο τόπο 

(έδρα) που αποτελεί το ανάλογο της κατοικίας των φυσικών προσώπων και αποκτά ιθαγένεια, η 

οποία προσδιορίζεται από τον τόπο της έδρας. Έτσι, κάθε εταιρία που εδρεύει στην Ελλάδα 

θεωρείται ότι έχει ελληνική ιθαγένεια.  
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5.3 Η λογιστική των εταιρικών επιχειρήσεων  
Η λογιστική των Εταιρικών Επιχειρήσεων, αποτελεί κλάδο της εφαρμοσμένης λογιστικής ο 

οποίος ασχολείται µε τις λογιστικές ιδιομορφίες που προκύπτουν τόσο από το ειδικό θεσμικό 

πλαίσιο που διέπει την εταιρική δραστηριότητα όσο και από τις οικονομικές ιδιομορφίες της 

συγκροτήσεως των Εταιρικών επιχειρήσεων. Οι κυριότερες περιπτώσεις που επιβάλλουν 

αντιμετώπιση από την πλευρά της λογιστικής των εταιριών είναι:  

 Το στάδιο συστάσεως της εταιρίας, οπότε υλοποιείται η συμφωνία περί εταιρικής 

συνεργασίας και γεννάται η υποχρέωση εισφοράς των εταίρων προς διαμόρφωση του εταιρικού 

κεφαλαίου.  

1. Η καταβολή της εισφοράς των εταίρων, η οποία πρέπει να πραγματοποιείται όπως ορίζεται 

από το νόμο και την εταιρική σύμβαση τόσο ως προς το χρόνο καταβολής όσο και ως προς το είδος 

της εισφοράς (σε χρήμα ή σε µη χρηματικά περιουσιακά στοιχεία).  

2. Σχέσεις οι οποίες δημιουργούνται μεταξύ της εταιρίας και των ετέρων ή των Οργάνων ή 

των Οργάνων διοικήσεως της (Διοικητικό συμβούλιο ΑΕ., διαχειριστής Ε.Π.Ε., κ.λ.π.).  

3. Η διανομή ή η διάθεση του επιχειρηματικού αποτελέσματος στο τέλος της χρήσεως.  

4. Η μορφή των ετησίων οικονομικών καταστάσεων (ισολογισμού, λογαριασμού 

αποτελεσμάτων, πίνακα διανομής κερδών, προσαρτήματος) και ο τρόπος συντάξεως αυτών που, ως 

προς τις ΑΕ. και Ε.Π.Ε., διέπονται από ειδικές διατάξεις.  

5. Η εκκαθάριση της εταιρίας, σε περίπτωση οριστική διακοπής των εργασιών και διαλύσεως 

της.  

6. Η απορρόφηση εταιρίας από άλλη, οπότε θα προκύψουν λογιστικά προβλήματα τόσο στην 

απορροφούσα όσο και στην απορροφούμενη εταιρία.  

8. Η συγχώνευση εταιριών ή και ατομικών επιχειρήσεων ώστε να δημιουργηθεί µια νέα 

μεγαλύτερη εταιρική επιχείρηση. Η μεταβολή νομικής μορφής, π.χ. η μετατροπή μιας εταιρίας 

περιορισμένης ευθύνης σε ανώνυμη.  

10. Η αντιμετώπιση προβλημάτων επιχειρηματικών συνασπισμών ή ομίλων επιχειρήσεων, 

όπως π.χ., η σύνταξη ενοποιημένων ετήσιων οικονομικών καταστάσεων από συνδεδεμένες µε 

δεσμούς κεφαλαιακής συμμετοχής ΑΕ. και Ε.Π.Ε.  

Σημειώνεται ότι η εταιρία δεν μπορεί να Θεωρήσει λογιστικά βιβλία στο όνομα της παρά 

µόνο όταν ολοκληρωθούν όλες οι προβλεπόμενες από τη νομοθεσία, ανάλογα µε τον εταιρικό 

τύπο, διατυπώσεις και αποκτήσει νομική προσωπικότητα. Στο στάδιο όμως της συστάσεως 

πραγματοποιούνται δαπάνες απαραίτητες για τη σύσταση, οι οποίες τελικά θα πρέπει να βαρύνουν 

την εταιρία.  
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Εταιρίες που δεν έχουν νομική προσωπικότητα (π.χ. αφανής εταιρία) δεν μπορούν να 

θεωρήσουν βιβλία. Η λογιστική παρακολούθηση της δραστηριότητας τους γίνεται στα βιβλία των 

φυσικών ή νομικών προσώπων που τις συγκροτούν και τα οποία συμβάλλονται ατομικά µε τους 

τρίτους. 

 

5.4 ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΤΟΥ Ε.Γ.Λ.Σ. ΠΟΥ ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΝ ΤΟΥΣ ΣΚΟΠΟΥΣ ΤΗΣ 
ΛOΓΙΣTΙKHΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ  
5.4.1 Ομαδοποίηση λογαριασμών  
 

Οι λογαριασμοί του σχεδίου ταξινομούνται σε δέκα (1 Ο) ομάδες, οι οποίες αριθμούνται κατά 

τη φυσική σειρά τω αριθμών 1-9 και Ο.  

Το σχέδιο για την ομαδοποίηση των λογαριασμών, χρησιμοποιεί το κριτήριο του 

ισολογισμού, έτσι:  

> Οι ομάδες 1-8 που αφιερώνεται στην γενική λογιστική.  

> Η ομάδα 9 αφιερώνεται για την αναλυτική λογιστική εκμετάλλευσης και 

> Η ομάδα 0 αφιερώνεται στους λογαριασμούς τάξεως.  

Οι ομάδες της γενικής λογιστικής 1-8 χρησιμοποιούνται ως εξής:  

Οι ομάδες 1-5 περιλαμβάνουν τους λογαριασμούς του ισολογισμού, δηλαδή εκείνους που στο 

τέλος της χρήσεως, κατά κανόνα, παρουσιάζουν υπόλοιπα - χρεωστικά ή πιστωτικά - τα οποία 

συνθέτουν τον ισολογισμό και ειδικότερα:  

Στις ομάδες 1-3 περιλαμβάνουν οι λογαριασμοί του Ενεργητικού.  

Στις ομάδες 4-5 περιλαμβάνονται οι λογαριασμοί του Παθητικού.  

Οι ομάδες 6-8 περιλαμβάνουν τους αποτελεσματικούς λογαριασμούς οι οποίοι στο τέλος της 

χρήσης μηδενίζονται, µε την μεταφορά των υπολοίπων τους, αρχικά στους λογαριασμούς γενικής 

εκμετάλλευσης και αποτελεσμάτων χρήσεως και στη συνέχεια σε λογαριασμούς του ισολογισμού 

και ειδικά:  

Στην ομάδα 6 ανήκουν οι λογαριασμοί των οργανικών εξόδων κατ' είδος.  

Στην ομάδα 7 ανήκουν οι λογαριασμοί των οργανικών εσόδων κατ' είδος.  

Στην ομάδα 8 ανήκουν τα έκτακτα και ανόργανα έξοδα, έσοδα και αποτελέσματα και οι 

λογαριασμοί συνθέσεως που είναι απαραίτητοι γ ι α τ ο ν προσδιορισμό και την διάθεση του 

αποτελέσματος της χρήσεως.  

Στις επόμενες δύο σελίδες ακολουθεί το διάγραμμα διαρθρώσεως του σχεδίου λογαριασμών.  
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΡΘΡΩΣΕΩΣ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ 
ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 
 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

Πάγιο Ενεργητικό Αποθέματα Απαιτήσεις και 
Διαθέσιμα 

Καθαρή Θέση 
Προβλέψεις 
Μακρ/σμες 
Υποχρεώσεις 

Βραχυπρόθεσμες 
Υποχρεώσεις 

ΟΜΑΔΑ 1η ΟΜΑΔΑ 2η ΟΜΑΔΑ 3η ΟΜΑΔΑ 4η ΟΜΑΔΑ 5η 

10 Εδαφικές 
Εκτάσεις 

20 
Εμπορεύματα 30 Πελάτες 40 Κεφάλαιο 50 Προμηθευτές 

11 Κτίρια-
Εγκαταστάσεις 
κτιρίων-Τεχνικά 
έργα 

21 Προϊόντα 
Έτοιμα & 
Ημιτελή 

31 Γραμμάτια 
Εισπρακτέα 

41 Αποθεματικά 
Διαφορές-
Αναπροσαρμογής-
Επιχορηγήσεις 
Επενδύσεων 

51 Γραμμάτια 
Πληρωτέα 

12 Μηχ/τα - 
Τεχνικές Εγκ/σεις- 
Λοιπός 
Μηχανολογικός 
Εξοπλισμός 

22 
Υποπροϊόντα 
& 
Υπολείμματα 

32 Παραγγελίες 
στο εξωτερικό 

42 Αποτελέσματα 
εις Νέο 

52 Τρ/ζες 
Λογαριασμοί 
Βραχυπρόθεσμων 
Υποχρεώσεων 

13 Μεταφορικά 
Μέσα 

23 Παραγωγή 
σε Εξέλιξη 
Προϊόντα 
κ.λ.π. στο 
στάδιο της 
κατεργασίας 

33 Χρεώστες 
Διάφοροι 

43 Ποσά 
Προορισμένα για 
Αύξηση Κεφαλαίου 

53 Πιστωτές 
Διάφοροι 

14 Έπιπλα και 
Λοιπός 
εξοπλισμός 

24 Πρώτες και 
Βοηθητικές 
Ύλες-Υλικά 
συσκευασίας 

34 Χρεόγραφα 44 Προβλέψεις 54 Υποχρεώσεις 
από Φόρου-Τέλη 

15 
Ακινητοποιήσεις 
υπό Εκτέλεση και 
Προκαταβολές 
Κτήσεως Πάγιων 

25 Αναλώσιμα 
Υλικά 

35 Λογαριασμοί 
Διαχειρίσεως 
Προκαταβολών 
και Πιστώσεων 

45 
Μακροπρόθεσμες 
Υποχρεώσεις 

55 Ασφαλιστικοί 
Οργανισμοί 

16 Ασώματες 
Ακινητοποιήσεις 
και Έξοδα 
Πολυετούς 
Αποσβέσεως 

26 
Ανταλλακτικά 
Παγίων 
Στοιχείων 

36 Μεταβατικοί 
Λογαριασμοί 
Ενεργητικού 

46 .......... 
56 Μεταβατικοί 
Λογαριασμοί 
Παθητικού 

17 .......... 27 ........... 37 ........... 47 .......... 57 ............ 
18 Συμμετοχές και 28 Είδη 38 Χρηματικά 48 Λογαριασμοί 58 Λογαριασμοί 
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Λοιπές 
Μακροπρόθεσμες 
Απαιτήσεις 

Συσκευασίας Διαθέσιμα Συνδέσμου με τα 
Υποκ/τα 

Περιοδικής 
Κατανομής 

19 Πάγιο Ενεργ. 
Υποκ/των ή 
άλλων Κέντρων 

29 Αποθεμ. 
Υποκ/των ή 
άλλων 
Κέντρων 

39 Απαιτήσεις 
& Διαθέσιμα 
Υποκ/των ή 
άλλων Κέντρων 

49 Προβλέψεις-
Μακρ. Υποχρ. 
Υποκ ή άλλων 

59 Βραχ/σμες 
Υποχρ. Υποκ/των 
ή άλλων κέντρων 

Σύνολο υπολοίπων των ομάδων 
1, 2 και 3 ΧΧΧΧ 

(-) Σύνολο υπολοίπων των 
ομάδων 4 και 5 ΧΧΧΧ 

Καθαρό κέρδος (+) ή Καθαρή 
Ζημία (-) ΧΧΧΧ Υπόλ. Λ/86 

 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΔΙΑΡΘΡΩΣΕΩΣ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ 

 

ΓΕΝΙΚΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 
Λ/ΣΜΟΙ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΣ 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩ
Ν 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ 
ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ 
ΕΚΜΕΤΑΛ/ΣΕΩ
Σ (Λογαριασμοί 
κατά 
Προορισμό) 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ 
ΤΑΞΕΩΣ 

Οργανικά 
Έξοδα κατ' 
Είδος 

Οργανικά Έξοδα 
κατ'Είδος 

ΟΜΑΔΑ 6η ΟΜΑΔΑ 7η ΟΜΑΔΑ 8η ΟΜΑΔΑ 9η ΟΜΑΔΑ 10η 
(0) 

60 Αμοιβές και 
Έξοδα 
Προσωπικού 

70 Πωλήσεις 
Εμπορευμάτων 

80 Γενική 
Εκμετάλλευση 

90 Διάμεσοι 
Αντικρυζόμενοι 
Λογαριασμοί 

00 

61 Αμοιβές και 
Έξοδα τρίτων 

71 Πωλήσεις 
Προϊόντων 
Έτοιμων & 
Ημιτελών 

81 Έκτακτα και 
Ανόργανα 
Αποτελέσματα 

91 Ανακατάταξη 
Εξόδων-
Αγορών και 
Εσόδων 

01 Αλλότρια 
Περιουσιακά 
Στοιχεία 

62 Παροχές 
Τρίτων 

72 Πωλήσεις 
Λοιπών 
Αποθεμάτων και 
Άχρηστου Υλικού 

82 Έξοδα και 
Έσοδα 
Προηγούμενων 
Χρήσεων 

92 Κέντρα 
(Θέσεις) 
Κόστους 

02 Χρεωστικοί 
Λογαριασμοί 
Εγγυήσεως και 
Εμπράγματων 
Ασφαλειών 

63 Φόροι-Τέλη 

73 Πωλήσεις 
Υπηρεσιών(Έσοδ
α από Παροχή 
Υπηρεσιών) 

83 Προβλέψεις για 
Εκτάκτους 
Κινδύνους 

93 Κόστος 
Παραγωγής 
(παραγωγή σε 
Εξέλιξη) 

03 Απαιτήσεις 
από 
Αμφοτεροβαρεί
ς Συμβάσεις 
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64 Διάφορα 
Έξοδα 

74 Επιχορηγήσεις 
και Διάφορα 
Έσοδα 

84 Έσοδα από 
προβλέψεις 
Προηγούμενων 
Χρήσεων 

94 Αποθέματα 

04 Διάφοροι 
Λογ/σμοί 
Πληροφοριών 
Χρεωστικοί 

65 Τόκοι και 
Συναφή Έξοδα 

75 Έσοδα 
Παρεπόμενων 
Ασχολιών 

85 Αποσβέσεις 
Παγίων μη 
Ενσωματωμένες 
στο Λειτουργικό 
Κόστος 

95 Αποκλίσεις 
από το Πρότυπο 
Κόστος 

05 Δικαιούχοι 
Αλλότριων 
Περιουσιακών 
Στοιχείων 

66 Αποσβέσεις 
Παγίων 
Στοιχείων 
Ενσωματωμένε
ς στο 
Λειτουργικό 
Κόστος 

76 Έσοδα 
Κεφαλαίων 

86 Αποτελέσματα 
Χρήσεως 

96 Έσοδα-Μικτά 
Αναλυτικά 
Αποτελέσματα 

06 Πιστωτικοί 
Λογαριασμοί 
Εγγυήσεων και 
Εμπράγματων 
Ασφαλειών 

67 ....... 77 ......... 87 ......... 

97 Διαφορές 
Ενσωματώσεως 
και 
Καταλογισμού 

07 
Υποχρεώσεις 
από 
Αμφοτεροβαρεί
ς Συμβάσεις 

68 Προβλέψεις 
Εκμεταλλεύσεω
ς 

78 Ιδιοπαραγωγή 
Παγίων και 
Χρησιμοποιημένε
ς Προβλέψεις 
Εκμεταλεύσεως 

88 Αποτελέσματα 
προς Διάθεση 

98 Αναλυτικά 
Αποτελέσματα 

08 Διάφοροι 
Λογαριασμοί 
Πληροφοριών 
Πιστωτικοί 

69 Οργανικά 
Έξοδα κατ' 
Είδος Υπ/των ή 
άλλων Κέντρων 

79 Οργανικά 
Έσοδα κατ' Είδος 
Υποκ/των ή 
άλλων Κέντρων 

89 Ισολογισμός 99 Εσωτερικές 
Διασυνδέσεις 

09 Λογ/σμοί 
Τάξεως 
Υποκ/των ή 
άλλων 
Κέντρων 

(Όμιλος 
λ/σμών) (Όμιλος λ/σμών) (Όμιλος λ/σμών) (Όμιλος λ/σμών) (Όμιλος 

λ/σμών) 
Σύνολο εσόδων ομάδας 7  ΧΧΧΧ  
(-) 1)Σύνολο εξόδων ομάδας 6 ΧΧΧ    
2)Σύνολο ομάδας 2 μείον τελική 
Απογραφή ΧΧΧ ΧΧΧΧ   

Αποτέλεσμα Εκμεταλλεύσεως   ΧΧΧΧ Υπόλ. 
Λ/80   

(+) ή (-) Υπόλοιπα λογ. 81-85  ΧΧΧΧ   

Καθαρό Κέρδος (+) ή Καθαρή 
Ζημία (-)  ΧΧΧΧ Υπόλ. 

Λ/86   

Το Ε.Γ.Λ.Σ. υποδεικνύει σημαντικό αριθμό λογαριασμών σι οποίοι εξυπηρετούν τους σκοπούς της 

λογιστικής εταιριών. Οι κυριότεροι είναι οι εξής:  
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Στην ομάδα 1 ΠΑΠΟ ΕΝΕΡΓΗΤIΚΟ:  
 
1.          Οι ακόλουθοι δευτεροβάθμιοι του λογαριασμού 16 «Ασώματες .κινητοποιήσεις 

και έξοδα πολυετούς αποσβέσεως»:  

16.13 Έξοδα αυξήσεως κεφαλαίου και εκδόσεως ομολογιακών δανείων. 16.16 Διαφορές 

εκδόσεως και εξοφλήσεως ομολογιών.  

2.          Ο λογαριασμός 18.06 «Μακροπρόθεσμες απαιτήσεις κατά εταίρων», 

δευτεροβάθμιος του 18 «Συμμετοχές και λοιπές µμακροπρόθεσμες απαιτήσεις»  

 

Στην ομάδα 3 ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ.:  

 

1 Οι ακόλουθοι δευτεροβάθμιοι του λογαριασμού 

33  «Χρεώστες ………διάφοροι»:  

33.3  Μέτοχοι (ή εταίροι) λογαριασμός καλύψεως κεφαλαίου  

33.4  Οφειλόμενο κεφάλαιο  

33.5  Δόσεις μετοχικού κεφαλαίου σε καθυστέρηση  

33.6  Προμερίσματα  

33.7 Δοσοληπτικοί λογαριασμοί εταίρων  

33.8 Δοσοληπτικοί λογαριασμοί διαχειριστών  

33.9 Δοσοληπτικοί λογαριασμοί ιδρυτών Α.Ε. και µελών Διοικητικού συμβουλίου  

33.10Δοσοληπτικοί λογαριασμοί γενικών διευθυντών ή διευθυντών Α.Ε. 

2  Ο λογαριασμός 34.25 «Ίδιες μετοχές», δευτεροβάθμιος του λογαριασμού 34 Χρεόγραφα.  
 
Στην ομάδα 4 Καθαρή Θέση - προβλέψεις µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις:  

1.     Οι ακόλουθοι δευτεροβάθμιοι λογαριασμοί του λογαριασμού 40 «Κεφάλαιο»:  

40.0  Καταβλημένο µμετοχικό κεφάλαιο κοινών µμετοχών  

40.1  Καταβλημένο µμετοχικό κεφάλαιο προνομιούχων µμετοχών  

40.2  Οφειλόμενο µμετοχικό κεφάλαιο κοινών µμετοχών  

40.3  Οφειλότανε µμετοχικό κεφάλαιο προνομιούχων µμετοχών  

40.4  Κοινό µμετοχικό κεφάλαιο αποσβεσμένο  

40.5  Προνομιούχο µμετοχικό κεφάλαιο αποσβεσμένο 

40.6       Εταιρικό Κεφάλαιο 
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2.     Οι ακόλουθοι δευτεροβάθμιοι του λογαριασμού 41 «Αποθεματικά –διαφορές 

αναπροσαρμογής - επιχορηγήσεις επενδύσεων»:  

41.0  Καταβλημένη διαφορά από έκδοση µμετοχών υπέρ το άρτιο  

41.1  Οφειλόμενη διαφορά από έκδοση µμετοχών υπέρ το άρτιο  

41.2  Τακτικό αποθεματικό  

41.3  Αποθεματικά καταστατικού  

41.4  Ειδικά αποθεματικά  

41.5  Έκτακτα αποθεματικά  

41.8   Αφορολόγητα αποθεματικά ειδικών διατάξεων νόμων 

41.9   Αποθεματικό για ίδιες µμετοχές   

3.     Ο λογαριασμός 43 «Ποσά προοριζόμενα για αύξηση του µμετοχικού κεφαλαίου», .για 

τον οποίο προβλέπονται οι ακόλουθοι δευτεροβάθμιοι:  

43.0  Καταθέσεις µμετοχών  

43.1  Καταθέσεις εταίρων  

43.2  Διαθέσιμα μερίσματα χρήσεως για αύξηση µμετοχικού κεφαλαίου  

4.    Οι ακόλουθοι δευτεροβάθμιοι του λογαριασμού 45 «Μακροπρόθεσμες .υποχρεώσεις»: 

45.0     Ομολογιακά δάνεια σε δραχμές µη μετατρέψιμα σε μετοχές 

45.1     Ομολογιακά δάνεια σε δραχμές μετατρέψιμα σε μετοχές  

45.2     Ομολογιακά δάνεια σε δραχμές µε ρήτρα Ξ.Ν. µη μετατρέψιμα σε  μετοχές 

45.3     Ομολογιακά δάνεια σε δραχμές µε ρήτρα Ξ.Ν. μετατρέψιμα σε μετοχές  

 45.4     Ομολογιακά δάνεια σε Ξ.Ν. µη μετατρέψιμα σε μετοχές  

 45.5     Ομολογιακά δάνεια σε Ξ.Ν. μετατρέψιμα σε μετοχές  

 45.18   Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις προς εταίρους και διοικούντες.  

 

 

Στην ομάδα 5 Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις:  

1. Οι ακόλουθοι δευτεροβάθμιοι του λογαριασμού 53 «Πιστωτές διάφοροι»:  

53.1     Μερίσματα πληρωτέα  

53.2     Προμερίσματα πληρωτέα  

53.4     Ομολογίες πληρωτέες  

53.5     Τοκομερίδια πληρωτέα  

53.14 Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις προς εταίρους 53.15 Δικαιούχοι ομολογιούχοι παροχών επί 

πλέον τόκου.  
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53.16   Μέτοχοι αξία μετοχών τους προς απόδοση λόγω αποσβέσεως κεφαλαίου  

2. Οι ακόλουθοι δευτεροβάθμιοι ή αναλυτικότεροι λογαριασμοί του 54 «Υποχρεώσεις από 

φόρους τέλη»:  

54.7   Φόρος εισοδήματος φορολογητέων κερδών  

54.8     Λογαριασμός εκκαθαρίσεως φόρων τελών ετήσιας δηλώσεως φόρου εισοδήματος  

54.9    Λοιποί φόροι και τέλη.  

 

Στην ομάδα 6 Οργανικά έξοδα κατ' είδος:  

1. Στον λογαριασμό 61 «Αμοιβές και έξοδα Τρίτων»,  

2. Ο λογαριασμός 63.00 «Φόρος εισοδήματος µη συμψηφιζόμενος»,  

3.  65.00 Τόκοι και συναφή έξοδα,  

4. 65.01 Τόκοι και έξοδα λοιπών μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων 

5.65.09 Παροχές σε ομολογιακούς επί πλέον τόκου.  

6.66.05.13 Αποσβέσεις εξόδων αυξήσεως κεφαλαίου και εκδόσεως ομολογιακών δανείων,  

7.66.05.16 Αποσβέσεις διαφορών εκδόσεως και εξοφλήσεων ομολογιών.  

 

Στην ομάδα 8 Λογαριασμοί αποτελεσμάτων:  

    85.05 Αποσβέσεις ασώματων ακινητοποιήσεων και εξόδων πολυετούς 

…………………αποσβέσεως  

    88.00 Καθαρά κέρδη χρήσεως  

    88.1 Ζημιές χρήσεως  

    88.2 Υπόλοιπο κερδών προηγούμενης χρήσεως  

    88.3 Ζημιές προηγούμενης χρήσεως προς κάλυψη  

    88.4 Ζημιές προηγούμενων χρήσεων προς κάλυψη  

    88.6  Διαφορές φορολογικού ελέγχου προηγούμενων χρήσεων  

    88.7  Λογαριασμός αποθεματικών προς διάθεση  

    88.8   Φόρος εισοδήματος  

    88.9  Λοιποί µη ενσωματωμένοι στο λειτουργικό κόστος φόροι  

    88.98  Ζημιές εις νέο  

    88.99 Κέρδη προς διάθεση.  
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5.5 Προϋποθέσεις για τη σύνταξη εταιρείας  
Οι προϋποθέσεις για τη σύσταση της εταιρίας είναι:  

1. Τυπική ή άτυπη σύμβαση, κατά τις επιταγές του νόμου, μεταξύ των εταιριών,  

2. Ικανότητα για δικαιοπραξία,  

3. Εισφορά από τους συμβαλλόμενους κεφαλαίου δεν είναι πάντοτε απαραίτητο να 

αποτελείται από μετρητά, αλλά μπορεί να συνίσταται σε εισφορά υλικών ή αυλών περιουσιακών 

στοιχείων,  

4. Θεμιτό του επιδιωκόμενου σκοπού,  

5. Δημοσιότητα, για τις εταιρίες που έχουν νομική προσωπικότητα.  

 

Η πρόθεση για εταιρική δραστηριότητα, απαραίτητη προϋπόθεση ·σε ορισμένους τύπους 

εταιριών, δεν είναι πάντοτε απαραίτητη, κυρίως στις κεφαλαιουχικές εταιρίες όπου π.χ. οι μέτοχοι 

μιας ανώνυμης εταιρίας ενδιαφέρονται περισσότερο ως κεφαλαιούχοι - επενδυτές παρά ως 

επιχειρηματίες.  

Οι εταιρίες εμπορικού δικαίου που έχουν νομική προσωπικότητα, αποκτούν την εμπορική 

ιδιότητα µε βάση είτε το τυπικό (ή υποκειμενικό) είτε το ουσιαστικό (ή αντικειμενικό) σύστημα. Οι 

προσωπικές εταιρίες (Ο.Ε. Ε.Ε.) χαρακτηρίζονται ως εμπορικές εφόσον διενεργούν κατά σύστημα 

πράξεις από αυτές που ρητά χαρακτηρίζονται από τον εμπορικό νόμο ως εμπορικές και η 

διενέργεια των πράξεων αυτών συνιστά την. συνήθη δραστηριότητα τους. 

 Συνεπώς προσωπική εταιρία που δεν έχει ως συνήθη δραστηριότητα τη διενέργεια 

εμπορικών πράξεων δεν αποκτά εμπορική ιδιότητα.  

          Αντίθετα η ανώνυμη εταιρία, η εταιρία περιορισμένης ευθύνης, η ετερόρρυθμη κατά μετοχές 

εταιρία και ο συνεταιρισμός χαρακτηρίζονται από το νόμο ως εμπορικές, ανεξάρτητα από το εάν οι 

πράξεις που διενεργούν είναι εμπορικές.  

Σε πολύ γενικές γραμμές μπορεί να ειπωθεί ότι μεγάλες εταιρίες οι οποίες για να 

λειτουργήσουν είναι απαραίτητο να συγκεντρώσουν μεγάλα κεφάλαια και αποβλέπουν σε 

μακροχρόνια άσκηση της επιχειρηματικής δραστηριότητας, θα προτιμήσουν τον τύπο της 

ανώνυμης εταιρίας, ενώ δραστηριότητες που δεν απαιτούν μεγάλα κεφάλαια θα περιβληθούν 

κάποιον από τους τύπους των προσωπικών ή μικτών εταιριών.  

 

 www.taxheaven.gr/pagesdata/logsxedio/1_200log_diarthosilog.htm 

 

 

http://www.taxheaven.gr/pagesdata/logsxedio/1_200log_diarthosilog.htm
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 60  
6. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΤΩΧΕΥΣΗΣ 
6.1 Γενικά 

Έκρινα σκόπιμο σε αυτό το σημείο και μετά την αναφορά των προσωπικών, 

κεφαλαιουχικών και ιδιόρρυθμων εταιριών να αναφερθούμε στα αποτελέσματα της πτώχευσης. Τα 

αποτελέσματα αυτά αφορούν τόσο τον ίδιο τον πτωχεύσαντα όσο και τους πτωχευτικούς πιστωτές.  

 

6.2 Αποτελέσματα της πτώχευσης ως προς τον πτωχεύσαντα 
Τα αποτελέσματα της πτώχευσης για τον πτωχεύσαντα διακρίνονται σε προσωπικά και 

περιουσιακά.  

 

6.2.1 Περιορισμοί προσωπικής ελευθερίας και μειωτικές κυρώσεις 
 Η πτώχευση επιφέρει στον πτωχό ορισμένες ηθικές μειώσεις, όπως περιορισμό της   

ατομικής ελευθερίας και διάφορες μειωτικές κυρώσεις, και στέρηση ορισμένων δικαιωμάτων όπως 

είναι:  

1. Να εκλέγει και να εκλέγεται στις βουλευτικές και δημοτικές εκλογές, το οποίο καταργήθηκε 

με νεότερους νόμους.  

2. Να  ασκεί  λειτούργημα  δημοσίου  δημοτικού  ή κοινοτικού υπαλλήλου.  

3. Να ασκεί δημόσιο λειτούργημα.  

4. Να ασκεί επάγγελμα υπαλλήλου Ν.Π.Δ.Δ.  

 
Με την κήρυξη της πτώχευσης επέρχεται αυτοδίκαια απώλεια της εμπορικής ιδιότητας και 

δημιουργείται ανικανότητα απόκτησης της εμπορικής ιδιότητας και πάλι χωρίς προηγουμένως να 

έχει γίνει αποκατάσταση του πτωχού.  

Το πτωχευτικό δικαστήριο έχει την δυνατότητα να διατάξει την προσωπική κράτηση του 

πτωχού.  

Η προσωποκράτηση δεν είναι µέσο αναγκαστικής εκτέλεσης και δεν συνιστά ποινική 

κύρωση. Η προσωποκράτηση διατάσσεται κυρίως σε περιπτώσεις δολίων και κακόπιστων πτωχών. 

Αφορά µόνο φυσικά πρόσωπα, δεν μπορεί να επιβληθεί σε εκπροσώπους πτωχεύσαντος νομικού 

προσώπου. Το µμέτρο αυτό επιβάλλεται είτε αυτεπάγγελτα, είτε µε πρόταση του εισηγητή 

συνδίκου ή πιστωτή. Είναι προσωρινό μέτρο και μπορεί να αρθεί και να επαναβληθεί. Επίσης ο 

πτωχός έχει την υποχρέωση να εμφανιστεί ενώπιον του συνδίκου ή του εισηγητή δικαστή, και να 

γίνει αποσφράγιση των επιστολών του από το σύνδικο. Τα ανωτέρω αποτελέσματα δεν ισχύουν 

όταν αποκατασταθεί ο πτωχεύσας ή ανακληθεί η απόφαση που κήρυξε την πτώχευση.  



ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ                                                                 ΤΕΙ ΠΑΤΡΑΣ 
 
 

 
 

60 

6.2.2 Περιουσιακά αποτελέσματα της πτώχευσης 
Τα περιουσιακά αποτελέσματα της πτώχευσης συνίστανται στη στέρηση του δικαιώματος να 

διοικεί ο «πτωχεύσας» την περιουσία του.  

 
6.2.2.1 Πτωχευτική απαλλοτρίωση  

Από το πρωί της ημέρας που δημοσιεύεται η απόφαση που κηρύσσει την πτώχευση, ο 

πτωχεύσας χάνει αυτοδικαίως την εξουσία διαχειρίσεως και διαθέσεως της πτωχευτικής 

περιουσίας, την οποία αναλαμβάνει ο σύνδικος.  

Αυτή λοιπόν η συνέπεια, ως προς την περιουσία του πτωχεύσαντα, Ονομάζεται πτωχευτική 

απαλλοτρίωση.  

Με την πτωχευτική απαλλοτρίωση θεμελιώνεται ο χωρισμός της περιουσίας του πτωχού σε 

δύο ομάδες, την πτωχευτική περιουσία, η οποία δεσμεύεται και την μεταπτωχευτική περιουσία, η 

οποία δεν δεσμεύεται, γιατί είναι περιουσία που απέκτησε ο πτωχός μετά την πτώχευση και έχει το 

δικαίωμα να την διοικεί ελεύθερα.  

Η διαδικασία της πτωχευτικής απαλλοτρίωσης έχει ως σκοπό την µη ελάττωση της 

πτωχευτικής περιουσίας ή τη ευμενή ή δυσμενή μεταχείριση της από ορισμένους πιστωτές.  

Ως συνέπεια της απώλειας της εξουσίας διαχειρίσεως και διαθέσεως της περιουσίας από τον 

πτωχό, είναι ότι κάθε δικαιοπραξία του πτωχεύσαντος που αφορά την πτωχευτική περιουσία, είναι 

αυτοδικαίως άκυρη. Επίσης άκυρη είναι και κάθε δικαιοπραξία προς τον πτωχό. Οι δίκες που 

αφορούν την πτωχευτική περιουσία διεξάγονται µόνο από τον σύνδικο. Η πτωχευτική 

απαλλοτρίωση διατηρείται καθ' όλη την διάρκεια της πτώχευσης και αίρεται ή ολοκληρώνεται ή 

ανατρέπεται, ανάλογα µε το αποτέλεσμα της πτωχευτικής διαδικασίας.  

 

6.2.2.2 Πτωχευτική περιουσία  
Πτωχευτική περιουσία είναι το σύνολο της περιουσίας που ανήκει στον πτωχό κατά το χρόνο 

κήρυξης της πτώχευσης. Δεν συμπεριλαμβάνεται στην πτωχευτική περιουσία και δεν αποτελεί 

αντικείμενο πτωχευτικής απαλλοτρίωσης η περιουσία µου απέκτησε ο πτωχός μετά την κήρυξη της 

πτώχευσης. Στην πτωχευτική περιουσία νομικού προσώπου, περιλαμβάνεται η εμπορική 

επιχείρηση µε τα υποκαταστήματα της, ενώ στην πτωχευτική περιουσία φυσικού προσώπου 

περιλαμβάνεται και η ατομική του περιουσία. Όσον αφορά την περιουσία του ή της συζύγου του 

πτωχού, τεκμαίρεται υπέρ των πιστωτών ότι η Περιουσία την οποία απέκτησε ο ή η σύζυγος, μετά 

την τέλεση του γάμου και μέσα στα δύο τελευταία χρόνια πριν από την παύση των πληρωμών, 

ανήκει στον πτωχό και περιλαμβάνεται στην πτωχευτική περιουσία. Ο άλλος σύζυγος μπορεί να 

ανατρέψει το τεκμήριο µόνο εφόσον αποδείξει ότι δεν απέκτησε τα περιουσιακά του στοιχεία µε 
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χρήματα του συζύγου που πτώχευσε ή ότι δεν προέρχονται από δωρεά του πτωχεύσαντα συζύγου.  

Ως περιουσία είναι το σύνολο της ενεργητικής περιουσίας του πτωχού, δηλαδή εκείνων των 

περιουσιακών δικαιωμάτων που έχουν χρηματική αξία.  

Δεν είναι περιουσία τα αντικείμενα προσωπικής χρήσεως του πτωχού και της οικογενείας 

του, τα καθαρώς οικογενειακά δικαιώματα, η ικανότητα του πτωχού για εργασία, τα δικαιώματα 

περιουσιακής φύσης που είναι στενά συνδεδεμένα προσωποπαγή - µε το πρόσωπο του πτωχού, 

όπως το δικαίωμα στο όνομα και τη σχηματισμένη από το όνομα του πτωχού, επωνυμία.  

Ακόμη και μετά την μεταβίβαση της επιχείρησης από τον σύνδικο, αν η επιχείρηση συνεχίσει 

µε την επωνυμία του πτωχού, τότε χρειάζεται συναίνεση του πτωχού για να γίνει κάτι τέτοιο. 

Επίσης σε περίπτωση εταιρικής επωνυμίας, εφόσον η χρησιμοποίηση του αστικού ονόματος του 

εταίρου είναι από το νόμο υποχρεωτική, τότε ο προσωπικός δεσμός υπερισχύει των συμφερόντων 

των δανειστών και απαιτείται συναίνεση του δικαιούχου εταίρου. Δεν συμβαίνει το ίδιο στην 

περίπτωση κεφαλαιουχικών εταιριών, γιατί η χρησιμοποίηση αστικού ονόματος γίνεται 

οικειοθελώς και η εταιρική επωνυμία μεταβιβάζεται µε την επιχείρηση χωρίς την συναίνεση του 

πτωχού. Στην περιουσία περιλαμβάνονται ακίνητα, κινητά πράγματα, η επιχείρηση  σαν 

οικονομική οντότητα µε το σύνολο των απαιτήσεων της, συμμετοχών, άυλα αγαθά κλπ. Το 

δικαίωμα επί διπλώματος ευρεσιτεχνίας ανήκει στην πτωχευτική περιουσία εφόσον ο εφευρέτης 

δήλωσε την απόφαση του για οικονομική χρησιμοποίηση της.  

Το δικαίωμα επί του σήματος μπορεί να εκποιηθεί µόνο µε την επιχείρηση αν δεν 

αποτελείται από το όνομα του δικαιούχου, δεν επιτρέπεται εκποίηση του σήματος κατά την 

πτώχευση.  

Η πτωχευτική περιουσία δεν ανήκει ούτε στον σύνδικο, ούτε στους δανειστές αλλά στον 

πτωχό, ο οποίος παρά τη στέρηση της διοίκησης της πτωχευτικής περιουσίας, διατηρεί επ' αυτής 

δικαίωμα κυριότητας το οποίο επανεργοποιείται εφόσον στο τέλος της πτώχευσης εναπομείνουν 

περιουσιακά στοιχεία. Η όλη πτωχευτική διαδικασία θεωρείται διαδικασία εκκαθάρισης. Όργανο 

της πτωχευτικής περιουσίας είναι ο σύνδικος ο οποίος δεν ενεργεί στο δικό του όνομα αλλά ως 

διαχειριστής και αντιπρόσωπος της πτωχευτικής περιουσίας.  
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6.3  Συνέπειες της πτώχευσης ως προς τους πτωχευτικούς πιστωτές  
6.3.1 Κατηγορίες Πιστωτών Στην πτώχευση διακρίνουμε διάφορες κατηγορίες 
πιστωτών όπως:  

1. Τους Πτωχευτικούς πιστωτές όπου είναι γενικά οι πιστωτές που δημιουργήθηκαν μέχρι το 

πρωί της ημέρας που κηρύχθηκε η πτώχευση.  

2. Τους Μεταπτωχευτικούς πιστωτές. όπου είναι οι πιστωτές που δημιουργήθηκαν  

μετά  την  κήρυξη της πτώχευσης.  

3. Τους Πιστωτές της ομάδας όπου είναι οι πιστωτές που δημιουργήθηκαν από τη δράση του 

συνδίκου κατά τη διάρκεια της πτώχευσης. Οι παραπάνω κατηγορίες πιστωτών δεν έχουν την ίδια 

νομική μεταχείριση. Η πτωχευτική διαδικασία υπάρχει µόνο για τους πτωχευτικούς πιστωτές οι 

οποίοι ικανοποιούνται µόνο από την πτωχευτική περιουσία.  

Σε περίπτωση όπου η πτώχευση περατωθεί µε απλό συμβιβασμό, σι πτωχευτικοί πιστωτές 

ικανοποιούνται και από την μεταπτωχευτική περιουσία, οπότε ο πτωχός αναλαμβάνει τη διοίκηση 

της πτωχευτικής περιουσίας προκειμένου να ικανοποιήσει τους πιστωτές, σύμφωνα µε τους όρους 

του συμβιβασμού, τόσο από την πτωχευτική όσο και από την μεταπτωχευτική περιουσία. Επίσης οι 

πτωχευτικοί πιστωτές ικανοποιούνται και από την μεταπτωχευτική περιουσία και στην περίπτωση 

της περάτωσης της πτώχευσης, µε ένωση πιστωτών.  

Οι μεταπτωχευτικοί πιστωτές δεν συμμετέχουν στην πτωχευτική διαδικασία, ούτε 

κατατάσσονται στον πίνακα που συντάσσεται από τον σύνδικο. Έχουν όμως το δικαίωμα να 

εγείρουν αγωγή κατά του πτωχού και να προβούν σε εκτέλεση κατά την διάρκεια της πτώχευσης 

επί της μεταπτωχευτικής περιουσίας. Μπορούν επίσης να επιληφθούν της πτωχευτικής περιουσίας 

µόνο μετά το πέρας της πτώχευσης και εφόσον επήλθε περάτωση της πτώχευσης µε απλό 

συμβιβασμό ή µε ένωση των πιστωτών.  

Οι πιστωτές της ομάδας δεν υπόκεινται στην πτωχευτική διαδικασία, για να ικανοποιηθεί η 

απαίτηση τους, μπορούν να εγείρουν αγωγή κατά του συνδίκου ως διοικητή της πτωχευτικής 

περιουσίας, έτσι αποκτώντας δικαίωμα στην περιουσία, ικανοποιούνται πρώτα από τους 

πτωχευτικούς πιστωτές µόνο από την μεταπτωχευτική περιουσία.  
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6.3.2 Ομάδα των πιστωτών 

 
Η ομάδα των πιστωτών δεν αποτελεί νομικό πρόσωπο. Η ομάδα δημιουργείται από το νόμο, 

όπου οι πιστωτές συγκροτούν µια κοινωνία συμφερόντων που κατευθύνονται προς κοινό σκοπό. 

Κοινός σκοπός είναι η αξιοποίηση της πτωχευτικής περιουσίας, µε σκοπό την πραγματοποίηση του 

μεγαλύτερου δυνατού πτωχευτικού μερίσματος και την σύμμετρη ικανοποίηση των πιστωτών. 

Σύμφωνα µε το άρθρο 581 του Εμπορικού νόμου, µε την απόφαση κήρυξης της πτώχευσης 

δημιουργείται δικαίωμα για εγγραφή υποθήκης των ακινήτων του πτωχού στο όνομα της ομάδας 

των πιστωτών.  

Αν και οι πιστωτές προστατεύονται από τους θεσμούς της πτωχευτικής απαλλοτρίωσης και 

της ανενεργείας των δικαιοπραξιών του πτωχού, η ωφέλεια της υποθήκης συνίσταται στην 

εξασφάλιση σαφέστερης θέσης των δικαιωμάτων της ομάδας στα ακίνητα του πτωχού.  

Σε υποθήκη εγγράφονται µόνο τα ακίνητα που ανήκουν στον πτωχό κατά της κήρυξης της 

πτώχευσης.  

Η υποθήκη ισχύει από την εγγραφή της στα βιβλία υποθηκών της περιφέρειας όπου βρίσκεται 

το ακίνητο, διαρκεί όσο χρονοδιαρκεί και η πτώχευση και σβήνεται µε την ανάκληση ή το πέρας 

της πτώχευσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 70  
7. ΠΤΩΧΕΥΤΙΚΗ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗ  
7.1 Περί διεκδίκησης στην πτώχευση  
 

Στην πτωχευτική περιουσία περιλαμβάνονται µόνο αντικείμενα που ανήκουν στον πτωχό. 

Υπάρχουν όμως και αντικείμενα τα οποία εμφανίζονται ως στοιχεία της πτωχευτικής περιουσίας, 

αλλά δεν ανήκουν στον πτωχό και γι' αυτό το λόγο μπορεί να αποτελέσουν αντικείμενα 

διεκδίκησης. Λέγοντας λοιπόν διεκδίκηση, εννοούμε τον διαχωρισμό από την πτωχευτική 

περιουσία, αντικειμένων τα οποία δεν ανήκουν σ' αυτόν που πτώχευσε και την αναγνώριση της 

κυριότητας τους για απόδοση τους σε αυτόν που ανήκουν.  

Η πτωχευτική διεκδίκηση δεν αφορά ακίνητα, αναφέρεται σε κινητά πράγματα.  

Ο νόμος προβλέπει τρεις περιπτώσεις πτωχευτικής διεκδίκησης  

1.Τη διεκδίκηση κινητών.  

2.Τη διεκδίκηση τιμήματος εμπορευμάτων που πωλήθηκαν.  

3.Τη διεκδίκηση αξιόγραφων.  

 
7.2 Διεκδίκηση κινητών  

Το άρθρο 669 του Εμπορικού νόμου, ρυθμίζει την πτωχευτική διεκδίκηση εμπορευμάτων και 

εφαρμόζεται σε διεκδίκηση κάθε κινητού πράγματος. Αντικείμενα διεκδίκησης είναι εμπορεύματα 

τα οποία δόθηκαν λόγω παρακαταθήκης ή προς πώληση στον πτωχεύσαντα.  

Για την διεκδίκηση των κινητών πραγμάτων, πρέπει να πληρούνται οι παρακάτω 

προϋποθέσεις  

• Τα εμπορεύματα κατά την κήρυξη της πτώχευσης να υπάρχουν αυτούσια, δηλαδή να µην 

υπέστησαν ουσιώδη μετάπλαση, όπως Π.χ. ξυλεία σε έπιπλα, φρούτα σε χυμούς.  

Σε περίπτωση που δεν είναι αυτούσια, δεν χωρεί πτωχευτική διεκδίκηση. Εάν σώζεται όπου 

τα εμπορεύματα υπήρχαν αυτούσια, κατά την κήρυξη της πτώχευσης, αλλά πωλήθηκαν από τον 

σύνδικό για τις ανάγκες της πτώχευσης, τότε ο κύριος των εμπορευμάτων στερείται της 

πτωχευτικής διεκδίκησης, αλλά έχει το δικαίωμα αποζημίωσης και παρίσταται στην πτώχευση, ως 

πιστωτής της ομάδας.  

• Στην περίπτωση παρακαταθήκης των εμπορευμάτων µε σκοπό να πωληθούν για 

λογαριασμό του παρακαταθέτη, πρόκειται για σχέση συμβάσεως παραγγελίας, όπου ο 

παραγγελιοδόχος παρακαταθέτει εμπορεύματα στον παραγγελιοδόχο για να τα πωλεί µε δικό του 

όνομα, αλλά για λογαριασμό του παραγγελιοδόχου. Αυτός δηλαδή που διεκδικεί, πρέπει να 

αποδείξει τη σχέση της παραγγελίας και όχι την κυριότητα.  
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7.3 Διεκδίκηση του τιμήματος  
 

Εάν τα εμπορεύματα πωλήθηκαν πριν από την κήρυξη της πτώχευσης και το τίμημα της 

πώλησης οφείλεται από ον αγοραστή, ο παραγγελιοδόχος έχει το δικαίωμα να διεκδικήσει το 

τίμημα που οφείλεται από τον αγοραστεί. 

 

7.4 Διεκδίκηση αξιόγραφων  
 

Το άρθρο 668 του Εμπορικού νόμου επιτρέπει τη διεκδίκηση εμπορικών γραμματίων που 

είχαν παραδοθεί στον μετέπειτα πτωχεύσαντα παραγγελιοδόχο µε την εντολή να τα εξαργυρώσει 

και να φυλάξει την αξία τους για λογαριασμό του παραγγελιοδόχου ή να τα χρησιμοποιήσει για 

ορισμένες πληρωμές, ο παραγγελιοδόχος μπορεί να τα διεκδικήσει εφόσον υπάρχουν αυτούσια στο 

χαρτοφυλάκιο του πτωχεύσαντος. Ο νόμος εφαρμόζεται εάν από τον τίτλο που βρίσκεται στα χέρια 

του πτωχού δεν εμφαίνεται η κυριότητα του παραγγελιοδόχου, εάν εμφαίνεται εφαρμόζονται οι 

κοινές διατάξεις περί διεκδικήσεως. Ο διεκδικών πρέπει να αποδείξει, ότι η κυριότητα 

μεταβιβάστηκε στον πτωχεύσαντα βάσει της μεταξύ τους συμφωνίας. Το δικαίωμα διεκδικήσεως 

δεν ισχύει αν τα αξιόγραφα δεν υπάρχουν αυτούσια, ο παραγγελιοδόχος ικανοποιείται ως 

πτωχευτικός πιστωτής.  

 
7.5 Διεκδίκηση από τον πωλητή  
 

Οι διατάξεις των άρθρων 670 και 671 του Εμπορικού νόμου ρυθμίζουν τα δικαιώματα του 

πωλητή κινητών πραγμάτων, λόγω πτώχευσης του αγοραστή, που πωλήθηκαν χωρίς την καταβολή 

του τιμήματος. Εάν το εμπόρευμα παραδόθηκε στον αγοραστή πριν από την κήρυξη της 

πτώχευσης, τότε ο πωλητής στερείται του δικαιώματος της διεκδίκησης και αντιμετωπίζεται ως 

πτωχευτικός πιστωτής.  

Σε περίπτωση πώλησης εξ αποστάσεως, όταν τα εμπορεύματα βρίσκονται καθοδόν, κατά το 

χρόνο κήρυξης της πτώχευσης, ο νόμος επιτρέπει στον πωλητή να διεκδικήσει από τον αγοραστή 

που μετέπειτα πτώχευσε, τα εμπορεύματα που στάλθηκαν.  

Εάν τα εμπορεύματα δεν στάλθηκαν ή δεν παραδόθηκαν στον αγοραστή, ο πωλητής 

δικαιούται να ασκήσει το δικαίωμα της επίσχεσης του πράγματος που πωλήθηκε, εφόσον ο 

αγοραστής κηρύχθηκε σε πτώχευση, το δικαίωμα της επίσχεσης ασκείται µε ένσταση. Συνεπώς 

δικαιούται να παραδώσει τα εμπορεύματα στο σύνδικο και να μετέχει στην πτώχευση, ως 

εγχειρογράφος πιστωτής. 
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7.5 Διαδικασία της διεκδίκησης στην πτώχευση  
 

Η αίτηση διεκδίκησης υποβάλλεται στον εισηγητή µε κοινοποίηση της στο σύνδικο. Εφόσον 

δεν προβληθεί, αντίρρηση κατά της αίτησης από το σύνδικο ή από κάποιο πιστωτή, ο σύνδικος 

δέχεται την αίτηση υπό δύο προϋποθέσεις:  

1.Την έγκριση της από τον εισηγητή.  

2.Την επικύρωση της από το πτωχευτικό δικαστήριο. Ο πτωχός δημοσιεύεται στο Δελτίο 

Ταμείου Συντάξεως Νομικών.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8ο  
8. ΠΤΩΧΕΥΤΙΚΗ ΑΝΑΚΛΗΣΗ  
8.1 Γενικά  

Ένα από τα βασικά μελήματα του πτωχευτικού δικαίου, είναι η διασφάλιση της ακεραιότητας 

της πτωχευτικής περιουσίας, υπέρ των δανειστών, από πράξεις του πτωχού. Αυτό επιτυγχάνεται µε 

την πτωχευτική απαλλοτρίωση, κατά την οποία απαγορεύεται στον πτωχό η διάθεση αντικείμενων 

της πτωχευτικής περιουσίας μετά την κήρυξη της πτώχευσης.  

Τον μεγαλύτερο κίνδυνο τον διατρέχουν σι πιστωτές κατά το διάστημα που ο έμπορος 

έπαυσε τις πληρωμές του και μέχρι την κήρυξη της πτώχευσης. Αυτή η περίοδος, ονομάζεται 

ύποπτη περίοδος. Και οι νομικές πράξεις που γίνονται από τον πτωχό, κατ' αυτό το διάστημα, 

θεωρούνται ύποπτες, ως δόλιες, έναντι των δανειστών του. Βέβαια, κατ' αυτό το διάστημα, υπάρχει 

πράγματι ο κίνδυνος να θέλει ο έμπορος να γλιτώσει περιουσιακά του στοιχεία μεταβιβάζοντας τα 

σε συγγενείς του ή να προβεί σε πράξεις που ζημιώνουν την περιουσία του για να μπορέσει να 

αποφύγει την πτώχευση ή να ικανοποιήσει κάποιους πιστωτές κατά προτίμηση. Αυτές βέβαια οι 

πράξεις, δεν είναι άκυρες, γιατί η πτώχευση δεν έχει αναδρομικά αποτελέσματα επειδή όμως η 

πτώχευση όφειλε να κηρυχθεί από την πρώτη ημέρα παύσης των πληρωμών, ο νόμος πλήττει 

πράξεις που έγιναν κατά την ύποπτη περίοδο, επαναφέροντας στην πτωχευτική περιουσία 

αντικείμενα που θα υπαγόντουσαν σε αυτήν. Το µέσο προβολής των πράξεων του οφειλέτη που 

διενεργήθηκαν μέσα στην ύποπτη περίοδο, είναι η ανάκληση, νομικός θεσμός τελείως ιδιαίτερος 

του πτωχευτικού δικαίου.  

Τα χρονικά όρια ισχύος της πτωχευτικής ανάκλησης συμπίπτουν µε τα χρονικά όρια της 

πτώχευσης. 

  

8.2 Δικαιούχος προς άσκηση της ανάκλησης  
 

Η ανάκληση αποτελεί Θεσμό που γεννιέται µε την κήρυξη της πτώχευσης. Χωρίς την κήρυξη 

της πτώχευσης δεν μπορεί να καθοριστεί η ύποπτη περίοδος. Το δικαίωμα της ανάκλησης ασκείται 

από το σύνδικο που ενεργεί ως όργανο της πτωχευτικής περιουσίας. Την ανάκληση επικαλείται ο 

σύνδικος όχι ως εκπρόσωπος του πτωχού η των πτωχευτικών πιστωτών, αλλά λόγω του 

δικαιώματος που απορρέει από την ιδιότητα του ως όργανο της πτωχευτικής διαδικασίας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9o  
9. ΠΑΥΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΠΤΩΧΕΥΣΗΣ  
9.1 Γενικά  

Για να διεξαχθούν οι εργασίες της πτώχευσης, απαιτούνται έξοδα. Στις περισσότερες 

πτωχεύσεις δεν υπάρχουν τα απαραίτητα χρήματα για την κάλυψη των εξόδων που συνεπάγεται η 

πτωχευτική διαδικασία.  

Στην περίπτωση λοιπόν αυτή, το πτωχευτικό δικαστήριο αυτεπαγγέλτως ή ύστερα από αίτηση 

πιστωτή ή του συνδίκου, δύναται να κηρύξει την παύση των εργασιών της πτώχευσης. Δεν 

πρόκειται για οριστική περάτωση της πτώχευσης, αλλά για προσωρινή αναστολή των εργασιών της 

πτώχευσης.  

 
9.2 Αποτελέσματα της παύσης των εργασιών  

Στατιστικώς προκύπτει ότι, τα 2/3 των πτωχεύσεων σταματούν µε την παύση των εργασιών 

λόγω έλλειψης χρημάτων.  

Για το λόγω ότι η παύση των εργασιών είναι η συνηθέστερη μορφή µε την οποία κλείνει η 

πτώχευση, τα αποτελέσματα της παύσης των εργασιών είναι πολύ σοβαρά. Τα αποτελέσματα τα 

οποία αναφέρονται στο νόμο, είναι:  

1. Η ανάληψη από τους πιστωτές των ατομικών καταδιωκτικών μέτρων κατά του πτωχού.  

2. Η δυνατότητα του δικαστηρίου να κηρύξει τον πτωχό συγγνωστό.  

 

9.2.1 Ανάληψη ατομικών καταδιωκτικών μέτρων από τους πιστωτές  
Σύμφωνα µε το άρθρο 637 1 του Εμπορικού νόμου, μετά την πάροδο ενός μηνός από την 

δημοσίευση της απόφασης της παύσης των εργασιών, οι πιστωτές έχουν το δικαίωμα της ατομικής 

καταδίωξης του πτωχού, το οποίο είχε ανασταλεί, λόγω της κήρυξης της πτώχευσης. Οι πιστωτές 

συνεπώς δικαιούνται να εγείρουν αγωγές για να αναγνωρίσουν τα δικαιώματα τους να προβούν σε 

αναγκαστική εκτέλεση της περιουσίας του πτωχού, να τον προσωποκρατήσουν εκτός αν το 

δικαστήριο τον κήρυξε συγγνωστό.  

 
9.2.2 Κήρυξη του πτωχού συγγνωστού  

Σύμφωνα µε το άρθρο 637 2 του Εμπορικού νόμου, το πτωχευτικό δικαστήριο μπορεί µε την 

ίδια απόφαση που κηρύσσει την παύση των εργασιών της πτώχευσης, να αποφασίσει ότι ο πτωχός 

είναι συγγνωστός. Λέγοντας συγγνωστός, εννοούμε την αναγνώριση ότι ο οφειλέτης 

δικαιολογημένα πτώχευσε για λόγους που δεν οφείλονται ούτε σε δόλο, ούτε σε αμέλεια.  
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9.3 Νομική φύση της παύσης των εργασιών  
Πέρα από την ανάληψη των ατομικών διώξεων η πτώχευση εξακολουθεί να διατηρείται µε 

όλες της τις συνέπειες. Ωστόσο η νομολογία ορμώμενη πιθανώς από την πραγματική, όχι νομική 

φύση της παύσης των εργασιών, ως κατά κανόνα τρόπου, πράγματι περάτωσης της πτώχευσης, 

παγιώθηκε µε την αποδοχή της θεωρίας της αδράνειας. Αποτέλεσμα της θεωρίας της αδράνειας 

είναι ότι από την κήρυξη της παύσης των εργασιών της πτώχευσης, εξακολουθεί να υπάρχει η 

πτώχευση τελεί όμως σε αδράνεια κατά τη διάρκεια της οποίας παύει το λειτούργημα του συνδίκου 

ως και η διοίκηση από αυτόν της πτωχευτικής περιουσίας, την οποία αναλαμβάνει ο πτωχός που 

πλέον νομιμοποιείται να ασκεί τα δικαιώματα του και να παρίσταται επί δικαστηρίου προσωπικώς, 

χωρίς τον σύνδικο.  

 
9.4 Ανάκληση της απόφασης για την κήρυξη της παύσης των πληρωμών  

Σύμφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 638 του Εμπορικού νόμου, αν αποδειχθεί ότι υπάρχουν 

τα αναγκαία χρήματα ή αν τα χρήματα προκαταβληθούν στον σύνδικο, ο πτωχεύσας ή 

οποιοσδήποτε άλλος ενδιαφερόμενος μπορεί να ζητήσει από το δικαστήριο ανάκληση της 

απόφασης που κήρυξε την παύση των εργασιών της πτώχευσης.  

Με την ανάκληση η διαδικασία επαναρχίζει από το σημείο κατά το οποίο είχε αδρανήσει Οι 

πιστωτές χάνουν εκ νέου το δικαίωμα της ατομικής δίωξης του πτωχού και υποχρεούνται να 

επιστρέψουν αυτά που τυχόν έλαβαν στο διάστημα της παύσης των εργασιών.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10ο   
10. ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ  
10.1 Διαπίστωση και διασφάλιση της πτωχευτικής περιουσίας  
 

Με την απόφαση που κηρύσσει την πτώχευση ο Γραμματέας του Πρωτοδικείου επιμελείται 

για την ειδοποίηση του ειρηνοδίκη, εντός είκοσι τεσσάρων ωρών διαβιβάζει προς τον Εισαγγελέα, 

τον Εισηγητή.  

Δικαστή και τον προσωρινό σύνδικο, απόσπασμα που περιέχει τις κυριότερες διατάξεις της 

απόφασης. Ο ίδιος γραμματέας επιμελείται για τη δημοσιότητα της απόφασης και την καταχώρηση 

του πτωχού στο μητρώο πτωχευσάντων.  

Πριν την ανάληψη της διαχείρισης από τον σύνδικο, η πτωχευτική περιουσία πρέπει να 

διασφαλισθεί ώστε να µην είναι δυνατή η αφαίρεση αντικειμένων από αυτήν. 

Σύμφωνα µε το άρθρο 528 του Εμπορικού νόμου, µε την απόφαση που κηρύσσει την 

πτώχευση, διατάσσεται η επίθεση των σφραγίδων στα αντικείμενα της πτωχευτικής περιουσίας. 

Σκοπός του μέτρου αυτού είναι η εξασφάλιση της πτωχευτικής περιουσίας ώστε να αποφευχθεί ο 

κίνδυνος απόκρυψης ή αλλοίωσης στοιχείων της από τον πτωχό ή αφαίρεση αντικειμένων της από 

τρίτους.  

Η επίθεση των σφραγίδων διενεργείται από τον Ειρηνοδίκη, ο οποίος είναι αρμόδιος να 

διορίσει και φύλακα.  

Η επίθεση των σφραγίδων μπορεί να γίνει είτε ενώπιον του προσωρινού συνδίκου, είτε και σε 

απουσία του.  

Σε περίπτωση όπου ο εισηγητής δικαστής νομίζει ότι η απογραφή της πτωχευτικής 

περιουσίας μπορεί να γίνει μέσα σε µια ημέρα οπότε πρέπει να αρχίσει αμέσως µε την κήρυξη της 

πτώχευσης, τότε δεν γίνεται επίθεση σφραγίδων.  

Επίσης σε περίπτωση κήρυξης της πτώχευσης θανόντα εμπόρου, εάν οι κληρονόμοι του 

αποδεχθούν την κληρονομιά, πριν από την κήρυξη της πτώχευσης και συντάξουν 

συμβολαιογραφική απογραφή, τότε δεν γίνεται επίθεση σφραγίδων.  

Σε περίπτωση φυγής του οφειλέτη ή απόκρυψης μέρους ή όλου του συνόλου της ενεργητικής 

περιουσίας του, ο ειρηνοδίκης μπορεί πριν από την κήρυξη της πτώχευσης η πριν από την 

ειδοποίηση του από τον γραμματέα, να επιθέσει τις σφραγίδες τις σφραγίδες είτε αυτεπαγγέλτως 

είτε µε αίτηση πιστωτή. Ο ειρηνοδίκης που διενεργεί τη σφράγιση, δικάζει τυχόν διαφορές που 

υπάρχουν σχετικά µε τις προϋποθέσεις της επιβολής των σφραγίδων, τα δικαιώματα του αιτούντα, 

τα σφραγιστέα αντικείμενα.  
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10.2 Αντικείμενα σφραγιστέα και µη  
Σε σφράγιση υπόκειται µόνο η πτωχευτική Περιουσία που βρίσκεται στην κατοχή του 

πτωχού. Σφραγίζονται σι αποθήκες, τα γραφεία, τα κιβώτια, τα χαρτοφυλάκια, τα βιβλία, τα 

έγγραφα και γενικώς όλα τα κινητά αντικείμενα του πτωχού. Επίθεση σφραγίδων σε κινητά του 

πτωχού που βρίσκονται σε τρίτους, δεν μπορεί να γίνει. Αυτά μπορεί να τα διεκδικήσει ο σύνδικος 

εγείροντας σε αυτούς διεκδικητική αγωγή. 

Σε περίπτωση πτώχευσης ομόρρυθμης ή ετερόρρυθμης εταιρίας, σι σφραγίδες δεν μπαίνουν 

µόνο στο κύριο κατάστημα της εταιρίας, αλλά και στα υπόλοιπα καταστήματα της και στην κύρια 

κατοικία των ομόρρυθμων εταιρειών.  

Από το αυστηρό μέτρο της σφράγισης εξαιρούνται ορισμένα αντικείμενα:  

1. Υποχρεωτικώς εξαιρούνται: τα πράγματα που είναι απολύτως αναγκαία για τον πτωχό   και 

την οικογένεια του.  

2. Δυνητικός εξαιρούνται: από τον εισηγητή µε αίτηση του συνδίκου, τα εμπορικά βιβλία του 

πτωχού, τα βραχυπρόθεσμα εμπορικά γραμμάτια, τα πράγματα τα οποία υπόκεινται σε προσεχή 

φθορά ή υποτίμηση και των οποίων η διατήρηση είναι δαπανηρή.  

 

10.3 Αποσφράγιση- Απογραφή  

Ο οριστικός σύνδικος μέσα σε τρεις ημέρες από το διορισμό του ζητεί να γίνει αποσφράγιση 

της Περιουσίας και προβαίνει στην απογραφή της. Η απογραφή, σύμφωνα µε τον Κώδικα 

Πολιτικής Δικονομίας, γίνεται παρουσία του πτωχού και µε την παρουσία του Ειρηνοδίκη, ο οποίος 

υπογράφει την απογραφή σε κάθε διακοπή. Σε περίπτωση πτώχευσης θανόντα, εάν δεν έχει 

συνταχθεί απογραφή προηγουμένως, γίνεται µε την παρουσία των κληρονόμων.  

Μετά την αποσφράγιση και απογραφή, µε την οποία διαπιστώνεται το ενεργητικό της 

πτωχευτικής περιουσίας, ο σύνδικος παραλαμβάνει στην κατοχή του τα αντικείμενα από τα οποία 

αποτελείται η πτωχευτική περιουσία, ο οποίος βεβαιώνει την παραλαβή τους στην έκθεση 

απογραφής.  
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10.4 Είσπραξη απαιτήσεων  
Ο σύνδικος έχει την υποχρέωση να εισπράξει τις απαιτήσεις του πτωχού. Ο σύνδικος έχει την 

εξουσία να διώξει τους οφειλέτες του πτωχού και να απαιτήσει κάθε είδους οφειλή που έχει ο 

πτωχός απέναντι στους οφειλέτες µε την προϋπόθεση ότι οι οφειλές αυτές ανήκουν στην 

πτωχευτική Περιουσία. Από αυτές τις εισπράξεις ο εισηγητής δικαστής καθορίζει ένα ποσό από το 

οποίο ο σύνδικος καλύπτει δικαστικά έξοδα και διαχειριστικές δαπάνες.  

 

Μετά την αφαίρεση των δαπανών αυτών, ο σύνδικος το υπόλοιπο των εισπράξεων το 

καταθέτει στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων σε προθεσμία τριών ημερών από την είσπραξη 

τους, υποβάλλοντας στον εισηγητή δικαστή τα σχετικά αποδεικτικά από την κατάθεση τους.  

Σε περίπτωση που ο σύνδικος δεν καταθέσει τα χρήματα μέσα στην προθεσμία, τότε Πρέπει 

να δώσει τόκο διπλάσιο των χρημάτων που δεν κατατέθηκαν.  

 

10.5 Πώληση πραγμάτων που ανήκουν στον πτωχό  
Ο σύνδικος κατά την διάρκεια της πτώχευσης είναι υποχρεωμένος να προβεί στην πώληση 

κάποιον αντικειμένων τα οποία ανήκουν στον πτωχό, των οποίων όμως η διατήρηση είναι πολύ 

δαπανηρή ή υπόκεινται σε υποτίμηση ή χρονική φθορά και απαξίωση.  

Η πώληση αυτών των αντικειμένων, καθώς και παντός άλλου αντικειμένου απαιτεί την άδεια 

του εισηγητή δικαστή, η οποία άδεια δημοσιεύεται στο Δελτίο του Ταμείου Συντάξεων Νομικών.  

 

10.6 Συνέχιση της εμπορίας  
Για να γίνει η συνέχιση της εμπορίας του πτωχού από τον σύνδικο, χρειάζεται έγκριση από 

τον εισηγητή δικαστή. Σε περίπτωση που η πτώχευση περατωθεί µε πτωχευτικό συμβιβασμό, τότε 

ο έμπορος αναλαμβάνει την επιχείρηση του, εάν όμως γίνει ένωση των πιστωτών, τότε η εμπορία 

συνεχίζεται από το σύνδικο. Την συνέχιση της εμπορίας αναλαμβάνει, είτε ο σύνδικος 

αυτοπροσώπως, είτε αναθέτει την εμπορία σε τρίτους ή στον πτωχό, επί την επιτήρηση του. Η 

εμπορία αυτή δεν προσδίδει στον σύνδικο την εμπορική ιδιότητα. Οι υποχρεώσεις και η διαχείριση 

του συνδίκου σε αυτήν την περίπτωση, πρέπει να είναι λογική και να περιορίζεται σε πράξεις 

διατήρησης της επιχείρησης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11ο  
11. ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΗ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ  
11.1 Γενικά  

Οι πιστωτές του εμπόρου που πτώχευσε, για να μπορέσουν να συμμετάσχουν στην 

διαδικασία της πτώχευσης και να αναγνωρισθούν οι απαιτήσεις τους, Θα πρέπει να λάβουν μέρος 

σε µια διαδικασία που προβλέπεται από το νόμο και ονομάζεται επαλήθευση των απαιτήσεων των 

πιστωτών. Η συγκεκριμένη διαδικασία δεν επιβάλλεται στους πιστωτές, είναι όμως ο µόνος τρόπος 

για να συμμετάσχουν, στις εργασίες της πτώχευσης και να ικανοποιήσουν τις απαιτήσεις τους.  

Ταυτόχρονα µε την διαδικασία επαλήθευσης των απαιτήσεων των πιστωτών, διαπιστώνεται 

και το παθητικό της πτώχευσης.  

 

11.2 Αναγγελία των απαιτήσεων  
Η αναγγελία της απαίτησης των πιστωτών γίνεται: Με κατάθεση των δικαιογράφων, δηλαδή 

των εγγράφων που αποδεικνύουν την απαίτηση του πιστωτή, όπως δημόσια ή ιδιωτικά έγγραφα, ~ 

αξιόγραφα και αποσπάσματα από εμπορικά βιβλία.  

Αίτηση του πτωχευτικού πιστωτή, η οποία να αναφέρεται στους παραπάνω τίτλους, στο ποσό 

της απαίτησης, στον χαρακτήρα της απαίτησης, και στους τόκους που έχουν υπολογιστεί μέχρι την 

κήρυξη της πτώχευσης.  

Η αναγγελία μπορεί να γίνει είτε αυτοπροσώπως ή µε πληρεξούσιο. Η αναγγελία του πιστωτή 

γίνεται µε την έκδοση της απόφασης που κηρύσσει την πτώχευση.  

Οι πιστωτές που δεν αναγγέλθηκαν προσκαλούνται εντός τριών ημερών από τον διορισμό του 

οριστικού συνδίκου για να καταθέσουν τους τίτλους τους µε σημείωμα.  

Η πρόσκληση των πιστωτών γίνεται µε προσωπική ειδοποίηση σε κάθε πιστωτή και µε 

δημοσιοποίηση στο Δελτίο Ταμείου Συντάξεων Νομικών.  

Οι πιστωτές καταθέτουν τους τίτλους σε προθεσμία είκοσι (20) ημερών από τη δημοσίευση 

της πρόσκλησης.  

Οι πιστωτές οι οποίοι έχασαν την παραπάνω προθεσμία των είκοσι (20) ημερών, 

αποκλείονται από τις εργασίες της πτώχευσης, έχουν όμως το δικαίωμα να ασκήσουν ανακοπή μ  

έχρι και την τελευταία διανομή.  

 

 



ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ                                                                 ΤΕΙ ΠΑΤΡΑΣ 
 
 

 
 

74 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 12ο   
12.ΛΥΣΗ ΚΑΙ  ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 
12.1 Η Εκκαθάριση της Ο.Ε 

 

Σαν  στάδιο  της  εκκαθάρισης  μπορεί  να  ορισθεί  η  χρονική  περίοδος  που περικλείεται 

μεταξύ  της  λύσης  της  εταιρείας  και  της  διανομής  της  εταιρικής περιουσίας στους εταίρους. 

Δηλαδή, του υπολοίπου που απέμεινε έπειτα από τη ρευστοποίηση των ενεργητικών στοιχείων, την 

εξόφληση των υποχρεώσεων και την απόδοση των εισφορών.  

Η λύση της εταιρείας δεν επιφέρει αυτόματα και τη λύση των μισθώσεων που έχει  συνάψει  

η  εταιρία µε  τρίτους.  Εφόσον  αυτή  βρίσκεται  στο  στάδιο  της εκκαθάρισης  και  για  όσο  

χρονικό  διάστημα  διαρκεί  αυτό,  οι  υφιστάμενες μισθώσεις πραγμάτων παραμένουν ισχυρές. 

Μόλις ολοκληρωθεί το στάδιο της εκκαθάρισης,  καταλύεται  η  νομική  προσωπικότητα  της  

εταιρίας,  οπότε  έτσι επέρχεται και η λύση των μισθώσεων, αφού πλέον δεν υφίσταται ο ένας από 

τους αντισυμβαλλόμενους.  

 

12.2Η Διαδικασία της Εκκαθάρισης  
Η διαδικασία και η σειρά ενεργειών της εκκαθάρισης ορίζονται από το άρθρο 779 του Αστικού 

Κώδικα και έχει ως εξής:  

· Πρώτα  αποδίδονται  στους  εταίρους  τα  πράγματα  που  εισέφεραν  στην εταιρεία 

κατά χρήση αλλά η κυριότητα αυτών ανήκει στους εταίρους.  

· Στη συνέχεια εξοφλούνται τα χρέη της εταιρείας προς τους πιστωτές της και η 

εξόφληση των χρεών που υπάρχουν μεταξύ των εταίρων της εταιρείας.  

· Τέλος, επιστρέφονται στους εταίρους οι εισφορές τους. Αν οι εισφορές αυτές είναι  

σε  χρήμα,  αποδίδονται,  φυσικά  σε  χρήμα.  Οι  εισφορές,  όμως  που συνίσταται σε είδος δεν 

αποδίδονται αυτούσιες (εάν υπάρχουν κατά το χρονικό διάστημα  της  διανομής),  αλλά  

καταβάλλεται  η  αξία  σε  χρήμα  εκάστου αντικειμένου  που  είχε  κατά  το  χρόνο  

πραγματοποιήσεως,  δηλαδή  κατά  το χρόνο  εισφοράς.  Δεν  αποκλείεται  αντίθετη  συμφωνία  

κατά  τη  σύσταση  της εταιρικής συμβάσεως, που θα περιληφθεί φυσικά στο καταστατικό, κατά 

την οποία η απόδοση εισφοράς σε είδος θα γίνει µε την τιμή που θα έχει αυτή κατά  το χρόνο της 

διανομής.  

Αυτός ο όρος, όμως αποφεύγεται, γιατί αποβαίνει εις βάρος των εταίρων εκείνων που οι εισφορές 

τους ήταν σε χρήμα. Πρέπει να σημειωθεί ότι, αν η εισφορά συνίσταται σε εργασία ή σε χρήση 

πράγματος δεν αποδίδεται.  
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12.3 Εκκαθαριστές 
Αφού λυθεί η εταιρεία, η εκκαθάριση ενεργείτε από όλους τους εταίρους μαζί ή από 

εκκαθαριστή που έχει διοριστεί µε ομόφωνη απόφαση όλων των εταίρων. 

 Στην πράξη συνηθίζεται να ορίζεται ο εκκαθαριστής στο καταστατικό, πράγμα που  σημαίνει  

συμφωνία  όλων  των  εταίρων  τη  στιγμή  της  καταρτίσεως  της εταιρικής σύμβασης. 

Αν δεν ορίσθηκαν στο καταστατικό οι εκκαθαριστές, αυτό μπορεί να γίνει πάλι µε συμφωνία 

όλων των εταίρων κατά τη λύση της εταιρείας. Αν ούτε αυτό έγινε, τότε  την  εκκαθάριση  

αναλαμβάνουν  όλοι  οι  εταίροι µαζί.  Σε  περίπτωση διαφωνίας, διορίζεται εκκαθαριστής  (ή 

αντικαθίσταται αυτός που έχει οριστεί) από  το  δικαστήριο  µε  αίτηση  ενός  από  τους  εταίρους  

και  η  αντικατάσταση γίνεται µόνο για σπουδαίους λόγους.  

Από τη στιγμή που λύθηκε η εταιρεία, παύει η εξουσία των διαχειριστών. Η διαχείριση   της   

εταιρείας   περιέχεται   στους   εκκαθαριστές,  οι  οποίοι   θα διενεργήσουν όλες τις απαραίτητες 

πράξεις μέχρι να τελειώσει η εκκαθάριση και διανεμηθεί η περιουσία της εταιρείας.  

Ανάκληση του εκκαθαριστή: Συμβαίνει οποτεδήποτε  µε ομόφωνη απόφαση των  λοιπών  

εταίρων  και  µε την  προϋπόθεση  ότι  υπάρχει  σπουδαίος  λόγος.  

Ανακαλείται,  κατά  τον  ίδιο  τρόπο,  και  ο  διορισμένος  από  το  δικαστήριο εκκαθαριστής.  

Αντικατάσταση   εκκαθαριστή   από   το   δικαστήριο:   Επί   πτωχεύσεως εκκαθαριστή, παύει 

η εξουσία του και εφόσον το καταστατικό δεν προβλέπει αντικαταστάτη, αυτός ορίζεται από το 

δικαστήριο.  

 
12.4 Υποβαλλόμενες στη Δ.Ο.Υ δηλώσεις 
 

α) Δήλωση οριστικής παύσεως των εργασιών της εταιρείας. Η δήλωση αυτή υποβάλλεται 

εντός 30 ημερών από την οριστική παύση των εργασιών, που σηματοδοτείται από την ημερομηνία 

συντάξεως του τελικού ισολογισμού. Μαζί με τη δήλωση υποβάλλεται αντίγραφο του τελικού 

ισολογισμού εκκαθαρίσεως και προσκομίζοντας τα αχρησιμοποίητα στοιχεία της εταιρείας προς 

ακύρωση. 

 

β)Δηλώσεις Φ.Π.Α 

-Η τελευταία περιοδική δήλωση Φ.Π.Α πρέπει να υποβληθεί σε 25 ημέρες. 

-Η οριστική δήλωση Φ.Π.Α για την περίοδο της εκκαθαρίσεως, πρέπει να υποβληθεί μέχρι τη 

δέκατη μέρα του πέμπτου μήνα που ακολουθεί τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου. 
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γ)Δήλωση φορολογίας εισοδήματος της εταιρείας 

Η δήλωση φορολογίας εισοδήματος για την τελευταία διαχειριστική περίοδο της εταιρείας 

πρέπει να υποβληθεί μέσα σε ένα μήνα από τη λήξη της εκκαθαρίσεως. 

Επιπλέον και Ειδικά για τις Εταιρίες 
 

· Σύνταξη καταστατικού διάλυσης / διακοπής της εταιρίας ( η διαδικασία είναι ίδια με την 

σύσταση εταιρίας) . 

· Προσωπική παρουσία ή εξουσιοδότηση αστυνομικής αρχής, τρίτου από το διαχειριστή της 

εταιρίας. 

· Δήλωση αποτελεσμάτων ( κερδών / ζημιών ) <= 3 μήνες, από τη διακοπή 

 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ  

Ας υποθέσουμε ότι η εταιρία “ΑΒΓ.   & Σία Ο.Ε” η οποία αποτελείται από τρεις 
ομόρρυθμους εταίρους, τον Α. με ποσοστό συμμετοχής 50%, τον Β. με ποσοστό 25% και τον Γ. με 
ποσοστό 25%, με αντικείμενο ‘’εργασιών υλικά επιπλοποιίας και είδη κιγκαλερίας’’ 

Ο κάθε μέτοχος της επιχείρησης ορίζει έναν νομικό εκπρόσωπο και αρχίζει η καταγραφή 
κινητής και ακίνητης περιουσίας ικανής προς εκποίηση. 

 Κατά τη στιγμή αποφάσεως της διαλύσεως εκκινεί διαδικασίες εκποίησης. 
 
 

 Τα βήματα που πρέπει να ακολουθήσει είναι τα εξής:  
 
 
Βήμα 1ο  : Σύνταξη μεγεθών για στήσιμο ισολογισμού 
Καταγραφή στοιχείων ενεργητικού και παθητικού καθώς και διαχωρισμός       Καθαρής Περιουσίας 
από Πραγματικό Παθητικό 
 
Βήμα 2ο : Σύνταξη Ισολογισμού 
 
Βήμα 3ο : Εκποίηση στοιχείων και αποπεράτωση των υποχρεώσεων της επιχείρησης 
Ημερολογιακή καταγραφή των συμβάντων εκποίησης εκκαθάρισης και αποπληρωμής αναγκών και 
υποχρεώσεων της επιχείρησης για την εκκαθάριση 
 
Βήμα 4ο : Σύνταξη ισολογισμών εκκαθάρισης 
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ΒΗΜΑ 1α_ Σύνταξη έκτακτης απογραφής. 

Ο πίνακας της απογραφής που συντάσσεται από εκκαθαριστές έχει ως εξής:  

(εμπορεύματα) 20.00.00.00 

α/α Περιγραφή Μον. 
Μέτρησης 

Ποσότητα 
Αξία Μονάδας 

Σύνολο Αξίας Παρατηρήσεις 

1 Πόμολα τύπου convex ΤΕΜ 120 100,00 1200,00  

2 Πόμολα τύπου colombo ΤΕΜ 60 13,33 800,00  

3 Κουρτινόξυλα ramino ΤΕΜ 20 90,00 1800,00  

4 Κουρτινόξυλα Μετ/κη ΤΕΜ 35 70,00 2450,00  

5 Κουρ/ξυλα swarovski ΤΕΜ 8 31,25 250,00  

6 Γρανίτες akritas ΤΕΜ 25 99,20 2480,00  

7 Γρανίτες schock ΤΕΜ 25 60,00 1500,00  

8 Γρανίτες pyramis ΤΕΜ 20 101,00 2020,00  

9 Μπαταρίες schock ΤΕΜ 10 50,00 500,00 
Στην περίπτωση της 

εκκαθάρισης αυτές οι αξίες 

αποτελούν τις αρχικές αξίες 

πωλήσεως προ φόρων 

έχοντας λάβει υπόψη και τα 

περιθώρια κέρδους 

απορροφημένα στις 

απαιτήσεις κεφαλαίου 

10 Μπαταρίες christina ΤΕΜ 5 160,00 800,00 

11 Απορροφητήρες 

pyramis 
ΤΕΜ 65 61,52 4000,00 

12 Νεροχύτες schock ΤΕΜ 22 100,00 2200,00 

*Τα σύνολα του πίνακα της απογραφής ως έχει 
παραπάνω από τους εκκαθαριστές, αποτελεί το 

λογαριασμό των εμπορευμάτων στο σύνολο του και 
εμφανίζεται αθροιστικά στον ισολογισμό  

    Σύνολο 
λογαριασμού 

εμπορευμάτων 

 

20.000,00 

 

Στην περίπτωση των εμπορευμάτων η καταγραφή λήξης καθίσταται σχετική, απλή, 

κατανοητή και εύκολη ως προς σύνταξη. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι δραστηριότητες της 

εταιρίας είναι περιορισμένες κατά το χρονικό διάστημα πτώχευσης. Στο παρακάτω βήμα 

αντιμετωπίζουμε πρόβλημα ως προς τον όγκο του εξοπλισμού που εκποιείται και παραθέτω την 

επιγραμματική (συνοπτική) απογραφή* (η πλήρη ανάλυση των μεγεθών αυτών θα μας αποσπούσε 

περιττό χρόνο για θεματολογία που ξεφεύγει από αυτήν, της μελέτης που πραγματοποιώ) 
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ΒΗΜΑ 1β_ Σύνταξη έκτακτης απογραφής. 

Ο πίνακας της απογραφής που συντάσσεται από εκκαθαριστές έχει ως εξής:  

(έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός) 10.00.00.00 – 19.00.00.00 

α/α Περιγραφή Μον. 
Μέτρησης 

Ποσότητα 
Αξία Μονάδας 
μέση τιμή κατά 
προσέγγιση 

Σύνολο Αξίας Παρατηρήσεις 

1 Εξοπλισμός 

αποξήλωσης 

(12.00.01.00) 

ΤΕΜ 65 492,30 32.000,00 

(Κομπρεσέρ αποξήλωσης, 

δίσκοι κοπής ξύλων, 

βερνικομηχανές, πριόνια) 

2 Ηλεκτρονικός – 

ψηφιακός εξοπλισμός 

(14.00.01.11-

14.00.01.19) 
ΤΕΜ 102 250,00 25.500,00 

(εξοπλισμός καταγραφής 

ισορροπίας, ψηφιακά άλφα 

μέτρησης, Η/Υ γραφείου και 

τεχνικών τμημάτων 

ηλεκτρονικοί μετρητές 

αντίστασης κ.α.) 

3 Έπιπλα και εξοπλισμός 

καταστημάτων 

(14.00.07.06-

14.00.07.71) 
ΤΕΜ 356 136,32 48.530,00 

(ράφια Dexion βαρέως 

τύπου, βιτρίνες 

τοποθέτησης – θέασης, 

τεχνικός εξοπλισμός 

πρατηρίων πώλησης κ.α.)  

4 Έπιπλα και εξοπλισμός 

γραφείων 

(14.00.08.05-

14.00.08.46) 

ΤΕΜ 340 41,09 13.970,00 

(επίπλωση γραφείων, fax, 

Η/Υ γραφείων εκτυπωτές 

κ.α.) 

*Τα σύνολα του πίνακα της απογραφής ως έχει 
παραπάνω από τους εκκαθαριστές, αποτελεί το 

λογαριασμό επίπλων και λοιπού εξοπλισμού  στο 
σύνολο του και εμφανίζεται αθροιστικά στον 

ισολογισμό 
(για λόγους διευκόλυνσης ως προς την προβολή 

πραγματοποιήθηκε συνοπτική καταγραφή των ανωτέρω 

ειδών και προσεγγιστική εκτίμηση των αξιών)  

ΑΠΟ 
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΟΠ

ΟΙΗΣΗ 
ΠΡΟΚΥΠΤΕΙ:     

Σύνολο 
λογαριασμού 
επίπλων και 

λοιπού 
εξοπλισμού: 

12.00.00-14.00.00 
Στην περίπτωση της 

εκκαθάρισης αυτές οι αξίες 

αποτελούν τις αρχικές αξίες 

πωλήσεως προ φόρων 

έχοντας λάβει υπόψη και τα 

περιθώρια κέρδους 

απορροφημένα στις 

απαιτήσεις κεφαλαίου 

 

(12.00)100.000,00€ 

(14.00) 20.000,00€

 

 
120.000,00 

 
 Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτουν τα εξής: 

1. ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ (12.00):100.000,00€ 

2. ΕΠΙΠΛΑ & ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ (14.00): 20.000,00€ 
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ΒΗΜΑ 1γ_ Σύνταξη κατάστασης έτοιμων εμπορευμάτων (stock) 

Η παρακάτω κατάσταση μας παραθέτει έτοιμα προϊόντα όπως αυτά κοστολογήθηκαν  -κατά την 

ακύρωση παραγγελιών- ως έτοιμα προϊόντα, μη ευέλικτα προς τροποποίηση για μεταπώληση:  

α/α Περιγραφή 
Μονάδα 
Μέτρησης 

Ποσότητα 
Αξία 

Μονάδας 
Συνολική 
Αξία 

Παρατηρήσεις 

1 Έπιπλο κουζίνας ΤΕΜ 30 145,00 4.350,00 (νεροχύτης, ντουλάπι, 

χρώματος καφέ σκ.) 

2 Πάγκοι κουζίνας ΤΕΜ 10 823,00 8.230,00 (γρανίτης τύπου R346/6-

europlast, 3m) 

3 Κουρτινόξυλα ΤΕΜ 10 245,00 2.450,00 (κουρτινόξυλα σπαστά 

τύπου Swarovski) 

4 Πόμολα με μον/μα ΤΕΜ 40 26,30 1.052,00 (πόμολα με μονόγραμμα 

τύπου S) 

5 Πορτάκια κουζίνας  ΤΕΜ 50 55,00 2,750,00 (μαύρα σαγρέ λάκκα 

πορτάκια κουζίνας) 

6 Μηχ/σμοι 

συρταριών 

ΤΕΜ 28 41.71 1,168.00 (μηχανισμοί συρταριών 

με αυτ/το σύστημα stop) 

*Στον παραπάνω πίνακα παραθέτω τα προϊόντα όπως αυτά 
κοστολογήθηκαν  -κατά την ακύρωση παραγγελιών- ως έτοιμα προϊόντα, μη 

ευέλικτα προς τροποποίηση για μεταπώληση. Το σύνολο αυτών σε 

μεταπωλήσημη αξία παρατίθεται δίπλα και δεν συμπεριλαμβάνεται σε αυτό 

επιπλέον φόροι δασμοί και λοιπά τέλη: 20.000,00 

Το σύνολο αυτό αποτελεί 

το λογαριασμό ζημιών 

όπως αυτός θα 

αναφερθεί στον 

ισολογισμό της εταιρίας 

 
 
 Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτουν τα εξής: 

1. ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ (stock)(29.00): 20.000,00€ 
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ΒΗΜΑ 1δ_ Καταγραφή χρηματικών διαθεσίμων της επιχείρησης  

      (Κυκλοφορούν ενεργητικού) 

 

Ø Κατά τον εσολογιστικό έλεγχο της επιχείρησης αναγράφονται στα χρηματικά διαθέσιμα τα 

εξής: 

o ΜΕΤΡΗΤΑ: 

§ Μετρητά (38.00.00.00):3.152,00€ 

§ Μετρητά (38.00.00.01):1.156,00€ (υποκατάστημα) 

§ Γραμμάτια εισπρακτέα (31.94.00.21):4.568,00€ 

§ Γραμμάτια σε Ξ/Ν στο χαρτ/κειο(31.07.00.03):1.124,00€ 

o ΠΕΛΑΤΕΣ: 

§ Πελάτης ΄΄Χ΄΄ (30.00.00.08): 2.400,00€ 

§ Πελάτης ΄΄ΑΦ΄΄ (30.00.00.09): 3.150,00€ 

§ Πελάτης ΄΄Ζ΄΄ (30.00.00.10): 1.420,00€ 

§ Πελάτης ΄΄ΕΛ Α.Ε.΄΄ (30.01.00.06): 485,00€ 

§ Πελάτης ΄΄Ψ,Ω ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε.΄΄ (30.01.00.54): 4.785,00€ 

§ Πελάτης ΄΄Β. Ν. & Ξ. ΕΠΕ΄΄ (30.02.01.03): 600,00€ 

§ Πελάτης ΄΄ΑΒ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ΄΄ (30.02.02.32): 8.704,00€ 

§ Πελάτης ΄΄Γ΄΄ (30.02.02.49): 2.100,00€ 

§ Πελάτης ΄΄Ε΄΄ (30.03.01.22): 1.005,00€ 

§ Πελάτης ΄΄Ξ΄΄ (30.03.01.29): 5.351,00€ 

 

Από τα παραπάνω προκύπτουν τα εξής προς μεταφορά στον ισολογισμό: 

1. Ταμείο (38.00) : 10.000,00€ 

2. Πελάτες (30.00) : 30.000,00€ 
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ΒΗΜΑ 1ε_ Καταγραφή λογαριασμών παθητικού   

      (Πραγματικό Παθητικό) 

 

Ø Κατά τον εσολογιστικό έλεγχο της επιχείρησης αναγράφονται στο Πραγματικό Παθητικό τα 

εξής: 

o Πιστωτές Διάφοροι 

§ Πιστωτής ΄΄Α΄΄: (53.01): 8.450,00€ 

§ Πιστωτής ΄΄Β΄΄: (53.09): 2.680,00€ 

§ Πιστωτής ΄΄Γ΄΄: (53.11): 950,00€ 

§ Πιστωτής ΄΄ΔΕ & ΣΙΑ Ο.Ε.΄΄: (53.18): 9.720,00€ 

§ Πιστωτής ΄΄ΣΤ. Ε.Π.Ε. ΄΄: (53.20): 5.310,00€ 

§ Πιστωτής ΄΄ΔΦ΄΄: (53.36): 11.240,00€ 

§ Πιστωτής ΄΄ΚΞ΄΄: (53.47): 8.835,00€ 

§ Πιστωτής ΄΄Ω ΜΟΝΟ/ΠΗ΄΄: (53.62): 12.815,00€ 

o Γραμμάτια πληρωτέα (51.00-51.46): 40.000,00€ 

o Υποχρεώσεις Φόροι – Τέλη (54.01-54.67):10.000,00€ 

o Προμηθευτές: 

§ Προμηθευτής ΄΄ΨΩ΄΄: (50.01): 4.600,00€ 

§ Προμηθευτής ΄΄Δ Ο.Ε.΄΄: (50.15): 2.700,00€ 

§ Προμηθευτής ΄΄ΚΑ΄΄: (50.27): 2.350,00€ 

§  Προμηθευτής ΄΄ΧΔ΄΄: (50.92): 350,00€ 

 

Από τα παραπάνω προκύπτουν τα εξής προς μεταφορά στον ισολογισμό: 

1. Πιστωτές Διάφοροι (53.01-53.62) : 60.000,00€ 

2. Γραμμάτια Πληρωτέα (51.00-51.46) : 40.000,00€ 

3. Υποχρεώσεις Φόρων/Τελών (54.01-54.67): 10.000,00€ 

4. Προμηθευτές (50.01-50.92):10.000,00€ 
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ΒΗΜΑ 1στ_ Καταγραφή λογαριασμών παθητικού   

      (Καθαρή Περιουσία) 

Ø Κατά τον εσολογιστικό έλεγχο της επιχείρησης εξακριβώθηκαν στη Καθαρή Περιουσία τα 

εξής: 

o Εταιρικό Κεφάλαιο 

§ Μέτοχος ΄΄Α΄΄ (40.01): 10.000,00€ 

§ Μέτοχος ΄΄Β΄΄ (40.02): 10.000,00€ 

§ Μέτοχος ΄΄Γ΄΄ (40.03): 10.000,00€ 

§ Μέτοχος ΄΄Δ΄΄ (40.04): 10.000,00€ 

§ Μέτοχος ΄΄Ε΄΄ (40.05): 10.000,00€ 

§ Μέτοχος ΄΄ΣΤ΄΄ (40.06): 10.000,00€ 

§ Μέτοχος ΄΄Ζ΄΄ (40.07): 10.000,00€ 

§ Μέτοχος ΄΄Η΄΄ (40.08): 10.000,00€ 

 
Από τα παραπάνω προκύπτουν τα εξής προς μεταφορά στον ισολογισμό: 

1. Εταιρικό Κεφάλαιο (40.01-40.08):80.000,00€ (ΚΑΘ.ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ) 
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ΒΗΜΑ 2_ Σύνταξη Ισολογισμού    

 

Ο ισολογισμός που προκύπτει από τα παραπάνω δεδομένα είναι ο εξής

 
 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

ΤΑΜΕΙΟ 
(χρηματικά διαθέσιμα) 

ΠΕΛΑΤΕΣ  
(υπόλοιπα πελατών) 

ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ  
(πρώτες & επεξεργασμένες ύλες) 

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 

 (τεχνητοί και κινητοί εξοπλισμοί) 

ΕΠΙΠΛΑ  
(εξοπλισμός και έπιπλα γραφείου) 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

(ακυρωμένες και μη τεκμηριωμένες 
υποχρεώσεις και παραγγελίες) 

  

ΣΥΝΟΛΟ 200.000,00

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ                                                                 ΤΕΙ ΠΑΤΡΑΣ 

 

Ο ισολογισμός που προκύπτει από τα παραπάνω δεδομένα είναι ο εξής 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

  ΕΤΑΙΡ.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

10.000,00 (υποχρεώσεις προς τους εταίρους 

  ΠΙΣΤΩΤΕΣ ΔΙΑΦΟΡΟΙ 

30.000,00 
(υπόλοιπα χρέη και υποχρεώσεις σε 
προμ/τες) 

  ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ 

20.000,00 
(άξια γραμματειών προς πληρωμή σε 
τρίτους) 

  
ΥΠΟΧΡΕΏΣΕΙΣ ΦΟΡΩΝ / 
ΤΕΛΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

100.000,00 
(Φ.Π.Α. , ΤΕΛΗ ΧΑΡΤΟΣΉΜΩΝ, 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΣΕ Ι.Κ.Α. & Ο.Α.Ε.Δ.) 

  ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 

20.000,00 
(υπόλοιπα σε προμηθευτές και 
παροχές χρηματικών διαθέσιμων) 
 

 

20.000,00  

   

200.000,00 ΣΥΝΟΛΟ 200.000,00

 83 

 
80.000,00 

60.000,00 

40.000,00 

10.000,00 

10.000,00 

 
 
 

200.000,00 
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ΒΗΜΑ 3_ Εκποίηση στοιχείων, αποπεράτωση υποχρεώσεων  

 

 

Τα στοιχεία του ενεργητικού έχουν ως εξής: 

 

Ø Εισπράχθηκαν από τους πελάτες    30.000,00€ 

Ø Εισπράχθηκαν από τα εμπορεύματα   18.000,00€ 

Ø Εισπράχθηκαν από τα μηχανήματα    60.000,00€ 

Ø Εισπράχθηκαν από τα έπιπλα    10.000,00€ 

Ø Εισπράχθηκαν από αποθέματα (stock)                  20.000,00€ 

Ø Αξιολογήθηκαν τα εναπομείναντα στοιχεία του ενεργητικού συμπεριλαμβανομένης της απόσβεσης 

αυτών  

 

Οι υποχρεώσεις αποπερατώθηκαν ως εξής: 

 

Ø Οι πιστωτές εξοφλήθηκαν στο ακέραιο                120.000,00€ 

o Οι υποχρεώσεις της επιχείρησης ως προς τρίτους & το δημόσιο καταβλήθηκαν 

o Εξοφλήθηκαν όλοι οι προμηθευτές                      

Ø Καταβλήθηκαν διάφορα έξοδα εκκαθαρίσεως που φθάνουν στο ποσό των 1.000 €, στο οποίο 

συμπεριλαμβάνεται και η αμοιβή των εκκαθαριστών 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ακολουθεί ημερολογιακή καταγραφή των δραστηριοτήτων εκκαθάρισης της εταιρείας 

 



ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ                                                                 ΤΕΙ ΠΑΤΡΑΣ 
 
 

 
 

85 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟ 
Α/Α ΛΟΓ/ΜΟΣ αιτιολογία Χ Π Χ Π 
1 38.00.00.00 

30.00.00.00 
20.00.00.00 
12.00.00.00 
14.00.00.00 
29.00.00.00 
40.00.00.00 
53.00.00.00 
51.00.00.00 
54.00.00.00 
50.00.00.00 

ΤΑΜΕΙΟ 
ΠΕΛΑΤΕΣ 
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 
ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 
ΕΠΙΠΛΑ & ΛΟΙΠΟΣ ΕΞ/ΣΜΟΣ 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 
                         ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
                         ΠΙΣΤΩΤΕΣ ΔΙΑΦΟΡΟΙ 
                         ΓΡΑΜΜ.ΠΛΗΡΩΤΕΑ 
                         ΥΠΟΧ.ΦΟΡΟΙ/ΤΕΛΗ 
                         ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 
(λογιστικά δεδομένα που προκύπτουν 
από τον ισ/μό της επιχ/σης) 

10.000,00 
30.000,00 
20.000,00 
100.000,00 
20.000,00 
20.000,00 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
80.000,00 
60.000,00 
40.000,00 
10.000,00 
10.000,00 

Κατά τη διαδικασία που ακολουθεί θα πρέπει να αποπληρωθούν όλες οι υποχρεώσεις της εταιρείας. Για να συμβεί αυτό θα πρέπει να διεκπεραιωθούν οι 
υποχρεώσεις ως προς την επιχείρηση που εξετάζουμε. Ακολουθούν οι λογιστικές εγγραφές που τα πραγματοποιούν.  

2 38.00.00.00 
30.00.00.00 

ΤΑΜΕΙΟ 
                         ΠΕΛΑΤΕΣ 
(είσπραξη υπολοίπων από πελάτες 
(απ.εισπρ.1458/ημ/νια είσπραξης)) 

30.000,00  
30.000,00 

  

3 38.00.00.00 
43.00.00.00 
20.00.00.00 
 

ΤΑΜΕΙΟ 
ΠΟΣΑ ΠΡΟΟΡ. ΓΙΑ ΑΥΞ.ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 
                         ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 
(πώληση εμπορευμάτων (*εκποίηση) 
αρ.παρ.15) 

18.000,00  
 
20.000,00 
 

 
2.000,00 

 

4 66.00.00.00 
12.00.00.00 

ΑΠΟΣΒ.ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ 
                         ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 
(αξιολόγηση μηχανημάτων)  

 
 

 
40.000,00 

40.000,00  

5 66.00.00.00 
14.00.00.00 

ΑΠΟΣΒ.ΕΠΙΠΛΩΝ 
                         ΕΠΙΠΛΑ & ΛΟΙΠ. ΕΞ/ΜΟΣ 
(αξιολόγηση επίπλων) 

  
10.000,00 

10.000,00  

6 38.00.00.00 
12.00.00.00 

ΤΑΜΕΙΟ 
                         ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 
(αξιολόγηση μηχανημάτων) 

60.000,00  
60.000,00 

  

7 38.00.00.00 
14.00.00.00 

ΤΑΜΕΙΟ 
                        ΕΠΙΠΛΑ & ΛΟΙΠ. ΕΞ/ΣΜΟΣ 
(πώληση επίπλων & λοιπού εξ/μου 
τιμ.πωλ:695/ημ.νια πώλησης) 

10.000,00  
10.000,00 

  

8 64.00.00.00 
38.00.00.00 

ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ 
                        ΤΑΜΕΙΟ 
(έξοδα εκκαθάρισης ΤΠΥ:7/ημ.νια εκδ.) 

  
1.000,00 

1.000,00  

9 38.00.00.00 
29.00.00.00 

ΤΑΜΕΙΟ 
                        ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 
(πώληση stock Τ.Π.798/ημ.νια εκδ.) 

20.000,00  
20.000,00 

  

10 53.00.00.00 
51.00.00.00 
54.00.00.00 
50.00.00.00 
38.00.00.00 

ΠΙΣΤΩΤΕΣ ΔΙΑΦΟΡΟΙ 
ΓΡΑΜΜ.ΠΛΗΡΩΤΕΑ 
ΥΠΟΧ.ΦΟΡΟΙ/ΤΕΛΗ 
ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 
                        ΤΑΜΕΙΟ 
(πληρωμή υποχρεώσεων προς τρίτους) 

  
 
 
 
120.000,00 

60.000,00 
40.000,00 
10.000,00 
10.000,00 
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ΒΗΜΑ 4_ Σύνταξη νέου ισολογισμού (εκκαθάρισης) 

 

Μετά την προσαρμογή της εταιρείας στα 

των εκκαθαριστών) προκύπτει ο ακόλουθος ισολογισμός των εκκαθαριστών:

 

 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ(εκκαθάρισης)
 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

ΤΑΜΕΙΟ 
(χρηματικά διαθέσιμα) 

ΠΕΛΑΤΕΣ  
(υπόλοιπα πελατών) 

ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ  
(πρώτες & επεξεργασμένες ύλες) 

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 

 (τεχνητοί και κινητοί εξοπλισμοί) 

ΕΠΙΠΛΑ  
(εξοπλισμός και έπιπλα γραφείου) 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

(ακυρωμένες και μη τεκμηριωμένες 
υποχρεώσεις και παραγγελίες) 

  

ΣΥΝΟΛΟ 68.000,00
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_ Σύνταξη νέου ισολογισμού (εκκαθάρισης)  

Μετά την προσαρμογή της εταιρείας στα νέα δεδομένα (με βάση την προσωρινή αποτίμηση του ή 

των εκκαθαριστών) προκύπτει ο ακόλουθος ισολογισμός των εκκαθαριστών: 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ(εκκαθάρισης) 
ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

  ΕΤΑΙΡ.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

18.000,00 (υποχρεώσεις προς τους εταίρους 

  ΠΙΣΤΩΤΕΣ ΔΙΑΦΟΡΟΙ 

0,00 
(υπόλοιπα χρέη και υποχρεώσεις σε 
προμ/τες) 

  ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ 

0,00 
(άξια γραμματειών προς πληρωμή σε 
τρίτους) 

  
ΥΠΟΧΡΕΏΣΕΙΣ ΦΟΡΩΝ / 
ΤΕΛΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

40.000,00 
(Φ.Π.Α. , ΤΕΛΗ ΧΑΡΤΟΣΉΜΩΝ, 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΣΕ Ι.Κ.Α. & Ο.Α.Ε.Δ.) 

  ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 

10.000,00 
(υπόλοιπα σε προμηθευτές και 
παροχές χρηματικών διαθέσιμων) 
 

 

0,00  

   

68.000,00 ΣΥΝΟΛΟ 
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νέα δεδομένα (με βάση την προσωρινή αποτίμηση του ή 

 
68.000,00 

0,00 

0,00 

0,00 

0,00 

 
 
 

68.000,00 
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ü Μετά τις προσθαφαιρέσεις περιττών λογαριασμών ισολογισμού 

ισολογισμός: 

 

 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ(εκκαθάρισης)
 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

 

ΤΑΜΕΙΟ 
(χρηματικά διαθέσιμα) 

 

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 
 (τεχνητοί και κινητοί εξοπλισμοί) 

ΕΠΙΠΛΑ  
(εξοπλισμός και έπιπλα γραφείου) 

 

ΣΥΝΟΛΟ 68.000,00

 

 
 

   

 

Π α ρ α τ ή ρ η σ η : 

Αφού τελειώσει το έργο της εκκαθάρισης, οι εταίροι παίρνουν την αναλογία τους από 

ποσό που έμεινε από και μετά την εκκαθάριση,(

εταιρίας σε εξοπλισμό) με δεδομένο ότι τα κέρδη και οι ζημίες διανέμονται με την αναλογία 

συμμετοχής τους που είναι στην περίπτωσή μας 50%, 25%, 25% αντίστοιχα.
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Μετά τις προσθαφαιρέσεις περιττών λογαριασμών ισολογισμού προκύπτει ο παρακάτω 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ(εκκαθάρισης) 
ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

  
 

ΕΤΑΙΡ.ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

18.000,00 

(υποχρεώσεις προς τους εταίρους 

 

  
40.000,00 

 

 

   
10.000,00  

 

   

68.000,00 ΣΥΝΟΛΟ 

  
  

 

    

Αφού τελειώσει το έργο της εκκαθάρισης, οι εταίροι παίρνουν την αναλογία τους από 

ποσό που έμεινε από και μετά την εκκαθάριση,(συμπεριλαμβανομένης και της περιουσίας της 

εταιρίας σε εξοπλισμό) με δεδομένο ότι τα κέρδη και οι ζημίες διανέμονται με την αναλογία 

συμμετοχής τους που είναι στην περίπτωσή μας 50%, 25%, 25% αντίστοιχα. 
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προκύπτει ο παρακάτω 

 
 

68.000,00 

 
 

 
 
 

68.000,00 

 

 
 

  

Αφού τελειώσει το έργο της εκκαθάρισης, οι εταίροι παίρνουν την αναλογία τους από το 

και της περιουσίας της 

εταιρίας σε εξοπλισμό) με δεδομένο ότι τα κέρδη και οι ζημίες διανέμονται με την αναλογία 
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Στα βιβλία της επιχείρησης αναγράφονται οι σχετικές πράξεις και λογιστικές δραστηριότητες 

(εγγραφές) και τα βιβλία κλείνουν καθώς και **απαγορεύεται** πλέον ρητά η μελλοντική τους 

χρήση. 

 

 
 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟ 
Α/Α ΛΟΓ/ΜΟΣ αιτιολογία Χ Π Χ Π 

1 38.00.00.00 
12.00.00.00 
14.00.00.00 
40.00.00.00 
 

ΤΑΜΕΙΟ 
ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 
ΕΠΙΠΛΑ & ΛΟΙΠΟΣ ΕΞ/ΣΜΟΣ 
                         ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
(λογιστικά δεδομένα που προκύπτουν 
από τον ισ/μό της εκκαθάρισης) 

18.000,00 
40.000,00 
10.000,00 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
68.000,00 
 

2 40.00.00.00 
38.00.00.00 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
                         ΤΑΜΕΙΟ 
ΔΟΣΟΛΗΠΤΙΚΟΙ ΛΟΓ/ΜΟΙ ΕΤΑΙΡΩΝ 
Α.(50%)……………………………….(9.000,00€) 
Β.(25%)……………………………….(4.500,00€) 
Γ.(25%)……………………...……….(4.500,00€) 
(μεταφορά κεφαλαίων σε ατομικούς 
λογαριασμούς) 

  
18.000,00 

18.000,00  

3 40.00.00.00 
14.00.00.00 
12.00.00.00 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
                         ΕΠΙΠΛΑ & ΛΟΙΠ.ΕΞ/ΜΟΣ 
                         ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 
ΔΟΣΟΛΗΠΤΙΚΟΙ ΛΟΓ/ΜΟΙ ΕΤΑΙΡΩΝ 
Α.(50%)……………………………(25.000,00€) 
Β.(25%)……………………………(12.500,00€) 
Γ.(25%)……………………...……(12.500,00€) 
(κατανομή μηχανημάτων και λοιπού 
εξοπλισμού γραφείου και επίπλων 
στους εταίρους κατά την αγοραστική 
αξία για προσωπική χρήση ή την 
μελλοντική εκποίηση αυτών) 

  
10.000,00 
40.000,00 

50.000,00  

 

Κατά το κλείσιμο της επιχείρησης με την εκποίηση πραγματοποιούνται αποτελέσματα 
χρήσης τα οποία με βάση την παραπάνω ανάλυση θα εμφάνιζαν μηδενικά ποσά γεγονός που αφορά 
την καθαρή λογιστική προσέγγιση και ξεφεύγει από τα πλαίσια της έρευνας που πραγματοποιούμε. 
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12.5 Η διαδικασία Λύσης και Εκκαθάρισης της Ε.Π.Ε. 
Η λύση της εταιρείας περιορισμένης ευθύνης αναφέρεται στο τέλος της ζωής της εταιρείας. 

Με την λύση της εταιρίας διακόπτεται η παραγωγική της λειτουργία και παύει να υφίσταται ως 

νομικό πρόσωπο.  

Οι λόγοι λύσης μιας ΕΠΕ δεν διαφέρουν από εκείνους μιας προσωπικής εταιρίας που έχουμε 

αναφέρει στην 4η Διδακτική ενότητα, ωστόσο, η ΕΠΕ σε αντίθεση με τις προσωπικές εταιρίες, δεν 

διαλύεται με αίτια την πτώχευση ή θάνατο εταίρου.  

Αναλυτικότερα, η ΕΠΕ λύεται :  

· Σε περίπτωση απώλειας 50% του Ε.Κ. και μετά από απόφαση της συνέλευσης των εταίρων.  

· Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, η οποία πρέπει να ληφθεί από το 75% των εταίρων και του 

κεφαλαίου.  

· Με κήρυξη της ΕΠΕ σε πτώχευση.  

· Σε κάθε περίπτωση για τους λόγους που προβλέπονται από το καταστατικό της εταιρίας.  

· Έπειτα από δικαστική απόφαση που προκαλείται ύστερα από αίτηση εταίρου ή εταίρων που 

εκπροσωπούν τουλάχιστον το 10% του κεφαλαίου της εταιρίας.  

Όταν λυθεί η εταιρία ακολουθεί το στάδιο της εκκαθάρισης. Η απόφαση της λύσης της 

εταιρίας καταχωρείται στο βιβλίο «Πρακτικών Γ.Σ.», όπου αναφέρονται και οι λόγοι οι οποίοι 

προκάλεσαν την λύση και ορίζονται τα πρόσωπα που θα είναι εκκαθαριστές της εταιρίας κατά το 

στάδιο της εκκαθάρισης. Στο τελικό στάδιο της εκκαθάρισης και εφόσον έχουν εξοφληθεί όλες οι 

υποχρεώσεις της ΕΠΕ προς τους τρίτους, εξοφλούνται στη συνέχεια και οι υποχρεώσεις της 

εταιρίας προς τους εταίρους της.  

Αναλυτικότερα, οι εκκαθαριστές υποχρεούνται να συντάξουν απογραφή της εταιρικής 

περιουσίας και να καταρτίσουν τον πρώτο ισολογισμό της υπό εκκαθάριση εταιρίας, ο οποίος 

πρέπει να δημοσιευθεί στο δελτίο Α.Ε. και Ε.Π.Ε. της εφημερίδας της Κυβέρνησης. Οι 

εκκαθαριστές οφείλουν να περατώσουν το ταχύτερο δυνατό τις εκκρεμείς υποθέσεις της εταιρίας, 

να ρευστοποιήσουν τα στοιχεία του ενεργητικού της εταιρίας, να εισπράξουν τις απαιτήσεις και να 

εξοφλήσουν τις εταιρικές υποχρεώσεις.  

Μετά το στάδιο της εκκαθάρισης, οι εκκαθαριστές καταρτίζουν τον τελικό ισολογισμό της 

εκκαθάρισης, τον οποίον και δημοσιεύουν στο δελτίο Α.Ε. και Ε.Π.Ε. της εφημερίδας της 

Κυβέρνησης, και στη συνέχεια διανέμουν το προϊόν της εκκαθάρισης στους εταίρους ανάλογα με 

τη μερίδα συμμετοχής τους.  
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Παρόλο, που σε γενικές γραμμές, η διαδικασία της λύσης και εκκαθάρισης μίας εταιρίας 

περιορισμένης ευθύνης δεν παρουσιάζει κάποια ιδιαίτερη δυσκολία. Προσοχή θέλει η περίπτωση 

όπου στο καταστατικό προβλέπεται δικαίωμα προτιμήσεως υπέρ ενός ή περισσοτέρων εκ των 

εταίρων 

 

Άσκηση 1  

Μετά την λύση της «Δήμητρας Ε.Π.Ε.», αποτελούμενης από τρεις εταίρους Α, Β και Γ (με 

ποσοστό 40%, 40% και 20% αντίστοιχα), ο διαχειριστής της εταιρείας συντάσσει τον αρχικό 

ισολογισμό εκκαθάρισης ο οποίος παρουσιάζει τους ακόλουθους λογαριασμούς: 

 

Αρχικός ισολογισμός  

Μηχανήματα         30.000  Εταιρικό κεφάλαιο     53.000 

Έπιπλα        5.000 Διαφορές αποτίμησης   10.000  

Αποθέματα α’ υλών      8.000 Προμηθευτές    40.000 

Πελάτες εσωτερικού    40.000 

Ταμείο      20.000 

           103.000                   103.000  
 
 

Κατά το στάδιο της εκκαθάρισης, τα στοιχεία του ενεργητικού ρευστοποιήθηκαν στις εξής αξίες:  

 

Μηχανήματα     20.000  

Έπιπλα     2.000  

Αποθέματα’ 

υλών  

  6.000   

Πελάτες 

εσωτερικού  

 40.000    

Προμηθευτές    40.000  
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Τα έξοδα εκκαθάρισης ανήλθαν στις 5.000 και οι διαφορές αποτίμησης στα 10.000. Οι 

ημερολογιακές εγγραφές που εμφανίζουν τα παραπάνω γεγονότα είναι: 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟ 
Α/Α ΛΟΓ/ΜΟΣ αιτιολογία Χ Π Χ Π 

1 38.00.00.00 
81.ΧΧ.00.00 
14.00.00.00 
12.00.00.00 
24.00.00.00 

ΤΑΜΕΙΟ 
ΑΠΟΤ.ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ 
            ΕΠΙΠΛΑ 
            ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 
            ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ α΄ υλών 
(πώληση μηχανημάτων, επίπλων και α΄ 
υλών) 

28.000,00 
 

 
 

5.000,00 
30.000,00 

8.000,00 

 
15.000,00 

 

2 38.00.00.00 
30.00.00.00 

ΤΑΜΕΙΟ 
            ΠΕΛΑΤΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 
(είσπραξη απαιτήσεων από πελάτες) 

40.000,00  
40.000,00 

  

3 50.00.00.00 
81.ΧΧ.00.00 
38.00.00.00 

ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 
ΕΞΟΔΑ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ 
            ΤΑΜΕΙΟ 
(εξόφληση προμηθευτών, και 
καταλογισμός εξόδων εκκαθάρισης) 

  
 

45.000,00 

40.000,00 
5.000,00 

 

4 81.ΧΧ.00.00 
81.00.00.00 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ 
            ΕΚΤΑΚΤΑ ΚΑΙ ΑΝΟΡΓΑΝΑ ΕΞΟΔΑ 
            ΕΞΟΔΑ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ…(5.000,00) 

  5.000,00  
5.000,00 

5 81.ΧΧ.00.00 
81.ΧΧ.00.00 

ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΑΠΟΤΙΜΙΣΗΣ 
            ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗΣ 

  10.000,00  
10.000,00 
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Τελικός ισολογισμός εκκαθάρισης: 

 

 Ενεργητικό              Παθητικό  

Ταμείο     43.000  Εταιρικό κεφάλαιο   53.000  

       Αποτελέσματα εκκαθάρισης (10.000) 

Σύνολο Ενεργητικού   43.000  Σύνολο Κ.Θ. & Παθητικού  43.000 

 

 
 

Αυτό που απομένει να υπολογιστεί είναι το μερίδιο που αναλογεί σε κάθε ένα από τους 

εταίρους. Εδώ διακρίνουμε δύο περιπτώσεις, η πρώτη κατά την οποία  οι  εταίροι  συμμετέχουν  

αναλογικά  με  τα  μερίδιά  τους  στο  εταιρικό κεφάλαιο και η δεύτερη όπου κάποιοι εταίροι έχουν 

δικαίωμα προτίμησης. Έστω ότι ισχύει η περίπτωση που υπάρχει δικαίωμα προτίμησης. Σε αυτήν 

την περίπτωση, με δεδομένο ότι το δικαίωμα προτίμησης το έχει ο Β εταίρος , εάν το αποτέλεσμα 

της εκκαθάρισης επαρκεί, τότε αυτός θα λάβει επιστροφή ολόκληρου  του  κεφαλαίου  του.  Εάν  

το  αποτέλεσμα  εκκαθάρισης  είναι μικρότερο από το κεφάλαιο που εισέφερε ο Β, τότε ο Β 

λαμβάνει όλο το υπόλοιπο του λογαριασμού εκκαθάρισης, ενώ για στους εταίρους Α και Γ δεν 

απομένει ποσό προκειμένου να τους επιστραφεί το κεφάλαιο τους ή μέρος αυτού. Ο πίνακας 1 

αναφέρεται στην 1η περίπτωση όπου το κεφάλαιο που απομένει για κάθε εταίρο μοιράζεται σε 

αναλογία 40%, 40% και 20%, δηλαδή σύμφωνα με τα αρχικά ποσοστά συμμέτοχης των εταίρων 

στο κεφάλαιο.  

 

                           

 
Εταιρικό Κεφάλαιο 

Αρχικού Ισολογισμού 

Κεφάλαιο που 
απομένει μετά την 

εκκαθάριση 
Διαφορά 

Σύνολο 53.000 43.000 (10.000) 

Α 21.200 17.200 (4.000) 

Β 21.200 17.200 (4.000) 

Γ 10.600 8.600 (2.000) 
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Στην περίπτωση όπου ο εταίρος Β έχει δικαίωμα προτίμησης τότε    αυτός λαμβάνει 

ολόκληρο το κεφάλαιο που αρχικά εισέφερε δηλαδή 21.200 ενώ το υπόλοιπο του αποτελέσματος 

εκκαθάρισης δηλαδή το ποσό των 21.800 θα μοιραστεί στους Α και Γ με αναλογία, για τον Α  

                               = 66,666 % 

 

 ‘Όπου ο αριθμητής είναι το αρχικό ποσοστό συμμέτοχης του Α εταίρου στα αποτελέσματα 

και ο παρονομαστής είναι η συνολική εισφορά των δύο εταίρων (Α και Γ), αφού όπως ήδη 

αναφέραμε ο Β έχει ήδη λάβει το μερίδιό του. Άρα ο Α λαμβάνει 21.800x0,6666=14.532.  

Από την άλλη πλευρά ο Γ συμμετέχει στο αποτέλεσμα εκκαθάρισης με ποσοστό 

                     
 

Επομένως θα λάβει το ποσό των 21.800x0.3333=7.268.  

Τα παραπάνω αποτελέσματα παρουσιάζονται στον πίνακα 2. 

                               

  

Εταιρικό Κεφάλαιο 

Αρχικού Ισολογισμού 

Κεφάλαιο που 

απομένει για τον 

κάθε εταίρο μετά την 

εκκαθάριση 

Διαφορά 

Σύνολο 53.000 43.000 (10.000) 

Α 21.200 14.532 (6.668) 

Β 21.200 21.200 0 

Γ 10.600 7.268 (3.332) 
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Η ΕΠΕ λύεται :  

Σε περίπτωση απώλειας 50% του Ε.Κ. και μετά από απόφαση της συνέλευσης των εταίρων.  

· Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, η οποία πρέπει να ληφθεί από το 75% των εταίρων και του 

κεφαλαίου.  

· Με κήρυξη της ΕΠΕ σε πτώχευση.  

· Σε κάθε περίπτωση για τους λόγους που προβλέπονται από το καταστατικό της εταιρίας.  

· Έπειτα από δικαστική απόφαση που προκαλείται ύστερα από αίτηση εταίρου ή εταίρων που 

εκπροσωπούν τουλάχιστον το 10% του κεφαλαίου της εταιρίας. 

 

12.6 Λύση και εκκαθάριση Ανώνυμης Εταιρείας 
12.6.1 Λύση Ανώνυμης Εταιρείας 

Όπως έχουμε ήδη αναφέρει η Ανώνυμη Εταιρεία αποτελεί μια γνήσια μορφή κεφαλαιουχικής 

εταιρείας, με αποτέλεσμα τα πρόσωπα των μετόχων να είναι αδιάφορα και σημασία να έχει μόνο η 

καταβολή της εισφοράς. Στον κεφαλαιουχικό αυτό χαρακτήρα της ΑΕ ανταποκρίνονται και οι 

λόγοι λύσης της, καθώς τυχόν μεταβολή στα πρόσωπα των μετόχων (π.χ. θάνατος, πτώχευση) ή 

μονομερής δήλωσή τους για λύση της εταιρείας με καταγγελία δεν αποτελούν λόγους λύσης 

προβλεπόμενους από το νόμο, όπως συμβαίνει στις προσωπικές εταιρείες. Οι λόγοι λύσης της ΑΕ 

προβλέπονται περιοριστικά στο Ν.2190/1920. Συγκεκριμένα, η ΑΕ λύεται με την πάροδο του 

χρόνου διάρκειας που προβλέπει το καταστατικό, δεδομένου ότι οι ΑΕ ιδρύονται πάντοτε για 

ορισμένο χρόνο. Ωστόσο, η Γενική Συνέλευση , η οποία συγκεντρώνει αυξημένα ποσοστά 

απαρτίας και πλειοψηφίας, μπορεί να αποφασίσει την παράταση της εταιρείας με συναφή 

τροποποίηση του καταστατικού της. 

Εντούτοις αποκλείεται η σιωπηρή παράταση της εταιρείας, με αποτέλεσμα μετά την πάροδο 

του χρόνου διάρκειάς της η εταιρεία να τελεί αυτομάτως υπό εκκαθάριση ακόμη και αν συνεχίζεται 

η δραστηριότητά της. Η Γενική Συνέλευση μπορεί επίσης να αποφασίσει την πρόωρη λύση της ΑΕ, 

πράγμα που συνεπάγεται τροποποίηση του καταστατικού της. 

Λόγο λύσης της ΑΕ αποτελεί και η κήρυξή της σε κατάσταση πτώχευσης. Στην περίπτωση 

αυτή κατ’ εξαίρεση δεν ακολουθείται το στάδιο της εκκαθάρισης, αλλά τη διοίκηση και διαχείριση 

της περιουσίας της ΑΕ αναλαμβάνει ο σύνδικος της πτώχευσης, σύμφωνα με τις διατάξεις της 

πτωχευτικής νομοθεσίας, εκκαθάριση δε ακολουθεί μόνο εάν μετά την περάτωση της  πτώχευσης 

παραμένει εταιρική περιουσία. Σε κάθε περίπτωση η λύση της εταιρείας υπόκειται σε διατυπώσεις 

δημοσιότητας. 
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Ο πρόσφατος Ν. 3604/2007 επέφερε σημαντικές τροποποιήσεις στο ισχύον δίκαιο, 

καταργώντας το σύστημα ανάκλησης της άδειας σύστασης ΑΕ από τη διοίκηση και εισάγοντας για 

πρώτη φορά το θεσμό της δικαστικής λύσης της ΑΕ. Τα είδη δικαστικής λύσης που προβλέπονται 

στο νόμο είναι δύο,  

• η λύση μετά από αίτηση του έχοντος έννομο συμφέρον και 

• η λύση μετά από αίτηση των μετόχων. 

Το πρώτο είδος δικαστικής λύσης γίνεται για λόγους που αφορούν κυρίως τη μη καταβολή ή 

την απώλεια του κεφαλαίου και οι οποίοι κατά το προγενέστερο δίκαιο δικαιολογούσαν την 

ανάκληση της άδειας σύστασης. Συγκεκριμένα, η ΑΕ λύεται, εάν κατά τη σύσταση της δεν 

καταβλήθηκε, ολικά ή μερικά, το καταβλητέο μετοχικό κεφάλαιο, εάν η εταιρεία δεν έχει το 

ελάχιστο κεφάλαιο που ορίζεται κάθε φορά από το νόμο, εάν το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της 

καταστεί κατώτερο του ενός δεκάτου (1/10) του μετοχικού κεφαλαίου και η ΓΣ δεν λαμβάνει τα 

προβλεπόμενα μέτρα και τέλος εάν η εταιρεία δεν έχει υποβάλει προς καταχώριση οικονομικές 

καταστάσεις τριών (3) τουλάχιστον συνεχών διαχειριστικών χρήσεων, εγκεκριμένες από τη ΓΣ. 

Η λύση μπορεί να ζητηθεί από κάθε πρόσωπο που έχει έννομο συμφέρον, στα πρόσωπα δε 

αυτά συγκαταλέγεται ρητά και ο Υπουργός Ανάπτυξης ή η κατά περίπτωση αρμόδια αρχή. Αυτό 

σημαίνει ότι η διοίκηση δεν μπορεί μεν να  ανακαλέσει αυτοδύναμα την άδεια σύστασης της ΑΕ, 

μπορεί όμως να ζητήσει τη δικαστική της λύση για τους ίδιους περίπου λόγους, γεγονός που 

συνιστά ένδειξη επιβίωσης της ενεργού εποπτείας της διοίκησης επί της λειτουργίας των ΑΕ. 

Η αίτηση εκδικάζεται με τη διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας από το πολυμελές 

πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας. Το δικαστήριο, πριν εκδώσει την απόφαση του, παρέχει στην 

εταιρεία εύλογη προθεσμία για άρση των λόγων λύσης, εκτός αν αιτιολογημένα θεωρεί ότι το 

μέτρο αυτό είναι άσκοπο. Η προθεσμία αυτή μπορεί να είναι δύο έως έξι μήνες και μπορεί να 

παραταθεί μέχρι τρεις μήνες. Εάν παρασχεθεί η ανωτέρω προθεσμία, το δικαστήριο μπορεί να 

διατάξει μέτρα για την προσωρινή ρύθμιση των εταιρικών υποθέσεων. Η αίτηση για λύση της 

εταιρείας και η απόφαση που διατάσσει τη λύση της υπόκεινται σε διατυπώσεις δημοσιότητας. 

Το δεύτερο είδος δικαστικής λύσης, που αφορά μόνο τις μη εισηγμένες στο χρηματιστήριο 

εταιρείες, είναι η περίπτωση κατά την οποία η συνέχιση της εταιρείας αποβαίνει αδύνατη (ιδίως 

λόγω ίσων συμμετοχών) και μάλιστα κατά τρόπο προφανή και μόνιμο. Πρόκειται για το γνωστό 

που παραλύει την λειτουργία της εταιρείας. Ενάγοντες μπορεί να είναι μόνο μέτοχος ή μέτοχοι που 

εκπροσωπούν τουλάχιστον το ένα τρίτο (1/3) του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου, ενώ 

μέτοχοι που εκπροσωπούν τουλάχιστον το ένα πέμπτο (1/5) του κεφαλαίου, μπορούν να παρέμβουν 
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στη σχετική δίκη. Και στην περίπτωση αυτή το δικαστήριο μπορεί να παράσχει στην εταιρεία 

εύλογη προθεσμία για άρση των λόγων λύσης. 

Με αίτηση των μετόχων που έχουν ασκήσει παρέμβαση, το δικαστήριο μπορεί να διατάξει την 

εξαγορά από αυτούς του συνόλου των μετοχών του ενάγοντος ή των εναγόντων. Στην περίπτωση 

αυτή, το δικαστήριο ορίζει και το αντάλλαγμα, που πρέπει να είναι δίκαιο και να ανταποκρίνεται 

στην αξία των μετοχών αυτών, καθώς και τους όρους καταβολής του. Για τον προσδιορισμό της 

αξίας το δικαστήριο μπορεί να διατάξει πραγματογνωμοσύνη, ενώ η τυχόν απόκτηση του ελέγχου 

της εταιρείας διαμέσου της εξαγοράς λαμβάνεται ιδιαίτερα υπόψη. Η αξία εξαγοράς δεν μπορεί να 

υπερβαίνει το ποσό που πιθανολογείται ότι θα λάβουν οι ενάγοντες σε περίπτωση εκκαθάρισης της 

εταιρείας, το οποίο το δικαστήριο μπορεί να προσαυξήσει μέχρι είκοσι τοις εκατό (20%). Τέλος, το 

δικαστήριο μπορεί να αποφασίσει τη λύση της εταιρείας, εάν η διατασσόμενη εξαγορά δεν 

ολοκληρωθεί εντός ορισμένης προθεσμίας, εξαιτίας πταίσματος του υπόχρεου σε εξαγορά. Και 

στην περίπτωση αυτή, η αγωγή για λύση της εταιρείας και η απόφαση που τη διατάσσει υπόκεινται 

σε διατυπώσεις δημοσιότητας. 

 

12.6.2 Εκκαθάριση ανώνυμης εταιρίας 
Η εκκαθάριση μιας εταιρίας οποιασδήποτε μορφής είναι μια αρκετά πολύπλοκη διαδικασία 

που ακολουθεί συνήθως τη λύση της. Ο χρόνος διάρκειας της εκκαθάρισης είναι νομοθετημένος 

μόνο στις Α.Ε., αλλά μπορεί να επιμηκυνθεί  σχεδόν επ' αόριστον αν τα συμφέροντα των μετόχων 

της επιβάλλουν κάτι τέτοιο. Σε όλες τις άλλες εταιρίες είναι απροσδιόριστος. Κατά τη διάρκεια της 

εκκαθάρισης και ανεξάρτητα από την ουσιαστική λειτουργία της, υπάρχουν αναλόγως του είδους 

της εκκαθαριζόμενης εταιρίας διάφορες τυπικές διαδικασίες οι οποίες αν δεν τηρηθούν μπορεί να 

εμπλέξουν τους εκκαθαριστές και όχι μόνο, σε περιπέτειες. Ένας από τους λόγους λύσης μιας 

ανώνυμης εταιρείας όπως το πέρας της προβλεπόμενης από το καταστατικό διάρκεια της ή η 

έκλειψη του σκοπού για τον οποίον συστάθηκε, σαν αποτέλεσμα δεν έχει την άμεση εξαφάνιση της 

από το νομικό κόσμο. Η ΑΕ εξακολουθεί να υπάρχει ως νομικό πρόσωπο και μετά  την επέλευση 

της λύσης της, με μια σημαντική διαφορά η οποία αφορά τον σκοπό της Α.Ε. που πλέον 

μεταβάλλεται καθώς εισέρχεται στο στάδιο της εκκαθάρισης. Τη διενέργεια των πράξεων 

εκκαθάρισης αναλαμβάνουν οι εκκαθαριστές, οι οποίοι αντικαθιστούν το διοικητικό Συμβούλιο της 

εταιρείας. (Με την τροποποίηση του άρθρου 49 του νόμου 2190/1920, με το νόμο 3604/2007, 

εισήχθησαν ορισμένες τροποποιήσεις στον τρόπο διενέργειας της εκκαθάρισης). 
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  Ειδικότερα οι εκκαθαριστές μπορούν με αίτηση τους, που υποβάλλεται στο μονομελές 

πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας να ζητήσουν τη διενέργεια της εκκαθάρισης σύμφωνα με τις 

εφαρμοζόμενες διατάξεις που διέπουν τη δικαστική εκκαθάριση. Επιπλέον, καταργείται η 

εισαχθείσα με το Ν. 2339/1995 πενταετής διάρκεια της εκκαθάρισης, που είχε οδηγήσει σε 

παράδοξα αποτελέσματα, μεταξύ των οποίων και η διαγραφή από το Μητρώο Ανωνύμων 

Εταιρειών νομικών προσώπων των οποίων η εκκαθάριση δεν είχε ακόμη περατωθεί. Για το λόγο 

αυτό αλλά και για να αποθαρρύνει τις ενδεχόμενες καθυστερήσεις στη διενέργεια των 

εκκαθαρίσεων, ο νόμος με την παρ. 6 του άρθρου 49 του Ν.2190/1920, όπως αυτή 

αντικαταστάθηκε από το αρ. 58 παρ.4 τουΝ.3604/2007, προβλέπει σχέδιο περάτωσης της 

εκκαθάρισης, το οποίο υποχρεούται να παρουσιάσει ο εκκαθαριστής στους μετόχους, εφόσον η 

εκκαθάριση διαρκέσει πλέον της πενταετίας. Συγκεκριμένα, εάν το στάδιο της εκκαθάρισης 

υπερβεί την πενταετία, ο εκκαθαριστής υποχρεούται να συγκαλέσει Γενική Συνέλευση , στην οποία 

υποβάλλει σχέδιο επιτάχυνσης και περάτωσης της εκκαθάρισης. Το σχέδιο αυτό περιλαμβάνει 

έκθεση για τις μέχρι τότε εργασίες της εκκαθάρισης, τους λόγους της καθυστέρησης και τα μέτρα 

που προτείνονται για την ταχεία περάτωση της. Τα μέτρα μπορούν να περιλαμβάνουν 

συμβιβασμούς, αναδιαπραγματεύσεις ή καταγγελία συμβάσεων ή ακόμα και τη σύναψη νέων. Η 

Γενική Συνέλευση εγκρίνει το πιο πάνω σχέδιο με την αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία, Εάν το 

σχέδιο εγκριθεί ο εκκαθαριστής ολοκληρώνει τη διαχείριση σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο 

σχέδιο περάτωσης. Στην περίπτωση κατά την οποία το σχέδιο δεν εγκριθεί ο εκκαθαριστής ή 

μέτοχοι που εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου 

μπορούν με αίτηση τους να ζητήσουν έγκριση από το μονομελές πρωτοδικείο της έδρας της 

εταιρείας. Το δικαστήριο μπορεί να τροποποιήσει τα μέτρα που προβλέπει το σχέδιο, όχι όμως και 

να προσθέσει νέα που δεν προβλέπονται σε αυτό. Γενικότερα οι κείμενες διατάξεις περί της 

εκκαθαρίσεως ΑΕ αποσκοπούν κατά πρώτο λόγο στην προστασία των εταιρικών δανειστών και 

κατά δεύτερο λόγο στη διανομή του προϊόντος της εκκαθαρίσεως στους μετόχους. Η 

προτεραιότητα που εξασφαλίζει ο νόμος στην προάσπιση των συμφερόντων των εταιρικών 

δανειστών, θέτοντας την ικανοποίηση αυτών ως τον κύριο σκοπό της εκκαθάρισης, έγκειται στο 

γεγονός, ότι οι μέτοχοι δεν ευθύνονται προσωπικά για τα χρέη του νομικού προσώπου, λόγω του 

κεφαλαιουχικού χαρακτήρα των ΑΕ. Εκ των ανωτέρω λόγων οι διατάξεις για την εκκαθάριση της 

ΑΕ είναι αναγκαστικού δικαίου και ως εκ τούτου δεν επιτρέπεται ο αποκλεισμός του σταδίου της 

εκκαθάρισης ή ο καθορισμός διαφορετικού τρόπου διακανονισμού των εκκρεμοτήτων των 

ανωνύμων εταιρειών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 13ο   
13. ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ  
13.1 Εκκαθάριση του ενεργητικού  

Σκοπός της ένωσης πιστωτών είναι η εκποίηση της πτωχευτικής περιουσίας, Παρ' όλα αυτά 

όμως, ο νόμος για το συμφέρον των πιστωτών και του πτωχού, επιτρέπει από τον σύνδικο να 

συνεχίσει την εμπορία προσωρινά. Για να γίνει αυτό απαιτείται άδεια από τη συνέλευση των 

πιστωτών, οι οποίοι αναλαμβάνουν και τη σχετική ευθύνη.  

Η συνέχιση της εμπορίας δημιουργεί και κάποιες απαιτήσεις τρίτων, σι οποίες Θα πρέπει να 

ικανοποιούνται πρώτες στο ακέραιο από το ενεργητικό της πτώχευσης και την ευθύνη την έχουν 

ομαδικά όλοι οι πιστωτές.  

Σε περίπτωση όπου οι υποχρεώσεις που δημιουργήθηκαν υπερβαίνουν το ενεργητικό της 

πτώχευσης, τότε οι πιστωτές που ψήφισαν υπέρ της συνέχισης της εμπορίας, ευθύνονται 

προσωπικά και απεριόριστα Πέρα από την μερίδα που έχουν στο ενεργητικό.  

 
13.2 Εκποίηση κινητών πραγμάτων και απαιτήσεων  

Ο σύνδικος υπό την επιτήρηση του εισηγητή, χωρίς όμως να απαιτείται ειδική άδεια από τον 

εισηγητή και απόφαση του πτωχευτικού δικαστηρίου, προβαίνει στην πώληση των εμπορευμάτων, 

των κινητών πραγμάτων και απαιτήσεων του πτωχού. Ο σύνδικος αποφασίζει πως Θα πουλήσει τα 

κινητά πράγματα έτσι ώστε να αποφέρει μεγαλύτερο τίμημα.  

Έτσι λοιπόν του επιτρέπεται η πώληση των πραγμάτων, όχι µόνο ατομικά αλλά και ομαδικά. 

Επίσης καλύτεροι όροι μπορούν να επιτευχθούν αν η πώληση γίνει, όχι µε δημόσιο πλειστηριασμό, 

αλλά µε ιδιωτικό πλειστηριασμό.  

 
13.3 Εκποίηση ακινήτων  

Η εκποίηση των ακινήτων γίνεται ύστερα από την έγκριση του εισηγητή και του πτωχευτικού 

δικαστηρίου. Το πτωχευτικό δικαστήριο ορίζει αν η πώληση Θα γίνει µε πλειστηριασμό ή 

συμφωνία. Η εξουσία της εκποίησης και των ακινήτων της πτώχευσης ανήκει στον σύνδικο.  

Τα ακίνητα αυτά είναι βεβαρημένα µε υποθήκη και ο σύνδικος αρχίζει την εκποίηση τους µόνο εάν 

οι ενυπόθηκοι δανειστές δεν άρχισαν την διαδικασία της αναγκαστικής εκτέλεσης πριν από την 

ένωση. Η εξουσία αυτή του συνδίκου περιορίζεται µόνο στα ακίνητα που ανήκουν στον πτωχό. Σε 

περίπτωση συγκυριότητας εκποιείται µόνο το μερίδιο του πτωχού.  
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13.4 Εκκαθάριση παθητικού  
Ο εισηγητής δικαστής είναι αυτός που αποφασίζει τον τρόπο που θα γίνει η διανομή των 

χρημάτων στους πιστωτές. Για αυτό το λόγο ο σύνδικος κάθε μήνα παραδίδει έκθεση στον 

εισηγητή, η οποία αναφέρει την κατάσταση του πτωχού και των χρημάτων που υπάρχουν. Ο 

εισηγητής ειδοποιεί σχετικά µε τη διανομή τους πιστωτές.  

Τα χρήματα που εισπράττονται από την εκποίηση, κατατίθενται στο Ταμείο Παρακαταθηκών 

και Δανείων. Ο σύνδικος υποχρεούται, εντός τριών ημερών από την είσπραξη, να υποβάλει 

απόδειξη από την κατάθεση τους. Πριν από τη διανομή των χρημάτων, προαφαιρούνται τα έξοδα 

της πτώχευσης, τα βοηθήματα που έχουν δοθεί στον πτωχό και την οικογένεια του, τα χρέη προς 

τους γενικούς και ειδικούς προνομιούχους και ομαδικούς πιστωτές. Η πληρωμή των πιστωτών 

γίνεται µε δύο τρόπους: Είτε πληρώνονται από τον σύνδικο, ο οποίος παίρνει τα χρήματα από το 

Ταμείο όπου αρχικά είχε κατατεθεί, είτε πληρώνοντας απ' ευθείας από το Ταμείο. Καμία πληρωμή 

δεν μπορεί να γίνει εάν οι πιστωτές δεν εμφανίσουν τον τίτλο της απαίτησης τους. Ο σύνδικος 

σημειώνει πάνω στο έγγραφο την πληρωμή που έγινε από αυτόν ή που διατάχθηκε από αυτόν. Ο 

σύνδικος συντάσσει λογαριασμό (πίνακα διανομή), ο οποίος καθορίζει τη σειρά κατάταξης των 

πιστωτών.  

Σύμφωνα µε την νομολογία, ο λογαριασμός διανομής αποτελεί λογιστική πράξη διανομής και 

όχι πίνακα κατάταξης µε την έννοια του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας. Ο σύνδικος θα πρέπει να 

φροντίσει για την ορθότητα της σύνταξης του λογαριασμού έτσι ώστε να επιτευχθεί η συλλογική 

και σύμμετρη ικανοποίηση των πιστωτών. Η σειρά κατάταξης των πιστωτών ρυθμίζεται από τις 

διατάξεις του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας.  

Πρώτα, λοιπόν, κατατάσσονται οι ομαδικές απαιτήσεις, δηλαδή, σι ομαδικές δαπάνες που 

αφορούν έξοδα διοίκησης, χρέη τα οποία δημιουργούνται από την δράση του συνδίκου, βοηθήματα 

προς τον πτωχό. Δεύτερον, κατατάσσονται οι απαιτήσεις των γενικών προνομιούχων πιστωτών.  

Τρίτον οι απαιτήσεις των πιστωτών που έχουν ειδικό προνόμιο και ενυπόθηκων πιστωτών και 

τέλος σι απαιτήσεις των εγχειρόγραφων πιστωτών που υποβλήθηκαν στην διαδικασία της 

επαληθεύσεως.  
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13.5 Κλείσιμο της ένωσης  
Μετά την εκποίηση τη~ πτωχευτικής περιουσίας και τη διανομή του προϊόντος της 

εκποίησης, συγκαλείτε η συνέλευση των πιστωτών, όπου ενώπιον της λογοδοτεί ο σύνδικος. Με τη 

λύση .της συνεδρίασης η ένωση διαλύεται αυτοδικαίως, χωρίς να απαιτείται δικαστική απόφαση. 

Με το κλείσιμο της ένωσης, επέρχεται και η περάτωση της πτώχευσης, η οποία επιφέρει και 

κάποιες συνέπειες όπως είναι:  

1.Διάλυση της οργάνωσης της πτώχευσης και παύση των οργάνων της.  

2.Διάλυση της ομάδας των πιστωτών.  

3.Παύση της πτωχευτικής απαλλοτρίωσης για τα στοιχεία της πτωχευτικής περιουσίας που δεν 

έχουν εκποιηθεί.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 14ο   
14. ΠΤΩΧΕΥΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  
14.1 Γενικά  

Η περάτωση της πτώχευσης δεν επιφέρει παύση των συνεπειών της, όπως άρση των 

προσωπικών κυρώσεων, στο πρόσωπο του πτωχού. Για την παύση αυτών των συνεπειών, η 

νομοθεσία προβλέπει ειδική δικαστική διαδικασία, την πτωχευτική αποκατάσταση. Η πτωχευτική 

αποκατάσταση είναι θεσμός διπλής σημασίας. Πρώτον, αίρονται οι προσωπικές, ηθικές και 

μειωτικές κυρώσεις του πτωχού και δεύτερον αποτελεί τρόπο περάτωσης της πτώχευσης µε την 

προϋπόθεση όμως, ότι ο πτωχός εξόφλησε τους πιστωτές κατά κεφάλαιο, μέχρι και ως την κήρυξη 

της πτώχευσης τόκους. Η αποκατάσταση κηρύσσεται µε απόφαση του Μονομελούς Πρωτοδικείου, 

μετά από αίτηση του πτωχού ή των κληρονόμων του σε περίπτωση που έχει πεθάνει ο πτωχός. Ο 

πρόεδρος του δικαστηρίου καθορίζει την ημέρα εκδίκασης, η οποία δεν μπορεί να καθορισθεί πριν 

από την πάροδο τριάντα ημερών από την δημοσίευση στο Δελτίο Συντάξεως Νομικών, περίληψης 

της αίτησης.  

  
14.2 Λόγοι αποκαταστάσεως  

Η αποκατάσταση γίνεται εφόσον συντρέχουν σι εξής λόγοι:  

  1.Πάροδος δεκαετίας από την κήρυξη της πτώχευσης  

  2.Εάν έγινε πτωχευτικό; συμβιβασμός, ο οποίος επικυρώθηκε τελεσίδικα.  

  3.Εάν ο πτωχός εξόφλησε όλους γενικά τους πτωχευτικούς πιστωτές κατά κεφάλαιο και του 

μέχρι της κήρυξης της πτώχευσης, τόκους.  

Η αποκατάσταση είναι υποχρεωτική για το δικαστήριο εάν συντρέχει ένας από τους λόγους 

αποκατάστασης. Το δικαστήριο δεν μπορεί να κηρύξει την αποκατάσταση αν ο πτωχός έχει 

καταδικαστεί για δόλια χρεοκοπία, ενώ έχει δυνητική ευχέρεια εάν καταδικαστεί για απλή 

χρεοκοπία.  

 

14.3 Εφαρμογή αποκατάστασης  
Οι τρεις λόγοι της αποκατάστασης κατ' αρχήν αναφέρονται στα φυσικά πρόσωπα. Βέβαια η 

αποκατάσταση εφαρμόζεται και σε εταιρία που πτώχευσε, µόνο που αμφισβητείται αν η παρέλευση 

της δεκαετίας από την κήρυξη της πτώχευσης αποτελεί λόγο αποκατάστασης των εταίρων. Σε 

περίπτωση ομόρρυθμης ή ετερόρρυθμης εταιρίας, η αποκατάσταση συνεπάγεται και την 

αποκατάσταση του πτωχεύσαντα εταίρου. Για τον ομόρρυθμο εταίρο ισχύει η πάροδος της 

δεκαετίας ως λόγος αποκατάστασης Η ανώνυμη εταιρία σε περίπτωση αποκατάστασης μπορεί να 

αναβιώσει µε απόφαση της γενικής συνέλευσης των μετόχων.  
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14.4 Αποτελέσματα αποκατάστασης  
 

Τα αποτελέσματα που επέρχονται από την τελεσιδικία της απόφασης, εξαρτώνται από το 

λόγο αποκατάστασης.  

Σε αποκατάσταση λόγω παρέλευσης δεκαετίας η συμβιβασμού, μοναδική συνέπεια είναι η 

άρση των προσωπικών κυρώσεων. Σε αποκατάσταση λόγω εξόφλησης των πιστωτών, επέρχεται 

και άρση των προσωπικών κυρώσεων και περάτωση της πτώχευσης.  

Ο πτωχεύσας διαγράφεται από το μητρώο πτωχευσάντων. Αυτός που αποκαταστάθηκε λόγω 

παρέλευσης δεκαετίας, αποκτά την ικανότητα για άσκηση της εμπορίας και προτού περατωθεί η 

πρώτη πτώχευση να κηρυχθεί σε δεύτερη. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Κλείνοντας το θέμα της λογιστικής διαχείρισης της πτώχευσης πιστεύω ότι η εργασία αυτή 

θα είναι χρήσιμη σε κάθε ενδιαφερόμενο για το θέμα.  

Καθώς διαπιστώσατε αναφέρθηκα στις περισσότερες εταιρίες για να καλύψω όσο μπορώ το 

ευρύ φάσμα όπου απευθύνεται η πτώχευση.  

Σαφώς το θέμα είναι ιδιαίτερα εκτενές και ίσως να υπάρχουν και άλλες πληροφορίες και 

ιδιαιτερότητες. Εγώ κατέβαλα κάθε δυνατή προσπάθεια για να ανταποκριθώ όσο το δυνατόν 

καλύτερα. Πιστεύω ότι κάλυψα σε ένα βαθμό το θέμα και βοήθησα στην κατανόηση της πιο 

σωστής διαχείρισης μίας τέτοιας κατάστασης της πτώχευσης των εταιριών. 

Το θέμα της διπλωματικής, που πραγματεύεται την λογιστική διαχείρισης της πτώχευσης 

προέκυψε ύστερα από καρποφόρες συζητήσεις με τον κ. Παππά, τον οποίο από τη θέση αυτή θα 

ήθελα να του εκφράσω την ευγνωμοσύνη μου για την άρτια καθοδήγηση που μου προσέφερε και 

την εμπιστοσύνη που έδειξε στο πρόσωπό μου. 

Τέλος, καίρια ήταν τα ερεθίσματα που μου δόθηκαν από την ενασχόλησή μου με το 

αντικείμενο του θέματος. 
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